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En la Sala de Sesiones de la Asamblea Nacional, ubicada en la

ciudad de Quito, Distrito Metropolitano, a 1as nueve horas cuarenta y

nueve minutos del dia veinte de noviembre del afr.o dos mil doce, se

instala la sesion de la Asamblea Nacional, dirigida por su Presidente,

asambleista Fernando Cordero Cueva. --------

En la Secretaria actua el doctor Andres Segovia Salcedo, Secretario

General de la Asamblea Nacional.

EL SENOR PRESIDENTE. Buenos dias, sefloras y seflores asambleistas.

Seflor Secretario, sirvase co4statar el quorum, por favor. Verifique el

quorum para instalar la sesion

I

EL SENOR SECRETARIO. Buenos dias, seflor Presidente, seflores

asambleistas. Por favor, previo a la instalacion de la Sesion doscientos

tres del Pleno de la Asamblea Nacional, solicito, comedidamente, se

sirvan colocar su dedo indice o pulgar en su curul electronica, por

favor. Sirvanse verificar que diga "registrado" y que se encuentren

presentes en las pantallas del Pleno de la Asamblea Nacional, por favor.

Personal de apoyo, informe a esta Secretaria si existe alguna novedad.

Seflores asambleistas, si no existen novedades, setenta y cinco

asambleistas presentes en la sala. Seflor Presidente, si tenemos

quorurn.

il

EL SENOR PRESIDENTE. Instalo la sesion. Continue, seflor Secretario.
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III

EL SENOR SECRETARIO. Con su autorizacion, procedo a dar lectura de

la convocatoria. "Por disposicion del seflor Fernando Cordero Cueva,

Presidente de la Asamblea Nacional, y de conformidad con el articulo

12, numeral 3, de la Ley Org6rnica de la Funcion Legislativa, se convoca

a las y los asambleistas a la Sesion No. 203 del Pleno de la Asamblea

Nacional, arealizarse el martes 20 de noviembre de 2aL2, a las 09H30,

en la sede de la Funcion Legislativa, ubicada en la Avenida 6 de

Diciembre y Piedrahita en el canton Quito, provincia de Pichincha, con

el objeto de tratar el siguiente Orden del Dia: 1. Himno Nacional de la

Republica del Ecuador; y, 2. Segundo debate del proyecto de Ley

OrgAnica para 1a Redistribucion dei Gasto Social. (Urgente en materia

economica)". Hasta ahi 1a convocatoria, seflor Presidente. Tenemos una

petici6n de cambio del Orden del Dia, que con su autorizaci6n, procedo

a dar lectura.

EL SENOR PRESIDENTE. CONtiNUC

EL SENOR SECRETARIO. "San Francisco de Quito, Distrito

Metropolitano. Noviembre, 16 de 2012. Oficio No. 1950-CC-RD-12.

Arquitecto Fernando Cordero, Presidente de la Asamblea Nacional. De

mi consideracion: En uso de mis atribuciones como Asambleista y

amparado en 1o dispuesto por el inciso segundo del articulo L29 de la

Ley Org5"nica de la Funcion Legislativa, solicito a usted, muy

comedidamente, se sirva incorporar el presente pedido de cambio de1

Orden del Dia de la Sesion 2O3 del Pleno de la Asamblea Nacional, con

la finalidad que se incorpore como segundo punto del Orden del Dia
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(luego del Himno Nacional del Ecuador) el conocimiento y aprobacion

del proyecto de Resolucion adjunto. Solicitando se digne dar el trS"rnite

legal correspondiente y con sentimientos de consideracion y estima.

Atentamente, ingeniero Rafael DAvila E,gd.ez, Asambleista por la
provincia de Loj*. Seflor Presidente, adjunta las firmas

correspondientes y un proyecto de resolucion. El asambleista Rafael

D6vila es el Asambleista ponente. -------

EL SENOR PRESIDENTE. Asambleista Rafael D5,vila, tiene la
palabra.-

EL ASAMBLEISTA DAVILA RAFAEL. Tengo una presentacion, seflor

Presidente, si me permite. Mire, sefr.or Presidente, el dia de hoy la

Asamblea Nacional va a debatir un proyecto de ley calificado como

econ6mico-urgente, para debatir el incremento en el Bono de Desarrollo

Humano y, €rr eso, creo que la totalidad de los asambleistas estamos

conscientes que es necesario incrementar el Bono de Desarrollo

Humano, creo que en 1o que disentimos es en la forma en que debemos

financiar ese incremento en el Bono de Desarrollo Humano. Yo quiero

plantear al Pleno de la Asamblea Nacional que podamos debatir hoy dia

de que manera se puede financiar ese incremento. Ustedes ven en la

pantalla, seflores asambleistas, los gastos que estAn incluidos en el

Presupuesto General del Estado de este aflo dos mil doce, para una

serie de rubros relacionados con publicidad, con difusion, con

publicaciones y que en el Presupuesto Codificado suman trescientos

cincuenta millones de dolares, estas no son cifras que me estoy

inventando, seflores asambleistas, estas son cifras que estAn en la
pAgina web del Ministerio de FinarLzas, alli est5.n, trescientos cincuenta
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millones de dolares, para todo 1o que ustedes ven en la pantalla. Ahi,

ciertamente, compafleros, hay bastantes recursos economicos para

financiar el incremento del Bono del Desarrollo Humano, trescientos

cincuenta millones. Hay unas partidas bien extraflas, miren esas,

pasajes y viS.ticos al interior del pais, suman ciento veinte millones de

dolares en el aflo dos mil doce, ciento veinte millones de dolares para

pasajes y viAticos al interior del pais. aPerdon? Con tal d.e mantenernos

en el poder, ano? Con tal de defender la publicidad que hacemos.

Siguiente, por favor.

ELSENoRPRESIDENTE.Lequedaunminuto,Asamb1eista.

EL ASAMBLEISTA DAVILA RAFAEL. Gracias. Mire, si solamente

tomamos el rubro de difusi6n, informaci6n y publicidad, solo ese rubro

que son ciento setenta millones de dolares, podriamos financiar el

incremento para novecientos cuarenta y ocho mil ecuatorianos; si

solamente tomamos el rubro de espectAculos publicos y oficiales,

cincuenta y tres millones, podriamos financiar a doscientos noventa y

cuatro mil ecuatorianos; si solamente tomaramos ei rubro de via.ticos,

ahi podemos financiar a un millon novecientos mil ecuatorianos..

EL SENOR PRESIDENTE. Termino su tiempo

EL ASAMBLEISTA DAVILA RAFAEL. NOSOITOS, SCflOr PrCSidCNtC,

estamos plenamente facultados por la Constituci6n para hacer

modificaciones a1 Presupuesto General del Estado dos mil trece, y yo

planteo que hoy podamos cambiar el Orden del Dia y debatir esta

propuesta. Ese es el planteamiento que le hago a la Asamblea, que
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podamos debatir esto el dia de hoy, y le pido a los sefr.ores asambleistas,

que aprobemos el cambio en el Orden del Dia, para debatir esto,

previo a entrar al proyecto de ley correspondiente. Gracias, seflor

Presidente. --------

EL SENOR PRESIDENTE. Asambleista, solamente una pregunta,

usted drjo 4estamos autorizados para tramitar el Presupuesto del

dos mil trece? No solo para que estemos claros que es 1o que vamos a

votar.

EL ASAMBLEISTA DAVILA RAFAEL. Solo permitame contestarle. Si

usted, me permite, sefl.or Presidente, dar lectura al articulo doscientos

noventa y cinco de la Constitucion. ------

EL SENOR PRESIDENTE. Por favor, seflor Secretario. --------

EL SENOR SECRETARIO. Enseguida, seflor Presidente. Articulo 295 de

la Constitucion de la Republica del Ecuador. ------

EL ASAMBLEISTA DAVILA RAFAEL. El tercer inciso, seflor Presidente,

por favor, gue es el relevante

EL SENOR SECRETARIO. "Hasta que se apruebe el presupuesto del aflo

en que se posesiona la Presidenta o Presidente de 1a Reprlblica, regirA el

presupuesto anterior. Cualquier aumento de gastos durante la

ejecucion presupuestaria deber5. ser aprobado por la Asamblea

Nacional, dentro del limite establecido por la ley". Hasta ahi, seflor

Presidente. --------
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EL ASAMBLEISTA DAVILA RAFAEL. Seflor Presidente: EI Presupuesto

del aflo dos mil doce es ei mismo en el aflo dos mil trece, es afr.o de

cambio de Presidente. La Asamblea estA, por 1o tanto, autorizada a

aprobar cualquier cambio en el monto del Presupuesto.

EL SENOR PRESIDENTE. Proceda a la votacion, seflor Secretario. -------

EL SENOR SECRETARIO. Enseguida, seflor Presidente. Se pone a

consideracion del Pleno de la Asamblea Nacional, la mocion de cambio

del Orden del Dia, presentada y sustentada por el asambleista Rafael

DAvila. Seflores asambleistas, sirvanse colocar su dedo indice o pulgar

en su curul electronica, por favor, sirvanse verificar que diga

"registrado" y que se encuentren presentes en las pantallas dei Pleno de

la Asamblea Nacional. Solo los asambleistas que esten debidamente

registrados podrAn participar en esta votacion. Personal de apoyo,

informe a esta Secretaria si existe alguna novedad. No existen

novedades, noventa y tres asambleistas presentes en la sala seflor

Presidente. Seflores asambleistas, tienen veinte segundos para

consignar su voto, por favor, sirvanse ratificar su voluntad, caso

contrario, se entenderA "abstenci6n". Presente los resultados, por favor.

Treinta y nueve votos afirmativos, cuarenta y un votos negativos, cero

blancos, trece abstenciones. No ha sido aprobada la moci6n de cambio

del Orden del Dia presentado por el asambleista Rafael DAvila, seflor

Presidente. No tenemos m6.s peticiones de cambio del Orden del Dia. ---

EL SENOR PRESIDENTE. Primer punto, seflor Secretario. --------

EL SENOR SECRETARIO. "1. Himno Nacional de la Republica del

IV
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EcuadoC

SE ESCUCHAN LAS NOTAS DEL HIMNO NACIONAL DE LA REPUBLICA

DEL ECUADOR.

BL SENOR PRESIDENTE. Siguiente punto.

v

EL SEITOR SECRETARIO. "2. Segundo debate del proyecto de Ley

OrgAnica para la Redistribuci6n del Gasto Social. (Urgente en materia

economica)". Previo a la lectura del informe correspondiente, sefr.ores

asambleistas, me permito informarles que a partir de este momento

ustedes podr6.n registrarse para efectos de intervenir en esta sesion.

Entiendo por informacion del sistema, que muchos asambleistas se

registraron cuando estAbamos en el primer punto Himno Nacional, y no

corresponde" Asi es que les pido de favor, para que no existan

problemas, a partir de este momento en que empezatnos con el segundo

punto del Orden del Dia, ustedes pueden hacer uso de su derecho para

solicitar la palabra y el Presidente asignarA de acuerdo con 1a ley. Seflor

Presidente, con su autorizaci6n, procedo.

EL SENOR PRESIDENTE. Ya estAn inscritas veintisiete personas, este

momento. Continue. --------

EL SENOR SECRETARIO Con su autorizaci6n, seflor Presidente,

procedo a dar lectura del informe correspondiente. Dice asi: "CRET-844-

2012. Quito, noviembre 15 de 2A12. Arquitecto Fernando Cordero

Pdgina 7 de L61



MPPUW$"UCA DEg, ECUADOR

"MMrrNfi{-*. J{fi*fu-r*/
Acta 2O3

Cueva, Presidente de la Asamblea Nacional. En su despacho. Seflor

Presidente: Por disposicion del asambleista Francisco Velasco Andrade,

Presidente de la Comision Especializada del Regimen Economico y

Tributario y su Regulaci6n y Control, de acuerdo a 1o establecido en el

articulo 62 de la Ley Org6.nica de la Funcion Legislativa, adjunto a la

presente ei informe de mayoria para segundo debate del proyecto de Ley

OrgAnica para la Redistribucion del Gasto Social aprobado por 1os

mienrbros de la Comision. Adjunto ademas un cd que contiene la matrrz

con la sistematizacion,de observaciones del proyecto de ley. Aprovecho

la oportunidad para reiterarle mis sentimientos de alta consideracion.

Atentamente, abogado Jos6 Antonio Arauz, Secretario Relator, Comision

Especializad.a del Regimen Economico y Tributario y su Regulacion y

Control". "Informe para segundo debate proyecto de Ley OrgAnica para

la Redistribucion del Gasto Social. Comision No. 3. Comision

Especializada Permanente del Regimen Economico y Tributario y sr-l

Regrllacion y Control. Quito, D.M. 15 de noviembre de 2012. Objeto. El

presente tiene por objeto poner en conocimiento del Pleno de la Asamblea

Nacional el informe para segundo debate de1 proyecto de Ley Org6nica

para la Redistribucion del Gasto Social que fue asignado a la Comision

Especializada de1 Regimen Econ6mico y Tributario y su Regulacion y

Control. Antecedentes: 1. Mediante Memorando No. SAN-2A12-2511,

de fecha 26 de octubre de 2012, suscrito por la doctora Libia Rivas,

Prosecretaria General de la Asamblea Nacional, se notifico a la

Comision Especializada Permanente del Regimen Econ6mico y

Tributario y su Regulacion y Control, con la calificacion y peticion de

inicio de trAmite del proyecto de Ley OrgAnica para la Redistribuci6n

del Gasto Social, presentado por el seflor presidente de la
Republica, economista Rafael Correa, mediante oficio No. T.6579-

raglna a ae )-6t
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SNJ-12-1236, de 25 de octubre de 2012.2. Segun 1o dispuesto en el

articulo 3 de la Resolucion del CAL contenida en el Memorando ltlo.

SAN- 2012-25I1, se dispone que la Comision Especializada

Permanente del Regimen Economico y Tributario y su Regulacion y

Control, inicie el tratamiento del proyecto de Ley mencionado de

manera inmediata toda vez que el mismo fue calificado como urgente en

materi.a econ6mica. 3. La Comisi6n Especializada Permanente del

Regimen Economico y Tributario y su Regulacion y Control, de

conformidad con el articulo 57 de la Ley OrgAnica de la Funcion

Legislativa, puso en conocimiento el proyecto a las y Ios asambleistas

y a la ciudadania en general a trav6s del portal web de la Asamblea

Nacional y mediante correos electronicos masivos a los que se adjunto

el proyecto d.e ley para que presenten sus observaciones. 4. La Comision

Especializada Permanente del Regimen Econ6mico y Tributario y su

Regulacion y Control en la sesi6n No. 151 realizada el dia 26 de

octubre de 2012, avoco conocimiento del proyecto de ley

mencionado. 5. La Comision Especiahzada Permanente del Regimen

Econ6mico y Tributario y su Regulaci6n y Control, en la sesi6n No. 152

realizada eI 29 de octubre de 2Ol2 recibio a la seflora Ana Herrera,

beneficiaria del Bono de Desarrollo Humano, al doctor Eduardo Pefla,

Presidente de la C6.mara de Comercio de Guayaquil y al doctor Frenzel

Apolo, Director del Programa de Proteccion Social del Ministerio de

Inclusion Economica y Social quienes propusieron sus observaciones al

proyecto de ley. 6. Con fecha 3O de octubre de 2012 en la sesi6n No.

153 de la Comision, se recibio a los siguientes actores: economista

Jeannette SAnchez, Ministra Coordinadora de la Politica Economica, al

economista Santiago Leon, Ministro Coordinador de la Produccion,

Empleo y Competitividad, economista Mauro Andino, Director de
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Planificaci6n y Coordinaci6n del Servicio de Rentas Internas, doctor

Pablo D5.vila, Presidente de la C5"mara de Industrias y Producci6n

de Pichincha, al seflor Gino Descalzi, Presidente encargado del

Comite Empresarial Ecuatoriano, al ingeniero Roberto Aspiazu, Director

Ejecutivo del Comite Empresarial Ecuatoriano y al Licenciado Blasco

Peflaherrera Solah, Presidente de la Federacion de Camaras de Comercio

del Ecuador, quienes expusieron sus criterios y observaciones al

proyecto de ley. 7. Con fecha 31 de octubre de 2012 en la sesion No.

154 de la Comision, se recibio a los siguientes actores: economista

Patricio Rivera, Ministro de Finanzas, economista Carlos Marx

Carrasco, Director General del Servicio de Rentas Internas, al

economista Cesar Robalino Gonzaga, Presidente Ejecutivo d.e la

Asociacion de Bancos Privados del Ecuador, al economista Joaquin

Morillo Payman, Director de la Asociacion de Bancos Privados del

Ecuador, al doctor Mario Prado Mora, Asesor Tributario de la
Asociacion de Bancos Privados de1 Ecuador y al doctor Eduardo

Carmigniani, Asesor Juridico de la Asociacion de Bancos Privados del

Ecuador. En dicha sesi6n tambi6n asisti6 el economista Javier Vaca,

Director de la Red Financiera Rural quienes expusieron sus observaciones

al proyecto presentado. S. El dia 1 de noviembre de 2012, en la sesion

No. 155 de la Comision, se recibio a los siguientes actores: abogado

Pedro Solines Chacon, Superintendente de Bancos y Seguros,

doctor Patricio Pefr.a, representante del Consejo de CAmaras y

Asociaciones del Ecuador, ingeniero Carlos Coronel y al licenciado Julio

Dobronsky, representantes de la Asociacion de Instituciones

Financieras del Ecuador. 9. En la sesion No. 156 de la Comision,

llevado a cabo el dia 5 de noviembre de 2012, se debatio el proyecto

de ley y se aprobo el presente informe. 10. El proyecto de Ley OrgAnica
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para la Redistribucion del Gasto Social y su informe para primer debate,

fue tratado, debatido y aprobado por el Pleno de la Comisi6n

Especializada Permanente del Regimen Economico y Tributario y su

Regulacion y Control, en la sesion No. 151 de la Comision, del dia 26

de octrrbre de 2012, en la sesion No. 152 de la Comision llevada a

cabo el dia 29 de octubre de 2012, en la sesion No. 153 de fecha 30

de octubre de 2012, en la sesi6n No. 154 de fecha 31 de octubre de

2012, en la sesion No.155 de fecha 1 de noviembre de 2Ol2 y en la

sesion No. 156 de fecha 5 de noviembre de 2012. 11. Con fecha 9 de

noviembre de 2012, se realizo un taller de socializacictn del proyecto de

Ley, en el cual intervinieron los representantes de la Asociacion de Bancos

Privados del Ecuador, economista Joaquin Morillo y doctor Mario Prado,

asi como el economista Mauro Andino Director de Planificacion y

Desarrollo del Servicio de Rentas Internas, el economista Leonardo

Orlando y la economista Ximena Amoroso en representacion del SRI,

el doctor Simon Cueva, Vicerrector Academico de la Universidad

de las Am6ricas, el economista Daniel Falconi, Subsecretario

encargado de Ia Politica Fiscal del Ministerio de Finanzas y el seflor

Alvaro Troya, delegado del Ministerio Coordinador de la Politica

Economica. 12. El dia 14 de noviembre de 2012, en la sesion No. 158

de la Comision, y efl la sesi6n No. 159 de la Comisi6n de fecha 15 de

noviembre de 2012, se debatio el proyecto de ley. 13. Presentaron sus

observaciones por escrito los asambleistas: Rolando Panchana,

Fernando C6.ceres, Richard Guillen, Ramiro TerAn, Christian Viteri,

Silvia Salgado, Paco Moncayo, Geronimo Yantalema, Enrique Herreria,

Washington Cruz, Jaime Abril, Galo Vaca, Maria Molina, Galo Lara,

Cesar Montufar, Sylvia Kon, Patricio Quevedo. AdemAs presentaron

sus observaciones el economista Cesar Robalino Gonzaga, Presidente
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Ejecutivo de la Asociacion de Bancos Privados del Ecuador. La Red

Financiera Rural, la Asociacion Nacional de Cooperativas de Ahorro y

Credito y e1 doctor Jorge Zavala Egas. AnAlisis y Razonamiento. El

presente proyecto, plantea entre los aspectos principales 1o siguiente:

Se otorga el carActer de org6nica al presente proyecto de ley, toda vez

que de acuerdo a lo establecido en el articulo 133 de la Constituci6n

de la Republica del Ecuador, el proyecto regula derechos

constitucionales, como es la forma en que el Servicio de Rentas Internas

puede solicitar informaci6n de los usuarios de las instituciones

financieras y 1o referente a los derechos economicos de los grupos a los

cuales se modifica su regimen impositivo. Por otro lado, el mencionado

articulo constitucional establece que una ley ordinaria no puede

modificar ni prevalecer sobre una ley org5.nica, por 1o que al reformarse

en el presente proyecto leyes con la calidad de orgAnica, en

cumplimiento de 1o establecido en la Constituci6n, el presente

proyecto debe ostentar dicha jerarquia normativa. Se pretende

eliminar el beneficio de la reducci6n de 10 puntos porcentuales en el

impuesto a la rentapara los bancos, en el caso de la existencia de

reinversion de utilidades que se destinen para e1 otorgamiento de

cr6ditos productivos, ya que hasta la actualidad los bancos se

beneficiaban de una reduccion del impuesto a la renta por realizar las

actividades para los cuales fueron constituidas, por 1o que se elimina la

misma y se mantiene el beneficio general que tiene cualquier sociedad,

esto es la reduccion de 10 puntos porcentuales sobre el monto

reinvertido en activos productivos, siempre y cuando 1o destinen a la

adquisici6n de maquinarias nuevas o equipos nuevos, activos para

riego, material vegetativo, plAntulas y todo insumo vegetal para

produccion agricola, forestal, ganadera y de floricultura, que se utilicen
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para su actividad productiva, asi como para la adquisici6n de bienes

relacionados con investigacion y tecnologia que mejoren productividad,

generen diversificacion productiva e incremento de empleo, para 1o cual

deber6.n efectuar el correspondiente aumento de capital. El proyecto

cambia la formula de cAlculo del anticipo de impuesto a la renta de los

bancos y de las sociedades financieras, las cuales ya no calcularAn el

mismo de acuerdo a la formula general establecida para las

sociedades, sino que 1o calcularAn considerando el 3o/o de sus ingresos

gravados del ejercicio anterior. En dicha propuesta se deja en claro que

mediante decreto ejecutivo se puede rebajar dicha tarifa entre el 1 y e1

3o/o preyio informe del SRI y del Ministerio respectivo si el caso 1o

amerita. A1 respecto es necesario mencionar el porque esta facultad de

modificar la tarifa por parte del Ejecutivo no contraviene el articulo

301 de la Constitucion de la Republica que establece que "solo por

iniciativa de la funcion Ejecutiva y mediante ley sancionada por la

Asamblea Nacional se podrA establecer, modificar, exonerar o extinguir

impuestos"., A1 respecto, es claro que nuestra Constitucion establece

mediante dicho articulo el principio de legalidad o reserva de 1.y,

consagrado a nivel mundial, el cual resulta fundamental en un

ordenamiento juridico porque cumple con una doble exigencia: limita

la actividad de la administracion y restringe la existencia de actos

arbitrarios regulando los elementos del tributo en una ley, ya que los

presupuestos del mismo como por ejemplo la determinaci6n del

sujeto activo, pasivo, hecho generador, fecha de exigibilidad, exenciones y

dem5-s elementos que 1o conforman, solamente pueden estar contenidos

en una ley que 1o regUle. Ahora bien, este principio a mAs de estar

establecido en la Constitucion, se encuentra seflalado y desarrollado en

el Codigo OrgAnico Tributario el cual en el articulo 4 sefr.ala: "Articulo
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4.- Reserva de ley.- Las leyes tributarias determinarAn el objeto

imponible, los sujetos activo y pasivo, la cuantia del tributo a la forma

de establecerla, las exenciones y deducciones; los reclamos, recursos y

dem5"s materias reservadas a la ley que deban concederse conforme a

este Codigo." Encontramos entonces con claridad que el principio de

reserva de ley, recogido en la Constitucion y en la ley, se refiere a que los

elementos del tributo para garantizar los derechos de los ciudadanos y

para dotarlos de certidumbre deben estar establecidos en una norma de

carActer legal, no siendo posible la modificacion del mismo mediante una

ley que tenga un rango inferior. Este principio, tal como lo establece el

articulo 4 del Codigo OrgAnico Tributario permite que en el contenido

de la ley no necesariamente se encuentre la cuantia del tributo, sino

que basta con determinar la forma de establecer la misma, 1o cual de

ninguna manera vulnera el principio de legalidad referido ya que la

certeza de1 tributo se encuentra determinada precisamente en 1os limites

que establece el legislador para determinar dicha cuantia. En este

caso en particular el proyecto de ley estabiece claramente una tarifa

con un piso y un techo que va del 1 aJ 3o/o en la cual e1 Presidente de la

Republica, precisamente observando elementos de orden economico

pueda modificar la misma; reiterando que los limites se encuentran ya

establecidos en la ley por 1o que no se vulnera el principio de legalidad

ni la Constitucion de la Republica de1 Ecuador. En la doctrina

tributaria esta idea ha sido ampliamente aceptada y recogida por los

autores y en la misma prevalece la idea de que y ha sido aceptada la

posibilidad de que la cuantia tributo pueda ser desarrollada por medio

de la facultad normativa o reglamentaria que tiene el poder Ejecutivo

siempre que existan limites claros en la ley que permitan establecerla;

es decir se puede dejar un cierto margen de discrecionalidad al sujeto
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activo del tributo para que aplique la cuantia del mismo siempre que no

rebase los limites establecidos en la ley. En este sentido, el autor

Andrea Fedele seflala que: "cabe remitir el regimen de la base imponible y

de las alicuotas a la norma secundaria, siempre que en la norma primaria

existan unos criterios y unos limites adecuados para orientar ias

decisiones reglamentarias y eue, al propio tiempo, permitan el control

de legalidad en sede jurisdiccional". El mencionado autor complementa

1o indicado al expresar qLre dichos limites pueden ser verificables en la

via jurisdiccional y complementa su criterio al referirse nuevamente al

principio de legalidad al seflalar que "se justifica, entonces, la

atribucion a la norma reglamentaria de un margen de decisi6n, con

una extension variable en cada caso, pero siempre dentro de los criterios y

limites que establece la ley". Es asi que los autores limitan
esta discrecionalidad de la administracion sobre el mencionado

punto a los principios generales establecidos en la Constitucion y en la

ley por 1o que la discrecionalidad Onicamente puede manifestarse en '1a

cuantia del tributo, con base en la alicuota y, eri su caso, en la decisi6n

de aplicar o no el tributo. Uno de los criterios que ha sido acogido por

la doctrin a para establecer 1os limites para esta potestad normativa en

relacion a la cuantia del tributo es el establecimiento en la ley de un

techo o limite mSrximo y un piso o limite minimo en el cual puede

oscilar la cuantia del mismo. El proyecto establece una reforma para el

impuesto a los activos en el exterior y se establece una nueva tarifa

para el mismo y una tarifa especial cuando se trate de inversiones

realizadas en paraisos fiscales. El proyecto tambien establece la

posibilidad de modificar la tarifa por parte del Presidente de la
Republica en caso de existir la necesidad de la misma previo el

informe respectivo. Esta facultad, nuevamente se encuentra
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amparada en 1a Constitucion y en la ley y no vulnera principio

constitucional alguno como ya quedo indicado. La propuesta por otra
parte establece la tarifa del 12% para los servicios financieros

prestados por las instituciones autorizadas, la cual en la actualidad

es del Oo/o. El proyecto recoge una disposicion en 1a cual se establece la

obligatoriedad de supervision por parte de la Superintendencia de

Bancos y Seguros, con la finalidad que ningun efecto producto de la

presente reforma pueda ser trasladado a los usuarios, y er caso

que sucediere 1o dicho se establece la obligatoriedad de sancionar.

Tambien se ha analizado el presente proyecto de ley desCe la perspectiva

del principio constitucional de generalidad, para 1o cual es necesario

seflalar 1o que establece dicho principio de carActer tributario que se

encuentra recogido en nuestra legislacion. Para el autor Giuliani

Fonrouge, el principio de generalidad es una derivaci6n del principio

de igualdad, por 1o que los tributos deben abarcar todas las personas

y bienes previstos en la ley y no solamente una parte de ellas, a este

criterio se une el autor Nicola D'Amati al indicar que este implica "la

aplicacion de la prestacion tributaria con carActer general, sin la
posibilidad de exceptuar supuestos",'es decir, el mismo implica que los

tributos deben aplicarse a todas las personas y las cosas que se

encuentren o reunan los presupuestos establecidos en la norma

tributaria, con el fin de que no existan discriminaciones. Entonces es

claro que la aplicacion de este principio estA ligado a 2 requisitos: el

primero un criterio subjetivo (al hecho de 1a existencia de riqueza) que

es 1o que el legislador pretende gravar con un impuesto y el

segundo un hecho objetivo que es que todos aquellos que se

encuadren en el hecho generador del tributo, deben estar sujetos al

pago del mismo en las mismas condiciones que el resto. Es decir este
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principio se relaciona con que todos aquellos que cumplan con el

presupuesto que el legislador decide gravar tributen en las mismas

condiciones y todos aquellos que potencialmente realicen el

presupuesto determinado tambien deban sujetarse a este tipo de

imposicion. Al respecto la Corte Constitucional colombiana en la
sentencia C-734-02 seflale los siguiente: "El principio de generalidad

del tributo se refiere a que todos los potenciales contribuyentes, alaluz
de los criterios utilizados por el legislador al crear un impuesto, sean

incluidos dentro de la definicion abstracta de los sujetos pasivos de

dichos impuestos, la cual debe ser razonable y debe obedecer a una

finalidad compatible con la Constituci6n. De esta manera, el principio

de generalidad de los impuestos no exige que el sujeto pasivo definido

en las leyes sea el mismo para los distintos impuestos sino que todas

las personas puedan potencialmente llegar a ser sujetos pasivos de

cada impuesto." Con posterioridad en la misma sentencia se seflala 1o

siguiente: "se deduce que el principio de generalidad del tributo se

refiere a que todos 1os potenciales contribuyentes, a la luz de los

criterios utilizados por el legislador al crear un impuesto, sean incluidos

dentro de la definicion abstracta de 1os sujetos pasivos de dichos

impuestos, la cual debe ser razonable y debe obedecer a una finalidad

compatible con la Constitucion. De esta manera, el principio de

generalidad de los impuestos no exige que el sujeto pasivo definido en

las leyes sea el mismo para los distintos impuestos sino que todas las

personas puedan potencialmente liegar a ser sujetos pasivos de cada

impuesto." Es claro entonces que el presente proyecto de ley no vulnera

el principio de generalidad tributaria, sino que 1o ratifica, ya que las

normas del presente proyecto establecen un regimen comun de

tributacion para todo el sector bancario y para todo aquel que pretenda
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realizar esta actividad economica, esto se concatena tambi6n con los

principios de igualdad y equidad tributaria los cuales establecen

tratamientos similares para aquellos que se encuentran en andlogas

situaciones. Seria il6gico e irrazortable pensar que se viola este principio

por el hecho de no incluir en esta reforma a otros sectores por el solo

hecho de existir una manifestacion de capacidad contributiva, ya que

como quedo indicado este principio tiene dos elementos ei subjetivo

(capacidad contributiva) y objetivo (que se desarrolle una actividad

especifica que se pretenda gravar). Por otra parte seria il6gico pensar

tambien que el legislador no puede determinar que actividades son

sujetas de imposicion y cuAles no y simplemente establecer un tributo

que afecte la totalidad de la poblacion, (sin establecer ningun criterio)

ya que precisamente es el mismo el que debe determinar y decidir

cuales actividades se encuentran gravadas y cuales no bajo la
utilizacion de los criterios de razonabilidad y a1 amparo de los principios

generales de ia tributacion. Este criterio ha sido manifestado tambien

por la Corte Constitucional colombiana que al respecto sefr.ala en la

sentencia C-1035/03 1o siguiente: "En efecto, reiteradamente la Corte

ha sostenido una postura segun la cual el legislador goza de una amplia

libertad en materia impositiva, pues, en virtud de 1o dispuesto por los

articulos 150-12 y 154 superiores, a el corresponde fijar la politica

tributaria; adem6"s, segrin el articulo 338 de la Constitucion, es el

Congreso, directamente, el llamado a determinar los sujetos pasivos de

los impuestos, las tasas y las contribuciones del orden nacional, 1o cual

conlleva Ia potestad de indicar quienes pagan los tributos y quienes

estAn exiluidos de la obligacion de hacerlo". En la misma sentencia

manifiesta 1o siguiente: "En primer lugar, la Corte ha partido del

reconocimiento de que la potestad impositiva del Estado ha sido
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confiada a los organos plurales de representacion politica, y en especial,

al Congreso de la Repriblica. Este ejerce su potestad segun la politica

tributaria que estime mAs adecuada para alcartzar los fines del Estado.

Por eso, dicha potestad ha sido calificada por la Corte como "poder

suficienteu, yd que es "bastante amplia y discrecional". Incluso, la Corte

ha dicho que es "la mAs amplia discrecionalidad". En segundo lugar, el

amplio margen de configuracion del legislador en materia tributaria

tiene varias implicaciones al momento de ejercer en forma razonable el

poder de imposicion. Asi, en virtud del principio democrAtico, el

legislador no solo puede definir, en el marco de la Constitucion, los

fines de la politica tributaria sino tambien goza de un amplio margen

para escoger los medios que estime adecuados para alcanzarlos". Por

otra parte se establece la obligatoriedad de remitir informacion de las

instituciones del sistema financiero publico privado y de1 sector

financiero popular y solidario directamente al Servicio de Rentas

Internas sin necesidad de intermediacion de autoridad alguna. La

propuesta establece con claridad la responsabilidad de los funcionarios

del Servicio de Rentas Internas por la custodia y reserva de la
informaci6n recibida. Es necesario aclarar que el articulo 105 de la Ley

de Regimen Tributario Interno vigente, menciona con claridad que no

existe sigilo alguno cuando el Servicio de Rentas Internas solicite

informacion para el cumplimiento de sus fines, por 1o que el presente

proyecto unicamente se limita a regular la forma en que la informacion

debe ser remitida a dicha entidad. Sin embargo se ha agregado al

proyecto que la informacion que el Servicio de Rentas Internas obtenga

proveniente de esta disposicion gozara del principio de reserva

establecido en e1 articulo 101 de la Ley de Regimen Tributario Interno.

Por ultimo la propuesta establece la posibilidad de solicitar la
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devolucion del credito tributario producto del Impuesto de Salida de

Divisas que no haya sido posible su recuperaci6n dentro del mismo o de

los 4 posteriores ejercicios fiscales. Es claro el proyecto tambien al
seflalar que la nota de credito que se genere producto de la devolucion
puede ser negociable por el respectivo sujeto pasivo. Asambleista
ponente: Francisco Velasco Andrade. Suscriben el presente informe los

asambleistas: asambleista Francisco velasco, Presidente de la
comision; asambleista Ramon vicente cedeflo, vicepresidente de la
Comision; y los asambleistas: Rocio Castro, alterna del asambleista

christian Viteri, asambleista Maria Lorena Bravo, alterna del

asambleista Juan Carlos Cassinelli, asambleista Eduardo Encalada,

asambleista Henry Calispa, alterno de la asambleista Zobeida Gudiflo, y

el asambleista Ramiro Teran". Hasta ahi el informe, seflor Presidente. El

asambleista Francisco Velasco es el asambleista ponente.

EL SENOR PRESIDENTE. Tiene la palabra Francisco Velasco como

ponente.

EL ASAMBLEISTA VELASCO FRANCISCO. Tengo una presentacion,

seflor Presidente. Ruego las luces. Seflor Presidente, compafleros

asambleistas, treinta segundos para mostrar los fotos de 1o que est5.

haciendo el Ejercito sionista con el pueblo palestino. No es el pueblo

israelita que sufrio los embates del nazismo, no es. Es el Ejercito

sionista el que esta haciendo este tipo de ataques contra los niflos
palestinos. Demando, demando, seflor Presidente, compafleros

asambleistas una resolucion de esta Asamblea. Gracias. Siga.

EL SENOR PRESIDENTE. Por favor, yo les pido que para protestar por
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un punto de orden , nay una herramienta que se llama punto de ord"en.

Le llamo la atencion, Asambleista, para que se concrete al punto de

orden, pero creo que es un tema que a todo el mundo nos conmueve,

por favor

EL ASAMBLEISTA VELASCO FRANCISCO. Seflor Presidente, continuo,

con la presentacion de la Ley OrgAnica de la Redistribucion del Gasto

Social. aCuAl fue la reaccion de los bancos? Dejen hablar,

compafleros...

EL SENOR PRESIDENTE. Suspendo la intervencion, por favor. No nos

hagan perder tiempo, tengo cuarenta y un inscritos, cuarenta y un
inscritos, ya le estoy reclamando, que mAs puedo hacer, ya hablo

cuarenta y cinco segundos de un tema que no estaba en el Orden del

Dia, ya, le estoy reclamando. Seflores asambleistas, no incidenten la

sesion, por favor. Asambleista, continue.

EL ASAMBLEISTA VELASCO FRANCISCO. Gracias, Presidente, acepto

e1 reclamo. aCuAl fue 1a reaccion de los bancos frente al anuncio de las

medidas? Una reacci6n negligente e irresponsable, vamos a ver quienes

est6rn con los bancos y los banqueros, vamos a ver, dijeron. CAllate tu,

sinverguenza, tratame bien, trAtame bien, cAllate, c6.11ate la boca...

EL SENOR PRESIDENTE. Asambleista, por favor, dirijase a la

Presidencia, no haga incidente, por favor.

EL ASAMBLEISTA VELASCO FRANCISCO. Los bancos y los banqueros

reaccionaron diciendo que habia riesgo, dos en la misma carta, en dos
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ocasiones mencionan la palabra riesgo, cuando los bancos no se

manejan con criterio tecnico, riesgo, ante cualquier medida que ponga

en riesgo sus ahorros. 6Cual es la opinion desde la academia sobre esta

carta enviada? El doctor William Black, quien es norteamericano,

estadounidense, catedrAtico, pero ademAs funcionario publico del

Instituto para la Prevencion del Fraude de los Estados Unidos, de la

Comision Nacional Financiera, y otros cargos publicos que controlan la

banca. Dice e\ que nunca, en sus cuarenta anos de ejercicio

profesional, vio que un banco insinrie siquiera que est6. en peligro de

caer, y que eso les diga a los depositantes y no a 1os accionistas. La

carta menciona un posible riesgo a 1os ahorros de los depositantes, asi

reaccionan los bancos. Pero veamos los cifras, los datos duros, no la
retorica barata, la tasa de morosidad en el dos mil seis, promedio tres

por ciento. El retorno sobre el patrimonio, despues de la crisis del dos

mil nueve, y dos mil diez, para el dos mil once una tasa del retorno del

diecinueve punto cuarenta y nueve por ciento. Que va a significar, y

estoy diciendo para la bancada de Pachakutik, que ha solicitado con

absoluta razon qve se baje esa rentabilidad sobre el patrimonio, si

nosotros con la utilidad neta del dos mil once de los bancos, trescientos

noventa y siete millones, les disminuimos los ciento sesenta y cuatro

mil1ones, estamos en doscientos treinta y tres millones, iqu6 significa

versus el patrimonio d"e este banco? El nueve por ciento de rentabilidad,

eso ha conseguido estas medidas tributarias. Ahi est6" ei cuadro de la

solvencia de los bancos, diez punto trece por ciento por encima de los

requerimientos internacionales, del nueve por ciento de acuerdo a

Basilea dos y tres. aCu6rl ha sido el crecimiento patrimonial de los

bancos? Esta es la curva ascendente. aCuAles son las modificaciones,

t)rLa vez concluido el segundo debate? Sobre el sigilo bancario, el
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asambleista Luis Almeida ha planteado que ese sigilo tenga

exclusivamente fines tributarios, y que no se altere el mecanismo y esta

garantia del sigilo y, por 1o tanto, esta es Ia propuesta que "La

informacion bancaria sometida a sigilo tendrS. el carActer de reservada,

de conformidad con el inciso fina1 del ciento uno de la Ley de Regimen

Tributario Interno, y de manera exclusiva solo podr5. ser utilizada en el

ejercicio de sus facultades legales, y el Servicio de Rentas Internas

adoptara las medidas de organizacion internas necesarias para

garantizar su reserva y controlar su uso adecuado", y que el uso

indebido de la informacion serA sancionado civil, penal o

administrativamente. Sobre el posible traslado o traspaso de las cargas

tributarias a los depositantes, y aqui le recorLozco al MPD, que ha

tenido la voluntad y la sugerencia de que se pongan mecanismos que

vigilen que 1os bancos no pretendan trasladar estas cargas tributarias,

estos costos, a los clientes, a ese texto que esta ahi puesto, nosotros le

hemos afladido: "A las instituciones financieras domiciliadas en el

Ecuador en el Ambito de esta reforma, en las transacciones y servicios

efectuados en el pais, les queda terminantemente prohibido trasladar

las cargas tributarias determinadas en esta ley, a los clientes y usuarios

de las mismas". Y dos instituciones, la Superintendencia de Bancos y el

Servicio de Rentas Internas dentro de sus competencias monitorearAn,

vigilarAn, controlar6rn y sancionaran de manera ejemplar el

incumplimiento de esta disposicion. Hemos recogido la solicitud de1

asambleista Panchana, en el sentido de derogar esa disposicion de la

Ley OrgAnica de Regimen Tributario Interno, mediante la cual los

promotores de los espectAculos publicos deben retener e1 valor del

impuesto, calculAndolo sobre la base de todo impuesto que reciba un

artista extranjero, donde se pone honorarios, dietas, hospedajes,
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alimentacion, 1o cual hace que se encarezca el concierto y que, por 1o

tanto, cuesten 1as entradas mAs. Hasta aqui, compafr.eros y compafleras

asambleistas, como les hemos dicho existe una enorme presion por

parte d.e los bancos, que inclusive han tenido un vocero internacional

en el escritor Nobel de Literatura, Mario Vargas Llosa, ipara que? Ei ha

solicitado que se archive este proyecto, ha solicitado que no pase y que

no se apruebe este proyecto que beneficia, eue sube quince dolares el

Bono de Desarrollo Humano a dos millones de ecuatorianos y

ecuatorianas. Les estAn regateando quince dolares a ecuatorianos y

ecuatorianas como una parte de las utilidades de la banca que sigue

siendo un extraordinario negocio, que sigue teniendo utilidades

garantizadas en este pais. De manera que, solicito la votaci6n, seflor

Presidente, luego de todas las intervenciones, de agotar el debate en

este segundo y definitivo, solicito para la aprobacion del informe que

permite que una parte de las utilidades de la banca beneficien a dos

millones de seres humanos. Gracias, Presidente. -------

EL SENOR PRESIDENTE. He principalizado para darles el orden de la

palabra, para que no se sorprendan los anotados, a 1os de la Comision,

a los que habiendo pedido la ocasi6n anterior la palabra no pudieron

interv'enir, y tengo cuarenta y dos personas inscritas. Tiene 1a palabra

Ramiro TerAn.

EL ASAMBLEISTA TERAN RAMIRO. Sefr.or Presidente, sefr.oras y

seflores asambleistas: El Movimiento Popular DemocrAtico desde el

inicio habiamos planteado que este bono no puede desaparecer nunca,

de principio nosoltros estamos de acuerdo la subida del bono de treinta

y cinco a cincuenta dolares, el financiamiento, de la misma manera, que
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deben pagar quienes ganan mas. Pero 1o que nosotros hemos planteado

que el Bono de Desarrollo Humano deje de ser asistencialista y
clientelar para que pase a ser bono productivo, porque mi116n

doscientas mil personas, entre madres solteras y personas que no tiene

trabajo, son las beneficiadas y ellas quieren insertarse al aparato

productivo, mismo que este bono tiene que resolver este problema y

esta gente, paulatinamente, dejarA el bono de los treinta y cinco o
cincuenta dolares para convertirse e1los ya en productivos

microempresarios, y no van a necesitar de unos cincuenta d6lares, sino

van a tener un sueldo digno y, por ende, una vida digna. Seflor

Presidente, nosotros por eso hemos planteado que sea un bono

productivo, este bono nunca puede desaparecer, compafleras y

compafleros, porque siempre habr6r personas incapacitadas para

trabalar, personas de la tercera edad que no puede servirse por sus

propios medios, y esto tendr5: que mantenerles de alguna manera.

Nosotros hemos manifestado, la propuesta del partido nuestro dice que

ciento cuarenta millones de d6lares son financiados directamente, a

traves del Presupuesto General del Estado, con esta reforma tributaria

ciento sesenta y cuatro millones de dolares se recaudarA por la cuestion

de la reforma, dejando o faltando treinta y ocho millones de dolares, los

mismos que nosotros planteamos que debe haber una reprogramacion

a1 Presupuesto General de1 Estado, para que de a1li salgan los treinta y

ocho millones sumados a los ciento cuarenta millones, vendrian a dar

ciento setenta y ocho millones de dolares, eso seria una solucion. Otra

solucion, que se me entienda, seflor Presidente, sefloras y seflores

asambleistas, no estoy defendiendo a la banca, pero si tambien deben

intervenir aqui los cien grupos economicamente mas poderosos,

gravS.ndoles el tres por ciento de los ingresos economicos. Esto, claro
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que va a dar una ganancia de mil setenta y cuatro millones de dolares,

que esto vendria a solucionar 1o que nosotros hem.os planteado. Si

queremos ayudarles, Presidente, a estas personas, por que tienen que

con ese bono pagar los servicios bAsicos, tenemos documentaci6n de

una persona que paga treinta y tres dolares coma cero cinco centavos

por servicios bAsicos, a cincuenta dolares cuAnto le queda. Pensemos

en que si es que vamos a solucionar e1 problema, solucionemos de una

vez. Me dirAn de que ya ellos gozan de tarifa cero, pero muchos de ellos

necesitan. energia electrica, necesitan agua potable para hacer sus

trabajos para luego salir a vender, por eso es que nosotros planteamos

que el primero de enero del dos mil trece, el Estado ecuatoriano exonere

el pago de servicins de agua potable, luz y telefono, esto va a beneficiar

a las personas que son favorecidas con el bono. Hacen prestarnos, ipor
que tienen que ellos pagar tambien interes por ese prestamo que 1e

hacen?, iacaso nosotros tambien no hacemos anticipo de sueldo? O

quien quiera puede hacer anticipo de sueldo y no est6. cargado ni un

centavo de interes, a ellos se les hace un anticipo de sueldo o del bono

para cuatro meses, para seis meses dependiendo de 1o que necesiten;

entonces, por que tiene que cargarseles tambien a ellos. Es algo

denigrante, Presidente, ver a estas personas en tremendas colas para

cobrar el bono, por qu6 no se implementa tambien una tarjeta para que

vaya directamente a cobrar y no estar esperando ese bono, estar

esperando que le toque, porque que triste que es la pobreza y mAs triste

es la humillaci6n que viene presentando esta personas. cQue hemos

planteado nosotros? Nosotros decimos en disposiciones transitorias,

que inmediatamente debe realizar el Ministerio de Finanzas una

reprogramacion al presupuesto para que ciento setenta y ocho millones

de d6lares vayan directamente a cubrir la necesidad del Bono de
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Desarrollo Humano; que el Ministerio de Coordinacion Politica y
Economica es necesario que implemente programas de acceso, de

credito preferencial, programas de acceso de tecnologia, programas de

cooperativas para la coordinacion o para la conformacion de

cooperativas mixtas de produccion, eso es 1o que nosotros debemos ver.

Tambien que debe haber una comercializacion justa y solidaria, cuando

nosotros decimos justo y solidario, no puede ser asi suelto, ipor que?

Porque estas personas deben sacar sus productos a los mercados

populares, los del campo a mercados populares y 6stos deberan tener

un precio mAs justo, para que puedan tener acceso tambien estas

personas a la adquisicion, como tambien los centros de acopio popular

para que no sean explotados por intermediarios, y ique posibilidad

habria, Presidente? Que los mismos campesinos mantengan el

desa5runo y almuerzos escolares que necesita todo el sector educativo.

Eso es solucion, no el asistencialismo, Presidente. Tambi6n nosotros

hemos dicho que el Servicio de Rentas Internas, pero aqui no es en

plazo de noventa dias, Paco, son de sesenta dias que estamos pidiendo

que a la Comision nuestra llegue un estudio y un informe

pormenorizado, pormenorizado de los cien grupos economicamente mAs

poderosos del pais; y 1o que se decia el Movimiento Popular

Democr5.tico, no puede permitir que la factura, que esta reforma

tributaria paguen los clientes, paguen los usuarios, por eso es que

nosotros decimos que la Superintendencia de Bancos y Seguros

monitorearA, vigilara, controlara, y sancionar6. ejemplarizadoramente a

las instituciones que quieran pasar esta deuda. Con la reforma que

hacemos para que los cien grupos mAs numerosos y las transnacionales

como las telefonia celular, como la Coca Cola, como los Supermaxi

inclusive, eu€ las ganancias son onerosos, por qur5 Presidente, por que
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no se puede solucionar tambien un problema serio, que es de los

maestros, de los maestros jubilados que piden unicamente que sg

respete.

EL SENOR PRESIDENTE. Le queda un minuto, Asambleista.

EL ASAMBLEiSTA TERAN RAMIRO. ...que se respete la ley y la

Constitucion, para que unicamente sean reconocidos con ese dinero

que el1os con justa razon luchan. Presidente , y & todos ustedes les digo,

van a estar en una tarima, van a ir a una reeleccion, pero nunca se

olviden que dentro del conglomerado, va a estar una maestro, un

maestro maltratado que le han convertido ustedes, le han convertido a

las instituciones educativas en cArceles, va a estar un maestro jubilado

que se siente perl'udicado, va a estar un estudiante bachiller frustrado

por no haber entrado a la universidad. Si, ellos van a estar, y nunca se

olviden que ellos van a ser los mejores jueces. Como no agradecer al

Movimiento Popular DemocrAtico que a mi me tomo en cuenta para

estar aqui y ser el portavoz de mi pueblo. Simplemente dejo una

leccion.

EL SENOR PRESIDENTE. Termino su tiempo

EL ASAMBLEISTA TERAN RAMIRO. ... una leccion en la que si piden el

voto, pues peleen por el pueblo y mas no por un Gobierno. Seflor

Presidente y sefloras y sefrores asambleistas, pensemos no en el

asistencialismo, pensemos en que esta gente 1o que quiere es

producir, esta gente quiere ser digna, esta gente quiere vivir con

dignidad, pero para ello el Bono de Desarrollo Humano deberS.
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convertirse en bono productivo con la finalidad de que lleven el pan

a la mesa de sus hijos, pero bien amasado y eso va a dar, inclusive,

buenos resultados en el quehacer educativo, en la parte social, en la

parte de trabajo. Ese es el Movimiento Popular Democratico, por eso es

que digo, rrna vez rnas, agradezco a este partido que algutla vez me

tomo en cuenta. Gracias, Presidente, gracias sefloras y seflores

asambleistas.

EL SENOR PRESIDENTE. Asambleista Enrique Herreria.---------

EL ASAMBLEISTA HERRERIA ENRIQUE. Gracias, seflor Presidente.

Creo que tanto los asambleistas del oficialismo como los de la oposicion

estamos de acuerdo en que ese bono no soluciona en nada el grave

problema de los pobres del Ecuador, ni treinta y cinco d.olares, ni

cincuenta dolares, ni setenta dolares solucionan el problema acuciante

de los pobres ecuatorianos, que despues de seis aflos de Gobierno de la

revoluci6n, llamada ciudadana, se ha visto incrementado. La pobreza

del Ecuador es lacer"ante, no puede decir el Presidente de la Republica

que 1os pobres del Ecuador son unicamente 1os que ganan menos de

setenta dolares mensuales. Los pobres del Ecuador son los que no

tienen para solventar sus gastos en nutrientes para sus familias y su

descendencia, que no tienen como pagarse una buena educacion, que

no tienen la posibilidad de un empleo digno, que no tienen la certeza de

tener seguridad social. Ese es el problema del Ecuador, no de treinta y

cinco o cincuenta dolares, como 1o quiere camuflar el oficialismo y e1

Presidente de la Republica. Pero quiero decir, por si acaso hay ingenuos

en el pais, incluso dentro de los companeros, mis compafleros de los

grupos de oposicion, que esto es un acto visceral del Presidente de la
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Republica. No, esto es parte de un libreto perfectamente diseflado,

direccionado, que se inscribe ya desde los aflos noventa en el llamado

Foro de Sao Paulo, que no tiene sino el proposito de liquidar la empresa

privada de todos los paises de America Latina. Se empezo diciendo que

las empresas solamente pueden tener de utilidades no mAs allA de un

digito, pero como estamos viendo, aceleradamente el Presidente de la

Republica ya hace que Galo Mora diga que se acabo la division del

poder publico, todo concentrado en este Gobierno totalitario. E1

Presidente de la Republica a continuacion dice que la prensa tiene que

estar dirigida desde el Estado, se acabo la prensa independiente,

estamos hablando de la posibilidad de entronizar en el Ecuador por

primera vez, por 1o menos en 1o que va del siglo veinte a veintiuno, un

Gobierno con tinte absolutamente totalitario, una tirania de aquellas

que solamente se han presenciado en las naciones de Centroamerica,

en el Caribe y en la Europa fascista. Pero me voy a atrever a hacer un

pequeflo recuento de 1o que es la intencion del Presidente de la
Republica, de lanzar admoniciones contra la banca. Miren ustedes,

todos conocemos cuS"ndo se inicio la crisis bancaria de mil novecientos

noventa y ocho. En mil novecientos noventa y dos en el Gobierno de1

arquitecto Sixto DurAn-Ballen, que depuso su ejercicio legitimo de

Presidente en aras del seflor Alberto Dahik. Alberto Dahik fue el que

desmantelo todos los controles que hubo sobre Ia banca privada, con

las consecuencias funestas que presenciamos en el noventa y ocho y

noventa y nueve, y aquien es Alberto Dahik? El amigo de ustedes,

seflores del oficialismo, el recomendado del Presidente de la Republica

para que se le conceda amnistia, despu6s de haber defraudado los

fondos pirblicos de los gastos reservados. Ese es el seflor Dahik que el

que desmonto los controles del sistema financiero privado. Otro amigo

Pagina io de 761



REPUBLTEA DMfu ECUAD@R.

M*r*W&*,Jfwd.@M
Acta 2Og

del Gobierno actualmente, todos conocen en el Ecuador que la fusion

del Banco La Previsora con Filanbanco hizo que los dos bancos

desaparecieran, aqui6n era el propietario del Banco La Previsora? La

familia Guerrero Ferber, Alvaro Guerrero Ferber. ;Saben donde vive el

seflor Alvaro Guerrero Ferber? En Miami, socio de los clubes mAs

exclusivos de Miami. Pero asombrense los que no conocen, 4saben

quien es el Consul General en Miami? Les voy a dar el nombre y

apellido: el seflor Eduardo Rivadeneira Baquerizo, casado con una

hermana de Alvaro Guerrero Ferber. 4Y saben quien es la Viceconsul en

Miami, que trabaja con el cuflado de Alvaro Guerrero Ferber? La mujer

de Pedro Delgado Campafla, eue por cierto, les cuento a los sefr.ores

asambleistas, el dia de hoy present6 una denuncia ante la Fiscalia para

que se 1o mande a la cArcel, porque ha incurrido en un del.ito que tiene

sanciones de siete a nueve aflos de reclusion menor extraordinaria, y Ie

he solicitado tambi6n al seflor Contralor una auditoria personal

inmediata, que no puede demorar mAs allA de una semana para que

solicite la inmediata destituci6n de Pedro Delgado, por estar ejerciendo

un cargo publico para el cual se requiere titulo profesional. Pero

continuemos con la historia de Alianza PAIS y la banca ecuatoriana.

FINAGRO, setenta y cuatro miilones de dolares le debe al Estado

ecuatoriano, 4saben qui6n era el representante legal y propitario de

FINAGRO? El seflor Ramon Espinei, Ministro de1 Gobierno de ustedes,

Ministro de Rafael Correa, Ministro de Agricultura, quebro un banco,

debe setenta y cuatro millones de dolares, y ustedes 1e han canontzado

dAndole un altisimo cargo en su Gobierno. Continuemos con los

banqueros. El seflor Miguel Lluco, Pachakutik me puede dar mejor

informacion, Miguel Lluco actualmente parte del grupo que va a
intentar regresar a la Legislatura por el Gobierno, era el representante
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legal de la empresa extranjera que manejaba la empresa EMELEC de

Guayaquil, propiedad del doctor Fernando Aspiazu, otro amigo mAs de

ustedes, la banca. Gerente de Riesgo de la Corporacion Financiera

Nacional en plena epoca de crisis, fue el que pidio que se admitan los

certificados de credito que no valian nada, al valor nominal en 1a

Corporacion Financiera Nacional, mil doscientos millones de doiares

perdio el Estado ecuatoriano. Pedro Miguel Delgado Campafla, amigo de

ustedes y primo del seflor Presidente de la Republica. Banco del Pacifico

en Miami, en manos tambien de su Gobierno, en los Estados Unidos,

investigado por lavado de activos, y entre las personas que se

investigaban estaban funcionarios pr6ximos a la Presidencia de 1a

Republica. Cofiec, que por cierto, presten atencion los seflores

asambleistas del oficialismo, de la oposicion y la prensa del Ecuador.

Hay dos empresas que tambi6n son vinculadas, PAVATI y VIBESEL, en

las dos se han sacado prestamos millonarios, y por eso es que el

Presidente de la Reprlblica dice que no nos den informaci6n. Seflor

Presidente, con todo respeto, le pido a usted, en ejercicio de sus cabales

funciones, eue ya despache todos los petitorios a los que nos estamos

obligando inconstitucionalmente los asambleistas, para que estos

picaros que estAn en la funcion publica manden la informacion

requerida, con todo comedimiento y respeto le pido, seflor Presidente,

no solamente en mi caso, sino de todos los seflores asambleistas, que

hemos tenido que escoger este inconstitucional camino por orden del

tirano que est6t en Carondelet. La crisis que se viene, si continua el

ataque contra la empresa privada y contra la banca, en particular, ojala

que no ocurra, ojalA que no ocurra una corrida bancaria...

EL SENOR PRESIDENTE. Le queda un minuto. -------

Pdgina 32 de 76L



REPUBTICA DHL BC{JA!}OR

NMrwM*tW**{
Acta 2Og

EL ASAMeLBisre HERRERIa BNruQUE. Un banco por pequeflo que

sea, que sufra esta grave crisis, ya no hay Banco Central del Ecuador

que emita moneda, que emita sucres para subsidiar, como no hay

dolares habrA una corrida gravisima para el Estado ecuatoriano, en 10

cual, por su irresponsabilidad y odios, no se pone a rrreditar eI

Presidente de la Republica o, en su defecto, pretende que haya una

crisis en el proposito de desdolarizar para volver a emitir moneda con el

grave problema que crea para los ecuatorianos en cuanto a inflacion.

Por r.rltimo, seflor Presidente, imaginense ustedes, asambleistas, en el

momento en que en el Ecuador haya una crisis financiera, volvemos a

tener sucres, emision de moneda, ... -----

EL SENOR PRESIDENTE. Termino su tiempo

EL ASAMBLEISTA HERRERIA OUrugUe. se acabarAn los creditos

para los pobres, una crisis de una profundidad inconcebible para los

sectores populares particularmente, el sector productivo se it6, a la
ruina, y esto se convertirA en el paraiso del narcolavado, ahi si vendran

los d6lares del narcotr6.fico de Colombia, de Peru, de M6xico, como

est6.n llegando las avionetas, que todos los dias llegan al Ecuador y

esto de aqui ser5. invivible. OjalA que haya un acto de contricion, de

conciencia y no se vote por esta barbaridad juridica que se ha

presentado, que 1o unico que puede garantizar es que los pobres

serAn m5"s pobres y los que no Somos pobres nos empobreceremos en

este pais, que estarS" plagado por la delincuencia. Gracias, seflor

Presidente. --------

EL SENOR PRESIDENTE. Asambleista Eduardo Encalada.
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EL ASAMEI,BISTE ENCALADA EDUARDO. SCflOr PrCSidCNtC, SEflOTAS Y

seflores legisladores: Este proyecto de ley economico-urgente, enviado

por el seflor Presidente de la Republica, no hace otra cosa m5.s que

iniciar en el Ecuador quiz6" una de las etapas m5"s olvidadas, llno de los

conceptos nunca o casi nunca aplicados, es el concepto y 1a cultura de

la solidaridad, el concepto de la cultura y el criterio de ayudar y de

ayudarnos. No creo que esta parte, un porcentaje, indudablemente

bastante pequeflo, de las utilidades del aflo dos mil once que

corresponden a todo el sistema financiero vaya a solucionar ei problema

de 1os dos millones de ecuatorianos, a quienes se les va a beneficiar con

quince dolares en el aumento, o vaya a ser un acabose en el sistema

financiero. Eso no es verdad. El sistema financiero se nutre de siete

millones de clientes, siete millones de cuentacorrentistas y ahorristas,

que depositamos en los bancos, y los seflores administradores o

ejecutivos de los diferentes sistemas financieros 1o que hacen es

administrar el dinero publico, el dinero de los ecuatorianos. Nadie

puede decir en este pais que el dinero, eue en el aflo mil novecientos

noventa y nueve los seflores Isaias se llevaron era dinero de los

ecuatorianos, que provoco una crisis, una de las mAs espantosas de 1a

historia ecuatoriana, dinero de 1os millones de ecuatorianos que fuimos

salvajemente despojados de nuestros ahorros. Hoy la banca ha

recorrido con ese impacto tremendo que tuvo el pais en mil novecientos

noventa y nueve e indudablemente han mejorado las condiciones, las

politicas emanadas desde el Gobierno han sido politicas fiscales,

monetarias estudiadas, de tal manera que la poblacion y el conjunto

vayan mejorando. Uno de esos sectores, indudablemente es el sector

bancario, y por qu6 no, de cerca de quinientos millones de dolares que

tuvieron como utilidades, por qu6 no, ciento sesenta y cuatro pasen a
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ser una ayuda para dos millones de familias. 6Quienes son esas

familias? El sesenta por ciento son madres que necesitan y tienen hijos

que trasladarse a las escuelas, tienen hijos que llevarlos a los centros

de salud para vacunarlos; es decir, con ese bono se estA ayudando para

que los niflos y los jovenes acudan a las escuelas y a los coiegios a

recibir educacion gratuita, para que esos niflos y eSoS jovenes acudan a

los centros y hospitales a recibir sus vacunas y reCibir atencion

gratuita, que se est5. propagando en tod.o 1o ancho y largd de este pais.

para subsistir, el bono es para solucionh"r problemas

este grupo o en este marco de dos millones de familias

ecuatorianas. No va a solucionar la pobreza, pero va a iniqidt, Y paralelo

a esto, un programa que ya viene d5.ndose, un progr"-" f"r. que hasta

doce meses, la renta de doce meses de1 bono sea entregada atr titular

para que pueda iniciar un trabajo, una mini empresa. En la Comisi6n

se acercaron algunos beneficiarios del bono, hubieratt o!. qr"rido que

sean muchos m5.s, y ellos nos explicaban que con ese adelanto que

reciben del bono pueden hacer una mini empresa, decia rlna seflora, yo

compre una docena de pollos y esos pollos se multiplicaron, y hoy

produzco a traves de una mini granja avicola, dinero pa*a ayrrdar a la

educaci6n, en la salud, en la compra de ropa, en la "o*fr" de calzado

para mis dos hijos, soy una mujer abandonada, vivo sola. Y ese es el

bono, el bono de solidaridad a la gente que menos tiene. Seflor

Presidente, creo que en el concepto del bono se tiene gue poner un

limite, en este pais no es posible que hayan ecuatoriarl.os que ganen

quinientos mil, setecientos mil o un millon de dolares, hlV un tope, el

sueldo del seflor Presidente de la Republica, y nadie prfa. ganar m6ts

que el Presidente de la Republica. El banquero, la persona que

administra una institucion bancaria tiene esa funcion y no debe ser
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ningrin privilegiado, no debe ser ningun privilegiado quien maneje un

banco, porque estA manejando recursos de los ecuatorianos. Tan

importante somos todos los ecuatorianos, que deseariamos con ese

concepto que todos tengan sueldos superiores a los que tiene el seflor

Presidente de la Republica, y eso es importante, entre otras, en este

proyecto de ley econ6mico-urgente. Seflor Presidente, aqui en el

Ecuador se desarrolla trabajo, aqui existen empresas que producen,

aqui existen empresas que traen materia prima del exterior, subsidiada

en gran parte para desarrollar la industria, el trabajo y a1li se producen

capitales, y flo es justo que esos dineros que son trabajados con mano

de obra ecuatoriana, con proyectos ecuatorianos, luego esos dineros

salgan al exterior. No puede ser que el dinero trabajado por los

ecuatorianos, trabajado en el Ecuador, est6 en bancos o en subsidiarias

de bancos ecuatorianos en el extranjero. Indudablemente que hay que

controlar, habr5. un momento que esos capitales no pueden salir, no

pueden salir porque esos capitales tienen que seguir generando trabajo,

tienen que seguir generando empresa, y eso es de los malos

ecuatorianos. Quien tenga recursos trabajados y ganados en suelo

ecuatoriano, tiene que reinvertir para mejorar las condiciones de vid.a,

para mejorar las condiciones de trabajo y del subempleo. Otro capitulo

importante que se habla en ese proyecto es sobre el sigilo bancario.'De

donde acA existen voces que estAn en contra del sigilo bancario, si en

todos los paises los paises del mundo los gobiernos tienen autoridad

para levantar e1 sigilo de sus ciudadanos, y aqui en este proyecto se

dice clarisimo, solo, pero solamente el Servicio de Rentas Internas

puede levantar el sigilo bancario por criterios tributarios. Quien debe al

pais, quien le debe de sus ganancias el impuesto a su pais tiene que

pagar, y quien se niegue a hacerlo, el Servicio de Rentas Internas tiene
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la facultad de levantar el sigilo dentro de un proceso y hacer que

cancele. Esas son las leyes que se imponen. El Impuesto a la Renta,

ipor que el grupo financiero o banquero tienen que ser los privilegiados

en este pais?, ipor que ellos no pueden pagar el Impuesto a la Renta, y

todos pagamos el Impuesto a la Renta, los profesores, los policia, los

militares, en general empleados publicos y privados, y por que no pagan

el Impuesto a la Renta los seflores de la banca? Hoy tienen que pagar

absolutamente todos. La pobreza se ocasiona por las desigualdades, por

la concentracion del poder, por Ia concentracion de los capitales. Esta

ley es el inicio de la solidaridad que se estA empezando en el Ecua-dor, y

la solidaridad tiene que ernpezar primero en el Ecuador, primero entre

los hermanos ecuatorianos. Y, seflor Presidente, por que no hoy

solidarizarnos con un pueblo que es atacado por una fuerza brutal,

matando a niflos, ancianos, eue 1o unico que se defienden es con paitas

y con piedras, versus una aviaci6n y bombas que se les caen por cientos

todos los dias. Hasta ayer por la noche.

EL SENOR PRESIDENTE. Termino su tiempo

EL ASAMBLEISTA ENCALADA EDUARDO. ... habia cerca de doscientos

niflos muertos en la Franja de Gaza, y eso debe ser repudiado en todo el

mundo, ninguna f:uerza, ningun pais, por mas potente que sea, tiene

que ser mAs respetuoso, m5,s solidario. Me anticipo, seflor Presidente y

colegas, en la reunion del dia jueves, he redactado una carta pafa que

nos solidaricemos, a travds del Parlamento ecuatoriano, dirigirnos a

todos los parlamentos del mundo para que paremos, pidS.mosle a la

comunidad internacional que se pare esa masacre, que los palestinos y

todos los pueblos del mundo vivan en paz y que no sean atacados por
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ninguna fuerza, por mAs potente que se crea. Muchas gracias, senor

Presidente. --------

EL SENOR PRESIDENTE. Asambleista Luis Almeida.

EL ASAMBLEISTA ALMEIDA LUIS. Muchas gracias, seflor Presidente.

Yo me ratifico el dia de hoy que los banqueros son sin alma, nunca

est5"n con el pueblo, nunca estaran con los pobres, hasta la Biblia les

condena, pero, sin embargo, se arrodillan y dicen que Dios les perdone.

A los chulqueros los condena la Biblia, por ello yo no me voy a bajar del

potro, nadie de nosotros se baja del caballo, Sociedad Patriotica est6.

firme para ayudar al pueblo pobre del Ecuador, que no solamente

quiere un bono de cincuenta dolares, ahi si, Dios quiera que en algun

momento podamos darles a los pobres del pais minimo unos trescientos

o cuatrocientos dolares, para que puedan vivir y solucionar sus

alimentos. Algun dia serA, cuando nos preocupemos todos de producir,

cuando nos preocupemos todos de lograr una nacion grande y

poderosa. Nosotros, seflor Presidente e ilustres legisladores, nos

ratificamos porque es posicion de nuestro partido, de nuestro lider

Lucio Guti€rrez, de subir a cincuenta dolares el bono, y cuando este

Lucio en el poder corneruzaremos con sesenta y cinco, y ustedes me

dir5,n, qu6, esto es un baratillo de ofertas. No, seflores, 1o correcto es

darles m5.s oportunidades a 1os pobres para que se desarrollen y para

que vivan mejor. Como es que si, que los otros se arrodillan en una

cuestion de felpa, si pueden vivir mejor, con grandes sueldos, con

dinero ajeno, quieren ser filAntropos con dinero de los depositantes. No,

seflores, el pueblo ecuatoriano, el Estado ecuatoriano tiene que regular

las cosas, y oo se venga a decir que esto es un planteamiento de tal o
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cual persona. No, seflores, esta es una reclamacion total del pueblo

ecuatoriano para vivir mejor, en mejores condiciones. Por 1o tanto, creo

que estamos de acuerdo en el planteamiento, para que se beneficie a los

pobres y a la gente que recibe el bono en mi provincia y en todo el pais.

En Guayas reciben cuatrocientas treinta mil personas, Dios quiera que

baje la pobreza, algr1n dia ellos tengan no cuatrocientas treinta mil
personas, sino mAs dinero para poder solventar su vida. Seflor

Presid.ente, mi voto a favor y mi partido tambi6n, Sociedad Patriotica,

nuestro lider Lucio Guti€rrez, en persona, me ha llamado cuatro veces y

ha dicho que les salude a todo el pueblo ecuatoriano y a este

Parlamento, que estA firme para con los pobres del Ecuador. Muchas

gracias, seflor Presidente. --------

EL SENOR PRESIDENTE. Asambleista Vicente Taiano

EL ASAMBLEISTA TAIANO VICENTE. Gracias, sefror Presidente.

Compafleras, compafr.eros legisladores: Un tema realmente Srlgido y

mucho mas Algido por el momento politico por el que atraviesa el

Ecuador, cuando esta Asamblea es obligada por el Presidente de la

Republica a tratar este tema de aumento del bono de treinta y cinco a

cincuenta dolares, mediante una ley de urgencia-econ6mica. Como

primera cosa, seflor Presidente y compafleros legisladores, este es un

tema que no necesariamente tiene que ser aprobado por la Asamblea

Legislativa, este es un tema fundamentalmente presupuestario que ya

tiene antecedentes, ademAs. El propio presidente Correa movio

simplemente por un decreto de quince a treinta dolares, me parece que

en el aflo dos mil siete; y, luego volvio a mover este bono de

subsistencia de treinta a treinta y cinco dolares, me parece por el aflo
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dos mil nueve. Es decir, no es necesario escudarse en Ia Asamblea para

aumentar el monto del bono, si 1o hubiera querido el presidente Correa

1o hubiera podido hacer en forma directa, simplemente haciendo las

reasignaciones presupuestarias, que es necesario hacer. Hemos podido

observar antes del inicio de esta sesion como el compaflero legislador

Rafael Ddvila nos mostro con cuadros, con numeros de partidas del

Presupuesto General del Estado, que para pasajes y viAticos internos, al

interior del pais, el Estado ecuatoriano gasta ciento veinte millones de

dolares al aflo, que para hacer espectSlculos priblicos, no se si ahi esten

incluidos esto de las sabatinas, nos gastamos los ecuatorianos

cincuenta y tres millones de dolares al aflo, que en publicaciones, que

en publicidad, en propaganda, en fotocopias, en folletos para

promocionar al Gobierno nos gastamos los ecuatorianos trescientos

cincuenta millones treinta y dos mil dolares, eso realmente nos llama la

atencion. Nos llama la atencion que se busque meterle la mano a la
empresa privada con el pretexto de financiar ei bono. Finalmente, si se

queria retirar ese diez por ciento de beneficio del Impuesto a la Renta,

que les dieron a los bancos, estA bien, retirenselo, porque todos los

ecuatorianos tenemos que ser iguales ante la ley, pero incluyanlo al

Presupuesto General del Estado, para que de ahi, a 1o mejor, se utilice

para darles a los ninos pobres de la patria el almuerzo escolar, que 1es

ha sido arrebatado en las escuelas mas pobres urbanas, marginales y

rurales del pais. Ya no hay el almuerzo escolar, ahora apenas hay un

desayuno escolar, que ademAs no 1o reciben todos los pobres de la
patria; y, sin embargo, estamos hablando que sea la Asamblea la que

establezca este aumento del bono, indiscutiblemente para pretender

enfrentar publicamente a unos con otros, porque esa ha sido una de las

tonicas de este Gobierno. Pero nos dijeron tambien, y seguramente se
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gastaron muchos millones de dolares para hacernos creer 1as cifras

rnacroeconomicas del Ecuador, y nos dijeron y nos han vendido que en

el Ecuador se ha reducj.do la pobreza, que hay una gran cantidad

menos de pobres en el Ecuador, eso nos han dicho en interminables

cade.nas de radio, television y a traves de la prensa escrita y, sin

embargo, en el Ecuador desde el aflo dos mil siete para ac6 se ha

duplicado los pobres qLre reciben el bono de subsistencia, porque

entendemos que este es un bono que se le otorga a la gente o se le

deberia otorgar a la gente m5"s pobre del pais para que subsista, no

para que subsista dignamente siquiera, solamente para que subsista.

Pero hemos duplicado el numero de bonos, esto significa que en el pais

esas cifras que nos presentan macroeconomicas son cifras mentirosas,

no se han reducido los pobres en el Ecuador, se han multiplicado los

pobres en el Ecuador, por 1o menos por dos. Y, desde el ano dos rnil seis

para aca, compafleros legisladores, el Gobierno de la revolucion

ciudadana, no le ha aumentado un solo centavo al bono, como

aparentemente 1o hemos visto en dos oportunidades; el Gobierno de la

revolucion ciudadana, mas bien, le ha quitado el bono a los

ecuatorianos, porque hubiera sido m6rs f6.ci1 controlar los precios que

aumentar el bono, porque aumentando el bono a cincuenta dolares no

se soluciona eI problema de los pobres del Ecuador. Un pequeflo

ejemplo que hubiera querido graficarlo, en el afr.o dos mil seis en el

Ecuador un pan costaba seis centavos; en el aflo dos mil doce, ese

mismo pan cuesta quince centavos, ha aumentado nueve centavos ese

pan, que nosotros a lo mejor nos parece insignificante, qu6 son nueve

cen.tavos, pero una familia pobre del Ecuador que tenga cinco miembros

en su familia, por 1o menos se consume diez pancitos diarios aunque

sea con agua de hierbaluisa. Esos dtez panes significan noventa
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centavos diarios de incremento en el presupuesto de esa familia

pobre, que si 1os multiplicamos por treinta dias del mes, son

veintisiete dolares de aumento en un mes en esa canasta familiar del

pobre ecuatoriano. Y, otro producto bAsico en el pais, todos los

ecuatorianos comemos arroz, los ricos y los pobres comen arroz

y el arroz erl el aflo dos mil seis la libra costaba veinte centavos, a

finales del dos mil seis subio a veinticuatro centavos, estoy d5"ndo1es

datos del INEC; aTtora, una libra de arroz, aqui en la tienda de la

esquina y en cualquier parte cuesta minimo cuarenta y cinco

centavos, se ha duplicado el precio del arroz, eso significa que

una familia pobre que se coma una libra de arroz en la maflana y

una libra de arroz en la tarde ha aumentado cincuenta centavos

diarios en su presupuesto, que multiplicado por treinta dias del

mes significan quince dolares mAs. Fijense ustedes, compafleros,

solamente en dos productos bAsicos, el pobre del Ecuador paga hoy

cuarenta y dos d6lares mensuales, mAs que en el aflo dos mi1 seis,

;donde estA el bono? Por eso yo sostengo que la revolucion ciudadana

les ha quitado el bono a los pobres de la patria. Pero 1o que yo si tengo

que hacer es, si fuera como la compaflera Tibin, tendria que sacarme el

sombrero a los estrategas politicos, populistas de Alianza PAIS, han

calculado los tiempos exactamente, han calculado milim6tricamente los

tiempos y resulta que hoy, a finales del mes de noviembre, estamos

debatiendo en segundo debate el aumento de un bono, cuyo resultado y

cuyo efecto surtirA en el mes de enero y se 1o pagarA en e1 mes de

febrero; es decir, compafleros, el dia de las elecciones, el diecisiete de

febrero los pobres de la patria van a decir "qu6 bueno que es el

Presidente", "qu6 bueno que es el presidente Correa que nos est6r

regalando quince dolares mAs. -----------
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Bt, SBNOR PRESIDENTE. Termino su tiempo

EL ASAMBLEISTA TAIANO VICENTE. ... CN CSIC bONO". NO, 
""flO'"", 

1'

plata no es de Correa, la plata es de todos los ecuatorianos y

saqu6monos la mascara, compafleros, eso significa vulgarmente

comprar el voto de los ecuatorianos, que van a sentir quince dolares

mas en su bolsillo, justamente el dia de las elecciones. Si asi vamos,

juguemos limpio y aqui hay un par de candidatos que tienen mucha

plata, porque no les permiten tambien a esos candidatos que vayan a la

fila y le den quince dolares mas a cada uno de los votantes. Gracias,

serior Presidente. --------

EL SENOR PRESIDENTE. Asambleista Rafael D5rvila.

EL ASAMBLEISTA DAVILA RAFAEL. Gracias, seflor Presidente. Tengo

una presentacion, si me puede ayudar la parte tecnica, por favor. Yo

quiero empezar esta intervencion seflalando, en primer lugar que, de

ninguna manera, de ninguna manera podemos reducir este debate a ia

simplicidad de si estamos a favor o estamos en contra de 1os bancos, me

parece que eso es una manera irresponsable de debatir los temas en la

Asamblea Nacional, me parece que evidencia escasez para debatir ideas.

Y, en primer lugar, mi total respaldo, mi total apoyo al incremento del

Bono de Desarrollo Humano de treinta y cinco a cincuenta dolares,

pero, cualquier propuesta se tiene que hacer dentro del marco de 1a ley

y dentro del marco de la Constitucion. Compafr.eros asambleistas, el

articulo sesenta y ocho de la Ley Orgdnica de la Funcion Legislativa, ley

que no fue elaborada por la oposicion, la Ley OrgAnica fue elaborada

por Alianza PAIS, en el Congresillo que derivo de la Asamblea de
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Montecristi. El articulo sesenta y ocho est6r en la pantalla, dice

claramente: "Que solo por iniciativa de la Funcion Ejecutiva y mediante

el trAmite ordinario Ia Asamblea Nacional puede establecer, modificar,

exonerar impuestos". Obviamente, no aplica el articulo ciento cuarenta

de la Constitucion; el articulo ciento cuarenta de 1a Constitucion no se

refiere a proyectos tributarios, compafleros, es la ley la que se encarga

de desarrollar los principios de la Constitucion y ahi estA. La ley dice

que los proyectos tributarios tienen que seguir el tr6.mite ordinario y

este proyecto estA utilizando el trAmite extraordinario que genera un

proyecto economico-urgente. Veamos las violaciones que tiene este

proyecto a la Constitucion de 1a Rep0blica. El articulo ciento treinta y

tres, porque la ley es llamada Ley OrgAnica, la ley es llamada Ley

OrgAnica, airri esta 1o que la Constitucion establece para las leyes

orgS.nicas. Diganme ustedes, ;cu6r1 de esos cuatros requisitos cumple

este proyecto de ley para que sea calificado como Ley OrgAnica?

Ninguno, esta no es una Ley Org6.nica, compafleros, ahi estA el

mandato constitucional, el articulo ciento treinta y tres. El articulo

doscientos noventa y ocho de la Constitucion dice ciaramente que se

prohibe crear preasignaciones, la Constituci6n prohibe la creaci6n de

preasignaciones. Leamos 1o que dice el proyecto presentado por e1

Presidente de la Republica en el Considerando sexto, dice que "Para

financiar el Bono de Desarroilo Humano se crean tributos especificos",

como los que est5. creando este proyecto de 1"y, eso se llama

"preasignacior'f'. En diciembre de dos mil ocho Alianza PAIS, en el

Congresillo, derogo el impuesto del uno por ciento a las operaciones de

credito, seflalando, r6ste financiaba SOLCA, compafleros, el impuesto del

uno por ciento financiaba a SOLCA, principalmente, al Plan Inmediato

de Riego de Loja, tambi6n, y se elimino ese impuesto diciendo que era
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una preasignacion y ahora estamos creando otra preasignacion, viola el

articulo doscientr:s noventa y ocho de 1a Constitucion. El articulo

trescientos uno de la Constitucion, seflores legisladores, dice que

solamente la Asamblea Nacional mediante ley sancionada por este

organismo puede modificar impuestos, solo la Asamblea Nacional puede

modificar impuestos. Vean ustedes 1o que dice el articulo uno de este

proyecto, se crea un impuesto de tres por ciento a los ingresos

gravables de los bancos, pero el Presidente de la Republica podrdL

bajarlo al uno por ciento, o sea, le estamos facultando al Presidente de

la Reprlblica para que mediante decreto ejecutivo disminuya el

impuesto de1 tres al uno por ciento. Tambi6n el cero coma veinticinco

por ciento mensual le estamos facultando, esta ley le facultaria al

Presidente de la Republica a bajarlo al cero coma uno por ciento, es

decir, es el Presidente de la Republica, a bajarlo al cero coma uno por

ciento; es decir, es el Presidente de la Republica el que quedaria

facultado por esta ley modificar los impuestos, cuando esa es atribucion

exclusiva de la Constitucion de la Republica, de acuerdo al articulo

trescientos uno. Cuarta violacion a la Constitucion, al articulo

trescientos. El articulo trescientos de la Constitucion dice que el

regimen tributario se regirS. por los principios de generalidad, es decir,

si queremos establecer impuestos en el Ecuador, estos deben ser

generales, si queremos afectar; si queremos afectar 1a utilidad

empresarial tenemos que crear un impuesto para la utilidad

empresarial, pero no solamente afectar a un solo sector de la economia

del pais y ni siquiera a un solo sector, solo a los bancos, ni siquiera a

todo el sector financiero. Miren ustedes, compafr.eros, yo les muestro en

la pantalla el tamaflo de los bancos en el Ecuador, de los bancos

medianos y pequeflos, y a la derecha estd el tamaflo de las cooperativas
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de ahorro y credito del pais, asaben ustedes que hay muchas

cooperativas de ahorro y credito que son m5.s grandes que muchos

bancos? Ahi est6" en la pantalla, compafleros, muchas cooperativas de

ahorro y credito son mAs grandes que algunos bancos, pero resulta que

solamente ponemos impuesto a los bancos, no a las cooperativas de

ahorro y credito que hacen la misma funcion que hace un banco, capta

depositos y coloca al sector productos o a los ecuatorianos que desean

sacar un credito. Se estA legislando contra, ni siquiera contra un sector

de la economia, contra el sector financiero, no, se estA legislando contra

treinta y seis contribuyentes, sin ningun criterio tecnico. Finalmente,

ahi pueden ver ustedes, compafleros, que hay varios sectores

empresariales en el Ecuador que tienen rentabilidad m5.s alta que los

bancos. Ahi est6.n los sectores, varios tienen utilidades m6rs aitas que el

sector bancario; entonces, no estamos haciendo un proyecto tecnico

que genere un impuesto a las altas utilidades empresariales; estamos

tomS.ndonos contra un sector, porque hubo un candidato presidencial

que hizo la oferta de subir e1 bono y como ese candidato viene del sector

bancario, entonces a ese sector le tenemos que poner impuestos. Esta

es la reforma tributaria que estamos tratando hoy dia, compafr.eros

legisladores, yo les quiero hacer notar 1o siguiente, les quiero hacer

notar el segundo y el tercer impuesto; el cero coma veinticinco por

ciento mensual a los fondos en eI exterior y el cero coma treinta y cinco

por ciento mensual a los fondos en eI exterior, en los llamados paraisos

fiscales, estos dos rubros, el segundo y el tercero generan mas d.e

ochenta millones de dolares, mAs de la mitad de 1o que se pretende

obtener con esta reforma, solo los dos rubros, los fondos en el exterior.

Pero, compafleros legisladores, los fondos en el exterior est6Ln ahi

porque sostienen el comercio exterior del pais, el setenta por ciento de
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esos fondos no son fondos sacados por capricho, son fondos de

importadores, de exportadores, son aquellos que sostienen todo el

comercio exterior del Ecuador, con esos fondos se paga el valor del

costo del flete maritimo, el flete aereo, las materias primas que

consumimos todos los ecuatorianos. No estamos poniendo un impuesto

a los bancos, compafleros, estamos poniendo un impuesto a los fondos

en el exterior aquienes son los dueflos de esos fondos en el exterior?

Buena parte de los dueflos de esos fondos son importadores del

Ecuador, que van a trasladar ese impuesto al valor de los productos que

estAn importando y, por 1o tanto, va a terminar siendo el consumidor

ecuatoriano el que termina pagando una parte de los impuestos que

estamos generando hoy dia, y vamos a volver a encarecer los productos

de consumo de los ecuatorianos como consecuencia de estos nuevos

impuestos. Seflores legisladores, ya el articulo ciento siete actual

establece el levantamiento del sigilo bancario con fines tributarios; el

Superintendente de Bancos, como ustedes pueden ver en la panta11a, ya

contesto hace pocas Semanas, QUe no corresponde a la autoridad

tributaria disponer al sistema financiero que se le proporcione la

informaci6n protegida por la ley con reserva o sigilo, 1o que se pretende

hoy dia es mucho mas que el levantamiento del sigilo bancario con fines

tributarios, es el levantamiento de toda la informacion de los

ecuatorianos en el sistema financiero, todos los movimientos de todos

los dias, todos los depositos, todos los movimientos, los treinta dias del

mes, 1os doce meses de1 aflo es realmente atent4n contra ia reserva a la

que tiene derecho todo ecuatoriano. Ya, la actual Ley Tributaria, le

permite al SRI pedir el levantamiento del sigilo bancario.

EL SENOR PRESIDENTE. Termino su tiempo
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EL ASAMBLBISTA DAVILA RAFAEL....cuando estA haciendo una

determinacion tributaria. Muchas gracias, seflor Presidente. Quiero

pedirle al final cinco minutos adicionales, seflor Presidente, en la

segunda ronda, por favor

EL SENOR PRESIDENTE. Asambleista Juan Carlos Cassinelli. -----------

EL ASAMBLEISTA CASSINELLI JUAN CARLOS. Muchas gracias, seflor

Presidente. Companeros y compafleras asambleistas: En primer lugar,

celebro como ecuatoriano escuchar en este esperado segundo debate,

expresar distintas posiciones de las distintas bancadas, pero en

particular evidenciar que existe el apoyo a este proyecto de ley que

incrementa el Bono de Desarrollo Humano. El pueblo ecuatoriano las

ultimas semanas ha estado a la expectativa de saber cuAl es la posicion

de sus representantes frente a este importante proyecto de 1ey y

nuevamente me congratulo de escuchar distintas bancadas de

oposicion que se suman a esta propuesta importante y trascendental

desde 1o social. Pero, al mismo tiempo rechazo la actitud de ciertos

bancos que remitieron efectivamente comunicaciones utilizando el

termino reiterativamente de "riesgo" ,efl la posibilidad de que se

aprueben este tipo de reformas, Y digo que lo rechazo no solamente

porque no existe un riesgo, no existe tal posibiiidad de

desestabilizacton, sino que determinadas instituciones con la unica

finalidad de piecautelar sus propios intereses, cayeron en la actitud

irresponsable de hacer este tipo de comunicados, que ya fueron

evidenciados y rechazados por la gran mayoria del pueblo ecuatoriano.

Y, es que cuando se trata de este proyecto, no se ttata realmente de un

impuesto directo a las utilidades bancarias, eso constituye un
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desenfoque de la apreciacion real del alcance de este proyecto; este

proyecto tiene cinco partes sustanciales, que 1o que buscan es ordenar

determinados ingresos que provienen de varias causas y que benefician

a las utilidades de la banca, en funcion de 1o que se requiere en el pais

y en funci6n de la actual Constitucion. Asi, el impuesto a los activos en

el exterior no es politica nueva de este Gobierno en 1o economico, el

crear impuestos a las salidas de divisas, si la intermediaci6n financiera

tiene que darse en el Ecuador, se capta por parte de la banca, Ito para

enviar el sesenta o el setenta por ciento de los recursos a bancos en el

exterior, se debe captar en la banca para colocar en creditos locales y

ha sido politica permanente de este Gobierno, incentivar aquello

estableciendo un impuesto a la salida de divisas y, ojo, aqui hay dos

rubros, el del cero veinticinco para los bancos que saquen la piata a

bancos en eI exterior, y el del cero treinta y cinco, para esos capitales

que vayan a los propios bancos en sus subsidiarias en el exterior o

paraisos fiscales, es una politica economica. No se quiere que se grave

aquello, que no se saquen los capitales en la forma en que se estAn

sacando. IVA a los servicios financieros, evidente, hoy en dia todo 1o que

corresponde al ingreso a la banca por servicios financieros, pasa a

engrosar las utilidades de la banca, por eso la banca en los ultimos

aflos distrajo su actividad de intermediar los cr6ditos por lucrar a trav6s

de los servicios financieros, si el valor que se cobre finalmente va a la

vena de la banca en sus utilidades. Por eso el decrecimiento, antes de

las politicas economicas de este Gobierno, de los creditos, porque ahora

resulta que en el Ecuador ha sido sumamente lAcil acceder a creditos

en la banca privada, asi 1o hacen parecer quienes estAn preocupados

por el descenso de los cupos de credito a travr6s de medidas que afectan

el patrimonio, y que mas adelante seran explicadas dentro de este
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debate. La eliminacion de 1a reduccion de la tarifa por reinversion, en el

dos mi1 ocho se le dio un incentivo a la banca, cuando se da un

incentivo 1o que se hace es castigar o disminuir los ingresos fiscales con

una finalidad. Se le dio e1 incentivo de que en vez que la banca pague

como todos el veintitres por ciento de impuesto a la renta sobre

utilidades, pague un diez por ciento menos en la medida en que sus

utilidades sean reinvertidas en creditos productivos; pero si la banca

trabaja con dinero y reinvierte el dinero en dinero entregado, gu€ a su

vez le da mas utilidades, 1o unico que est6r haciendo esta medida es

quitando el incentivo y volver a equiparar el negocio bancario a otros

negocios, que hoy en dia pagan el veintitres por ciento. Esas, entre

otras, las principales medidas, pero ademas, en la Mesa, en la Comision

se ha argumentado que esto es una dedicatoria a la banca y que

despues vendran otros sectores, falso, falso. Si bien es cierto estas

medidas tienen que ver con un reordenamiento en las utilidades de la

banca, ya las politicas del Estado han afectado a otros sectores, con la

misma finalidad social y en beneficio del pueblo ecuatoriano. No hay

que olvidar cuando hicimos la reforma a la Ley de Hidrocarburos,

solamente esa reforma en los dos Oltimos aflos le quitaron para

"ponerlo" mAs de dos mil quinientos millones de dolares en utilidades a

las empresas petroleras, y en aquella ocasion dijeron que las empresas

petroleras se iban a ir y que iban a demandar todas al Estado

ecuatoriano; informacion: ninguna demando al Estado ecuatoriano y

dos acabaron vendiendo sus negocios, las otras todas se cambiaron al

contrato de prestacion de servicios. Dicen que se van a afectar otros

grupos, hay que recordar 1o que paso con las telefonicas, hace menos de

dos aflos, cuando el Estado a traves del Servicio de Rentas Internas hizo

que el ingreso de los impuestos superen hoy el un millon de dolares,
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que entre todas las telef6nicas pagaban al aflo impuestos al Estado, hoy

solo una telefonica paga rn5.s de ciento treinta y seis millones de d6lares

al aflo y no se ha ido ninguna telef6nica, ni ha habido una

desestabilizaci6n de 1as telecomunicaciones, el negocio sigue siendo

lucrativo y es real; o, cuando se reformo las tarjetas de fidelidad,

solamente una tarjeta de fidelidad de un supermercado era utllizada por

quinientos mil usuarios que pagaban treinta y cinco d6lares al ario, eso

le daba a este supermercado solo por el uso de la tarjeta de fidelidad

casi veinte millones de dolares en utilidades, es nada, porque realmente

1o que hacia la tarjeta de fidelidad es permitirle a usted acceder a los

productos, al precio que tenian que venderlo y el que no 1o tenia, tenia

que pagar un diez por ciento mas del valor. aCuAl es el discurso que se

va a afectar despues a otras? No, ese es un tema de una politica

econ6mica consistente con la nueva Constitucion y 3a quien beneficia

este incremento? OjalA que en el tiempo el Bono de Desarrollo Humano

vaya disminuyendo y desaparezca, porque las politicas transversales

que el Estado va implementando permitirAn en el futuro que la atencion

que se requiere se vaya dando. Pero, ipor que se han incrementado el

numero de usuarios? Porque habia que incrementarlos, porque habia

que considerar a los mayores adultos pues, a aquellos de mAs de

sesenta y cinco aflos que hoy viven en condiciones de casi miseria por

las politicas sociales de gobiernos anteriores, habia que incorporar pues

a cerca de quinientas cincuenta mil personas en esa situa"cion; tambien,

habia que incluir a las personas con capacidades especiales, hay ciento

veinte mil incluidos ahora dentro del bono, porque antes en e1 Ecuador

no se incluia, se excluia a determinados sectores y sobre todo a aquellos

sectores que ya no producian y, entonces, hay que analizar desde el

punto de vista social y humano que estos valores que se incrementan,
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son valores necesarios desde un punto de vista tecnico en la parte

formal, pero social, definitivamente, en la parte esencial, y 4cuanto es

ese valor? Un incremento de aproximadamente trescientos millones de

dolares al aflo que no 1o paga todas las medidas tomadas en el asunto

bancario...

EL SENOR PRESIENTE. Termino su tiempo

EL ASAMBLEiSTA CASSINELLI JUAN CARLOS. el cuarenta por

ciento, concluyo, seflor Presidente, e1 cuarenta por ciento la reforma

legal de la banca, el cuarenta y seis por ciento es pagado directamente

con el Presupuesto. Asi que, vamos a apoyar este proyecto, esperamos

el concurso mayoritario de este Pleno en un asunto que, mAs allA de la

discusion politica, tiene que ver con un tema social, una gran deuda

social que teniamos que seguir equiparando. Muchas gracias. ------------

EL SENOR PRESIDENTE. Asambleista Clev6r Jim6nez. --------

EL ASAMBLEISTA JIMENEZ CLEVER. GTACiAS, PTCSidCNtC.

Ecuatorianos y ecuatorianas, compafleros asambleistas. Para iniciar

quisiera referirme a 1o que acaba de manifestar el asambleista

Cassinelli. Dice que el gran negocio del pais ha sido una renegociacion

de contratos petroleros, en efecto, fue el gran negocio del pais la
reduccion de contratos petroleros, pero a favor de las empresas

transnacionales. Habla de la telefonia celular, otro gran negocio para e1

Estado ecuatoriano. Aqui los mAs grandes beneficiarios, asambleista

Cassinelli, ha sido CLARO, ha sido MOVISTAR, y aqui del pais no van a

irse, porque aqui estAn teniendo la mejor ganancia que han tenido en
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todo el mundo, claro que si. Esa es la realidad de 1o que estA pasand.o

aqui en el Estado ecuatoriano. El proyecto de tey qlre hoy nos

encontramos debatiendo, seflor Presidente de 1a Asamblea Nacional, es

un proyecto que se han manifestado absolutamente todos,

completamente inconstitucional, completamente ilegal. No voy a hablar

de estos temas porque el pais 1o sabe y lo conoce, nosotros hemos sido

completamente claros y manifestamos de manera completamente

publica la solucion ? la pobreza de1 pais no se soluciona entregando

quince dolares m5.s o entregando treinta dolares m6.s. Aqui la gente

humilde y gente pobre del Estado ecuatoriano requiere no de limosnas,

el pueblo ecuatoriano requiere cr6ditos economicos a bajos intereses, a

largo plazo para poder producir. Cuando inicio eI Gobierno de Rafael

Correa, seflor Presidente, y ecuatorianos y ecuatorianas, recibian el

bono alrededor de un millon doscientas mil personas; hoy, reciben

alrededor de dos millones de personas, la gran pregunta es: 41a entrega

del bono ha solucionado e1 problema de1 pais? No, ecuatorianos y

ecuatorianas, no ha solucionado el problema del pais, porque si

trrvi6ramos que entregar tln bono para solucionar la pobreza del Estado

ecuatoriano, entonces yo tambi6n estaria de acuerdo que el dia de hoy

no les incrementemos a cincuenta dolares, incrementemosle a cien

d6lares o mucho m5"s, pero el problema no se soluciona entregando un

bono y ese no es un problema del pais. Este un problema

completamente politiquero que 1o ha puesto al debate el Presidente de la

Republica. Seflor Presidente, y si el presidente Rafael Correa Delgado

tiene 1a voluntad de subirles el bono al pueblo pobre de la patria

ecuatoriana puede hacerlo otra vez o via decreto ejecutivo, cpor que no

1o ha hecho?, ipor qu6 no lo ha hecho? Claro, 1o bota a h a*af.rbl.,

Naciona.l como un plan politiquero para que sea la Asamblea Nacional
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quien se someta, compafleros, y bien claro, se someta al capricho de

Rafael Correa Delgado. Hoy yo veo aqui con mucha preocupacion, aqui

en la Asamblea Nacional, no somos 1o suficientemente valientes para

decirle al pais 1o que est5. pasando, que por un voto vamos a poner en la

debacle al Estado ecuatoriano, por un voto estamos pensando en hoy

apoyar ese proyecto de ley completamente desastroso para el pais,

inconstitucional e ilegal. A1 menos Cl6ver Jtm€nez no se presta para

eso, y si Clever Jirn€nez tiene que perder las elecciones las pierdo, pero

mis principios, mis criterios y sobre todo el criterio del pueblo

ecuatoriano estA por encima de cualquier cosa politiquera. Se pone en

argumento aqui que la banca corrupta para alla,la banca corrupta para

aca, y el Presidente de 1a Republica, el mentiroso de Carondelet, si,

Presidente, Rafael Correa Delgado anda diciendo a nivel de1 mundo de

que esta en contra de la banca corrupta aqui en el Estado ecuatoriano.

Pero permitame, senor Presidente y pueblo ecuatoriano, aqui tengo en

mis manos documentos que claramente establecen quienes fueron los

responsables del feriado bancario en mil novecientos noventa y nueve, y

permitame, seflor Presidente, tal vez usted no conozca sobre esto, aqui

tengo documentos completamente claros y probatorios que el

responsable mayor del feriado bancario de mil novecientos noventa y

nueve de los CDR, de esos bonos basura que recibi6 la CFN,

Corporacion Financiera Nacional, es precisamente el actual primo del

Presid.ente de la Reprlblica, me refiero al presidente del Banco Central,

al Presidente del Fideicomiso UGD, AGD CFN No Mas Impunid.ad., me

refiero al famoso Pedro Delgado, autor del credito a Duzac. Entonces

aqui, el Presidente de la Republica ni ustedes no vengan a lavarse las

manos de que estAn en contra de la banca, aqui le estan haciendo el

juego, seis aflos han pasado en el Palacio de Carondelet, aque han
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la banca corrupta? Lo unico que han hecho es

conseguir que ellos ganen hoy mas que antes con los gobiernos

anteriores, en otras palabras, aqui me parece y me da la insinuacion

que estAn aliados esa banca corrurpta con el propio Presidente de la

Republica. Y una cosa importante, estimados asambleistas, y voy a

pasarles a ustedes la informacion, porque es informacion qtre tiene que

conocer todo el pueblo ecuatoriano, aqui tengo un informe

completamente importante, 4saben que dice este informe? La crisis

financiera de la CFN, como consecuencia de la imposicion del Decreto

catorce noventa y dos, cuyo autor fue Pedro Delgado, primo del

Presidente de la Republica, 4cu5.ndo se hizo este informe, ecuatorianas

y ecuatorianos? Se 1o lnizo el veintinueve de mayo del dos mil siete,

6qui6n pidio el informe? E1 Presidente actual de la Republica, Rafael

Correa Delgado, y asaben por que no ha hecho nada en contra de Jamil

Mahuad, en contra de Juan Falconi Puig? Porque allA este informe

claramente se establece que el mayor responsable es su primo Pedro

Delgado. ;Por que se ha guardado esos informes el Presidente de la

Reprlblica en Carondelet?, ipor qu6 se ha guardado la Fiscalia General

del Estado estos informes importantes, para poderle cobrar a la banca

corrupta, ahi si como se debe, y a los sinverguerlzas de la debacle de mil

novecientos noventa y nueve vayan a Ia c€rcel?, 4saben por qu6 no ha

hecho nada el Presidente de la Reprlblica?, 6saben por que o ya est5.n

adivinando? Porque en este informe estA su primo Pedro Delgado, y si

cae Mahuad cae Pedro Delgado. Esa es la gran razon y por eso no se ha

hecho absolutamente nada. Asi que no nos vengan a engaflar,

ecuatorianos y ecuatorianas, con el cuento que estamos con la banca,

que no estamos con la banca. Mentirosos, mentirosos, ;quieren darle

plata atr pueblo ecuatoriano? Dejen de robar tanto; aquieren darle plata
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al pueblo pobre de Ecuador? Dejen de robar tanto, ahi estA la solucion,

cada aflo se roban miles de millones de dolares, yo 1o estoy

comprobando y 1o he presentado publicamente y estA la Fiscalia

General del Estado, 1o he comprobado hasta la saciedad, dejen de ser

esbirros e investiguen tambien ustedes. Pero, ique es lo que esta

pasando, ecuatorianos? Cuando se pretende incrementar el bono de la

pobreza, que es un gasto fijo del Estado ecuatoriano, a traves de un

ingreso variable se le est5" mintiendo al pueblo pobre de 1a patria

ecuatoriana, se esta burlando del pueblo pobre de 1a patria ecuatoriana,

aI menos yo no voy a prestarme para eso. 4Como asi se pretende

financiar un gasto fijo con un ingreso variable?, ia qui6n le pretenden

engaflar? Si hoy la ganancia de la banca esta por sobre los trescientos

millones de dolares, pero que pasaria el dia de maflana, y escucheme

bien, pueblo ecuatoriano, qu6 pasaria el pr6ximo aflo si en lugar que

sea la ganancia de m6"s de trescientos millones, la ganancia baja a cien

millones, o sea va a quedar el bono desfinanciado. Nosotros como

asambleistas, iseremos tan irresponsable para aprobar ese tipo de ley?

Mediten, piensen, .si queremos realmente que ese bono exista y que

tenga realmente un sustento para los demAs aflos y queremos

entregarles, propongo que vaya a traves del Presupuesto General del

Estado y cobremos los impuestos a la banca, claro que si, cobr6mosle,

pero no de esta manera, politiqueramente, porque eso es falso,

cobremos los impuestos a la banca de todos los empresarios corruptos

del pais, cobr6mosle, debatAmoslo tranquilamente despues de las

elecciones y hoy, Presidente de la Republica, le reto.

EL SENOR PRESIDENTE. Le queda un minuto.--------

EL ASAMBLEISTA JIMENEZ CLEVER....y hoy Presidente de la
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Republica hAgalo via decreto y que sea a trav6s del Presupuesto General

del Estado y ahi tendr5"n todo mi apoyo, a trav6s del Presupuesto

General del Estado, de tal suerte que no importe cuAnto gane la banca o

cu5.nto deje de ganar la banca, para que ese financiamiento sea

sustentable a traves del pasar de los anos. aCual es el problema de

ustedes, compafleros, quieren realmente atender a la gente pobre?

AtendAmosla, aquieren debatir? Debatan con documentos y con

papeles, dejen de ser esbirros del Gobierno, dejen de ser esbirros del

Gobierno, investiguen y trabajen que para eso les paga el pueblo

ecuatoriano. Gracias, Presidente.

EL SENOR PRESIDENTE. Asambleista Christian Viteri. ---------

EL ASMBLEISTA VITERI CHRISTIAN. Gracias, Presidente. Que buen

vocero que se ha conseguido la bancocracia, 1o que menos me.pude

imaginar yo que algtrien de izquierd.a defendiendo la ganancia y las

utilidades de la banca; ojalA toda esa documentacion que se

ahora no sea una fabula, como aquellas de que el Presidente

pasear el 30S

acostumbrado

mencionado...

ni le he

EL SENOR PRESIDENTE. Asambleista Jimenez, a usted le escucharon

todo el tiempo en silencio, dijo 1o que le dio la gana.

muestra

se fue a

Estamos, cuando estaba secuestrado en el hospital.

a hablar sin pruebas y con mitos. Yo

EL ASAMBLEISTA VITERI CHRISTIAN. Como bien dijo el

Taiano, hay que quitar privilegios a la banca, como estos

porcentuales que se les daba de disminucion de impuesto

asambleista

diez puntos

a la renta, y
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la forma de hacerlo es a traves de una ley y esta ley que es oportuna por

eso, deviene oportuna tambien para corregir inequidades que se

estaban produciendo en la generacion de riqueza o, mejor dicho, en la

distribucion de la riqueza que se genera con los depositos, QUe se

genera con el dinero de los ecuatorianos, no con el propio bolsillo de 1os

banqueros. Seflores, la banca estA compuesta en su patrimonio de un

diez a doce por ciento con recursos propios de la banca, el resto, el

noventa por ciento aproximadamente es apalancamiento a trav6s de 1os

depositos de los ciudadanos, estA apalancada a trav6s de los

ciudadanos. Pero ya que nos han recordado a nosotros hechos

puntuales que ocurrieron en el pasado, debo recordar que en el ano mil

novecientos noventa y tres comenzo la desregularizacion de la banca, a

traves de la Ley General de Instituciones del Sistema Financiero, ahi

estA la genesis del problema que tuvo la quiebra bancaria, no ese

informe hecho entre gallos y medianoche, en esa ley se permitio que los

bancos no sean controlados con 1os votos en este Congreso Nacional del

Partido Social Cristiano y la Democracia Popular. Reconozcan ustedes,

seflores de la izquierda, gUe votaron en contra, ustedes votaron en

contra de esto, gracias a esa desregularizacion se hicieron colocaciones

de gravisimo riesgo, como los prestamos vinculados, como los

pr6stamos a compaflias de papel o compafr.ias fantasmas como las

famosas piramidaciones que se hacian con la banca offshore. En el aflo

noventa y ocho, cuando todo este desorden de 1a desregularizacion

provocaba el debacle bancario, se crea la famosa Ley de

Reordenamiento Economico en Materia del Area Economica-Financiera,

llamada tambien Ley AGD, recordemos que esta ley se voto con los

votos del Partido Social Cristiano y la Democracia Popuiar, la

denominada "aplanadora'. Esta ley que se publico el treinta de

Pdgina sB de i.67



REPUBLICA DEL UCUADOBR"

MJW,,*d
Acta 2O3

noviembre de mil novecientos noventa y ocho en el Registro Oficial, al

dia siguiente, el primero de diciembre de ese mismo aflo se entregaba

Filanbanco a la AGD, para que el Estado pague las ineficiencias y las

inescrupulosas acciones de los banqueros de aquella epoca. Pero hubo

algo peor todavia que provoco la crisis financiera, e1 famoso impuesto

del uno por ciento a la circulacion de capitales. La ley se publica el

primero de diciembre del noventa y ocho para que tenga vigenci" .fl
materia tributaria, porque sabemos que en materia tributaria rige a

partir del aflo siguiente, a partir del primero de enero del aflo mil

novecientos noventa y nueve, es decir, le dieron un mes a todos los

"empresarios", a las personas que tienen capacidad de abrir cuentas en

el exterior, para que abran cuentas en el Chase Manhatthan, en el

Wachovia, en el American Bank y, sobre todo, en la banca offshore que

proliferaba en nuestro pais, ipara que? Para crear en el Ecuador un

paraiso fiscal, donde solo pagan impuestos las personas de escasos

recursos, las personas pobres y jubiladas a quienes, desde el aflo

noventa y ocho, les hacian captaciones, escfchenme bien, captaciones

en sucres al cien por ciento de tasa de interes anual. Esas captaciones

que se hacian al cien por ciento de tasa de interes anual, le servian a

los bancos para que hagan una novedosa formula de especulaci6n

financiera, f6rmula de especulaci6n financiera gracias a la falta de

regulacion que hacia que compren dolares, todos los dias compraban

dolares y los vendian al dia siguiente, provocando la hiper devaluacion,

esto hizo, por supuesto, gu€ toda esta gente despues del congelamiento,

reciba hasta cuatro veces menos los depositos que tenian puestos en la

banca ecuatoriana. Entonces, Ia banca que sobrevivio pagando cuatro

veces menos a sus depositantes, que al final del balance, porque ellos

tambien daban creditos en sucres, pero tambien daban creditos en
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dolares, al final del balance resultaron beneficiados y lograron

sobrevivir gracias a esos depositantes. Es la hora de retribuirles a los

ciudadanos con la solidaridad, 1o que hicieron los depositantes para

salvar a la banca que hoy est5. m5.s prospera que nunca, y ahora que

esta en su mejor momento eS que Se debe actuar Con 1o qr.re Se

denomina la responsabilidad social empresarial, no solo optimizando

las condiciones de sus trabajadores, sino tambien invirtiendo en la

sociedad y que mejor que hacerlo a traves del Bono de Desarrollo

Humano. Esto se va a revertir no solo a favor de toda la sociedad, sino

en beneficio de la propia banca, porque va a haber mAs circulante, van

a poder dar mAs cr6dito y van a poder obtener m5.s ganancias. Es una

pena que los representantes del sector financiero no hayan presentado

alternativas, que cuando nosotros pedimos insumos, por ejemplo, para

establecer cu6:1es eran sus necesidades en cuanto a la emision de cartas

de credito al exterior, no hayan entregado nada, que su unica propuesta

haya sido que se archive totalmente la ley, no buscar ni siquiera un

punto medio de encuentro para sacar una ley que beneficie a todos, es

decir no construir ley, no construir patria, no construir sociedad, asi no

podemos trabajar. Por eso, ante la desregulaizacion viene la

regu,larizacion y eso es 1o que est5" haciendo ahora esta ley, no solo para

que no se traslade esa menos utilidad que ganan a los depositantes de

manera directa subiendo las tasas activas que, de por si, ya son muy

grandes, es decir la tasa activa en relacion a la tasa pasiva tiene un

spread gigantesco que no existe en ninguna economia dolatizad.a, en

este pais la tasa pasiva promedio no llega al dos por ciento, mientras la

tasa activa en creditos, microcreditos llega hasta el treinta por ciento,

en cr6ditos de consumo al dieciocho por ciento y en credito productivo

casi aI diez por ciento, pero tampoco para que se traslade los costos de
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manera indirecta, por ejemplo, bajando ya esa exigua tasa pasiva, por

ejemplo, cambiando de la noche a la maflana los segmentos a los cuales

estA destinando el credito y ahora, en lugar de dar credito productivo,

se da el credito mAs caro que es el cr6dito de consumo y para que no se

trasladen esos costos, por ejemplo, aumentando bonos de eficiencia,

que no son salarios por cierto, a sus ejecutivos de los bancos, eso

obviamente hay que controlarlo. Yo se que aqui a muchos les cuesta,

aqui muchos vienen con discursos que no son accidentales, aqui hay

personas que vienen con compromisos, pero aunque a mucho les cueste

en estos momentos trascendentales de la vida del Ecuador.

EL SENOR PRESIDENTE. TeTmino su

EL ASAMBLEISTA VITERI CHRISTIAN. en leyes como 6stas es

cuando hay que pensar y actuar con d.esprendimiento, es cuando

tenemos que hacerles ver a nuestros electores por que hacemos politica,

dando nuestro voto es como vamos a decir: o estamos con el pueblo o

estamos contra el pueblo. Gracias, seflor Presidente. --------

EL SENOR PRESIDENTE. Asambleista Cesar Rodriguez. --------

EL ASAMBLEISTA RODRIGUEZ CESAR. Gracias, seflor Presidente.

Ciudadanas y ciudadanos asambleistas: Vamos a quitarles al riqueza a

los banqueros, suena muy bien; vamos a mejorar las condiciones de los

m5.s pobres, suena mucho mejor; vamos a redistribuir la riqueza, una

maravilla, todos en este Pleno estamos de acuerdo. Pero ahora si

habtremos al pueblo con verdad, veamos que es este proyecto de

Redistribucion del Gasto Social, hablemos con la verdad. Seflor
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Presidente, le ruego que por medio de Secretaria se nos certifique en

esta sala si en este proyecto de ley, en sus cinco articulos, en sus

disposiciones general y derogatoria existe una referencia al Bono de

Desarrollo Humano. --------

EL SENOR PRESIDENTE. El Secretario no puede certificar un texto que

est6r en debate. El bloque de asambleistas sabe 1o que estA en el texto,

que les cuente a ustedes 1o que est5r. en el texto.

EL ASAMBLEISTA RODRIGUEZ CESAR. Hablemos con la verdad, este

Secretario no va a poder certificar nada porque en la ley no hay nada de

Bono de Desarrollo Humano. Hablemos la verdad, 1o que hay en este

momento es la mAs perversa maniobra electorera y demagogica, para

ponernos a toda la clase politica a enfrentar una dicotomia: estan con

los banqueros o estAn en contra de los banqueros, grita el correista en

esta Asamblea, estAn con 1os pobres o en contra de los pobres, grita

otro correista en este Pleno, vamos a ver con qui6n estAn. Yo creo que la

clase politica se queda perpleja y no responde, porque todos los de

oposicion y todos 1os del correismo sabemos que este proyecto de ley no

va a redistribuir la riqueza, no va a mejorar las condiciones de vida y no

va a cambiar la condici6n de pobreza de millones de ecuatorianos. Lean,

abran la pAgina, 1o que dice El Telegrafo como noticia grandisima, el dia

que yo iba a intervenir en este Pleno salio la noticia, no pude intervenir

porque se cerr6 la Asamblea: "Banco Nacional de Fomento entrego once

millones setecientos diez mil trescientos cuarenta y siete dolares en

creditos productivos", y otra noticia ese mismo dia, decia que este

Gobierno ha gastado diez millones de dolares en comprar vehiculos

Hummer y, el mismo dia, otra noticia decia que en el Ecuador se ha
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gastado dos mil trescientos sesenta y cinco millones en subsidio de

hidrocarburos. Ahi est6n los temas de fondo que deberiamos estar

debatiendo, 6cuAl es la viabilidad economica de este pais?, 4es que los

pobres con quince d6lares van a cambiar su vida? Seis aflos despu6s de

revolucion ciudadana, 1o unico que ofrecemos a los pobres son quince

dolares, migajas,.mientras vemos como los recursos se estAn llevando,

como se estAn yendo en una orientacion economica que no le dice al

pais con transparencia, como se est6r gastando el Presupuesto General

del Estado. Creo que en este momento necesitamos discutir y debatir, el

debate es sobre el proyecto de ley, me voy a referir al proyecto de ley no

al Bono de Desarrollo Humano, porque algunitos se han olvidado en

este Pleno que el Bono de Desarrollo Humano no es ninguna politica

revoh-rcionaria, es el instrumento de amortiguamiento social de la crisis

mAs neoliberal que ha inventado el poder en este Ecuador, para

controlar a los mAs pobres de este pais, Y no lo hizo este Gobierno, 1o

hizo el Gobierno mAs neoliberal que ha tenido el Ecuador, Y nosotros

dijimos e11 campafla que vamos a acabar con esa forma perversa de

controlar a los pobres, vamos a construir plataformas de inclusion y

desarrollo, de equidad para los pobres, yo soy partidario de que el Bono

de Desarrollo Humano Se convierta en un instrumento de

redistribucion, claro que si, y hemos propuesto en foros: cien dolares

para cada ecuatoriano que este en condici6n de pobreza durante cuatro

aflos, no entregado como d5,diva, sino como acciones que 1o convierten

en accionistas de emprendimientos productivos, para generar riqveza,

para generar dignidad y hacer grandes encadenamientos productivos

que permitan sacar cuatro aflos despues a ese millon doscientos mil

pobres que habian, seis aflos despues tenemos un milion novecientos

mil pobres, y nos dicen los datos que la pobreza ha bajado. Hay como
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maquillar las cifras, claro que si, hay c6mo maquillar los datos, claro

que si; yo creo que en este dia sobre el debate de la 1ey debemos

preguntar si este es un proyecto economico urgente, y yo digo en este

Pleno que este proyecto de ley no es urgente, es falso. En este Pleno,

con e1 discurso de los pobres, se quiere presionar para que votemos en

contra de la Constitucion, en contra de la ley que hemos jurado

defender. Aqui aprobamos una ley donde se dice con absoluta claridad

que toda reforma tributaria se tiene que hacer por la via ordinaria, no

por la via econ6mica urgente. Si me dicen en qu6 articulo de la ley y en

que articulo de la Constitucion dice que podemos crear, los legisladores,

tributos o reformar tributos en el Ecuador por medio de la ley que

estamos nosotros jurando defender; si me prueban que hay ese articulo

yo les doy el voto, yo me comprometo a votar por ese proyecto de ley, sin

problemas, pero no 1o van a poder hacer porque la Constituci6n y la ley

es muy clara, y este proyecto de ley estA contraviniendo Ia Constitucion

y la ley. Que vamos a quitar utilidades a los banqueros, otra mentira,

seflores, sabemos de donde salen las utilidades de los banqueros y si

queria reducir las utilidades de los banqueros por qu6 la Junta

Bancaria no ha bajado las tasas de interes. Se dice tambi6n que este

proyecto de ley es esencial para subir quince dolares del Bono de

Desarrollo Humano, otra mentira, si el Presidente de la Republica

quiere subir el bono 1o puede hacer via decreto ejecutivo, el dia que

estuvo en la sabatina, que dijo que queria subir el bono pudo haber

firmado el decreto ejecutivo

EL SENOR PRESIDENTE. Le queda un minuto, Asambleista.

EL ASAMBLEISTA RODRIGUEZ CESAR. ... es una farsa este proyecto
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de ley, y por eso, a riesgo de algunos que dicen estamos en contra pero

vamos a votar a favor, yo voy a hacer 1o contrario, Yo estoy

absolutamente a favor de que el Presupuesto General de1 Estado destine

recursos para invertir en los mAs pobres, para que el Estado

ecuatoriano deje de ser un Estado de mendigantes y construya

desarrollo y equidad, y porque creo que los pobres son dignos, que los

votos de los pobres no se compran, no se venden, no se negocian yo

votare con absoluta transparencia en contra de la demagogia de este

correismo, eue traiciono la revolucion y traiciono al pueblo ecuatoriano.

Gracias, senor Presidente. -------- -:------------

EL SENOR PRESIDENTE. Asambleista Silvia Salgado. -:---------

LA ASAMBLEISTA SALGADO SILVIA. Gracias, compaflero Presidente.

Compafleras y compafleros asambleistas: Incrementar el Bono de

Desarrollo Humano, sin lugar a dudas, es una decision politica de un

Gobierno que requiere ante todo mucha responsabilidad para

financiarlo. Hemos escuchado en las intervenciones, inclusive el buen

deseo de que este incremento no sea unicamente de quince dolares, se

ha hablado inclusive de la posibilidad y de la felicidad que causaria la

posibilidad de tener de cuatrocientos dolares, un Bono de Desarrollo

Humano. Pero, ante todo, cabe recalcar la necesidad que a esta decision

politica tiene que estar acompaflado una responsabilidad de financiarlo,

y este proyecto de ley de reforma tributaria denominada Ley de

Redistribucion del Gasto Social, pretende justamente incrementar la

recaudacion tributaria y cumplir con 1o que establece la Constitucion en

su articulo dos ochenta y siete, que seflala que toda obligacion con

recursos pirblicos debe contar con una fuente de financiamiento; por 1o
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tanto, es preciso aclarar aqui algo que, al parecer, la intencionalidad es

otra, no se puede hacer preasignaciones, estA prohibido por la
Constituci6n, por 1o tanto, los recursos priblicos para financiar

cualquier incremento y, en este caso, los quince dolares tienen que salir

del Presupuesto General del Estado. Lo que estamos haciendo con esta

ley es generando mayores ingresos a travrSs de una politica tributaria io

que permitir5" contribuir a ese financiamiento. Primera verdad que tiene

que estar clara y que asi 1o dicta la propia Constitucion. Se ha dicho

ac6" que seria inconstitucional este proyecto de ley, por cuanto tiene que

tener un caracter o un procedimiento extraordinario el tratamiento y su

aprobacion. El articulo ciento cuarenta de nuestra Constitucion indica

que el Presidente de la Republica podrA enviar a la Asamblea proyectos

de ley calificados de urgencia en materia economica, es decir, la

competencia est6 dada por la Constitucion y dice: "La Asamblea deberS.

aprobarlos, modificarlos o negarlos dentro de un plazo mAximo de

treinta dias a partir de su recepcion". Otra verdad que tiene ser

afirmada, la Asamblea estA conociendo un proyecto de ley de carActer

urgente, enviado por el Ejecutivo que tiene competencia constitucional,

y en el articulo ciento treinta y cinco indica: "So1o la Presidenta o

Presidente de 1a Republica podr6. presentar proyectos de ley que creen,

modifiquen impuestos,..". En el ciento cuarenta en el segundo inciso

dice: "El trAmite para la presentaci6n, discusion y aprobacion de estos

proyectos serA el ordinario,...". Segunda afirmacion que da cuenta de

que 1o que aqui se intenta es buscar un argumento, que contribuya

justamente a que la tesis propuesta por la bancada de este pais, sea la

que genere, por decir 1o menos, esa conmocion social o ese temor en los

ecuatorianos y ecuatorianas. Asi 1o reflejan las cartas que ya se hicieron

alusion en esta maflana. Pero hubieramos querido que esas cartas sean
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oportunas, que en el aflo noventa y nueve todos los ecuatorianos y

ecuatorianas hubieramos querido recibir cartas de alerta del sector

bancario, en el que nos prevengan de que habia realmente la posibilidad

de una crisis bancaria, cuando existian los recursos de los ahorristas

fuera de nuestro pais en la banca extranjera, cuando existian realmente

empresas de papel a las cuales se les entregaba los prestamos con

carActer de vinculado, hubieramos querido que esas cartas circulen a

miles y a millones de ecuatorianos para prevenirnos de que ibamos a

ser saqueados e ibamos a ser saqueados y sacados de nuestros bolsillos

los ahorros. Por eso, hoy m5.s que nunca, 1o que tenemos que tener y

demandar del sector bancario es precisamente mayor sensibilidad,

mayor responsabilidad economica frente a un proyecto de ley, que 1o

que nos ha propuesto y nos ha puesto en el debate es justamente

financiar un Bono de Desarrollo Humano, que no es el bono, como

decia Cesar Rodriguez, en el que se decreto en el aflo noventa y ocho.

Claro que hay las diferencias. Este bono del aflo noventa y ocho si era

una dAdiva, si era utilizado para justificar una politica econ6mica, que

genero ejercitos de pobres, pero no de pobres simplemente sino de

pobres extremos, en donde el pan de cada dia ya era una privacion de

miles de ecuatorianos. Hoy este Bono de Desarrollo Humano tiene que

decirse como la gran verdad, que 1o conoce el pueblo ecuatoriano, y es

precisamente que estA vinculado a una serie de politicas sociales, es

parte de un sistema de proteccion social, el Bono de Desarrollo Humano

est6 ligado a proyectos productivos que mucho se ha dicho ac5., hay la

necesidad de articularlos, estA ligado a un seguro de vida, estA ligado a

servicios exequiales, esta ligado a cr6ditos, que le permiten mAs que

cr6ditos, a anticipos de ese bono, eue le permite constituir un capital

semilla para creditos productivos. Este Bono de Desarrollo Humano
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estA ligado, entonces, a una cobertura de proteccion social que tiene

que ver con la salud, que tiene que ver con la educacion, que tiene que

ver en direccionar una inversion social a aquellos sectores

historicamente olvidados, historicamente excluidos como son las

madres jefas de hogar, las madres que no tienen trabajo y que tienen

hijos menores de edad, 1as madres abandonadas que tiene que ver

precisamente con las personas con discapacidades especiales, que tiene

que ver con aquellas personas de la tercera edad que jamAs,

haber entregado su vida trabajando, han tenido acceso a la

a pesar de

seguridad

social. Por 1o tanto, si hay diferencias entre 1o que implica un Bono de

Desarrollo Humano, que se cre6 para justificar una politica neoliberal y

los esfuerzos que se hace para que una politica social realmente se vea

revertido no como una dAdiva, sino como la posibilidad de articular a

los derechos que todo ciudadano y ciudadana debemos tener. Por eso

creo, fundamentalmente, seflor Presidente, que en esta maflana 1o que

ac6. hemos escuchado es lastimoso e injustificable. Creo que una

encuesta que fue publicada el dia de hoy estA dando su.s frutos, en esa

encuesta hecha por una empresa no afin al Gobierno, para precisarlo,

dice que el setenta y tres por ciento de los ecuatorianos aprueba eI

mecanismo de financiamiento para el incremento del Bono de

Desarrollo Humano, y el setenta y ocho por ciento de los ecuatorianos y

ecuatorianas aprueba el incremento, es decir la legitimidad de esta ley y

de esta propuesta de financiamiento, da cuenta inclusive de la
capacidad politica y de la cultura politica y de la madurez politica que

hoy ya tiene e1 pueblo ecuatoriano para tomar sus decisiones, pero

fundamentalmente para apoyar proyectos sociales como estos.

EL SENOR PRESIDENTE. Le queda un minuto, Asambleista.

Pdgina 58 de 767



RMPUELICA DE[" ECU'ADOR"

"fuM$fu,*ffw6b,*r.s/
Acta 2Og

LA ASAMBLEISTA SALGADO SILVIA. Quisiera, entonces, decir que este

proyecto de ley 1o que tiene, en todo caso, es el Animo o ia intencion de

hacer justicia, de eliminar privilegios, porque a nombre de que la banca

debe tener esos privilegios de pagar menos impuesto a la renta, a

nombre de que, si cualquier ecuatoriano, ecuatoriana facturamos y

pagamos un IVA, a nombre de que la banca tiene que estar excluida, a

nombre de que la banca tiene que sacar nuestros ahorros y nuestros

depositos a bancos extranjeros y precisamente a paraisos fiscales. Esa

es la razon por la que nosotros estaremos siempre defendiendo 1o que la

propia Constitucion establece como principio fundamental: 1a

redistribucion de la riqseza; esta Constitucion que fue aprobada en el

dos mil ocho, claro es muy diferente a la que regia antes de Montecristi,

y uno de esos principios fundamentales es la redistribuci6n de 1a...------

EL SENOR PRESIDENTE. Termino, su tiempo

LA ASAMBLEISTA SALGADO SILVIA. ... riqueza y la politica tributaria

es uno de esos mecanismos que nos permitirA alcaruzar condiciones de

equidad y de justicia en los pobres de nuestra patria. Entonces,

permitame sumarme a las voces tambien de rechazo, para aquellos que

voceros de la banca, con mucho respeto, no solo aqui dentro del pais,

sino, tambien, pretendieron desde afuera darnos lecciones y decir que

este proyecto de ley ponia hasta en riesgo la democracia. 4SerA,

entonces, los privilegios de la banca, las que definan la calidad de

democracia que tengamos en nuestro pais? No, seflor Presidente. No,

sefloras y seflores asambleistas, con ftrmeza, con una decision de

principios de saber que hoy, si bien estamos en un ambiente y

en un escenario electoral, eso precisamente demanda 1a entereza
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que debemos tener los ecuatorianos, de sobreponer el interes

particular de grlrpos politicos sobre el inter6s de la mayoria de la
poblacion que, en este caso, representan dos millones de hombres, de

mujeres, de niflos, de ancianos, de personas que demandan justicia, y

una forma de esa justicia social es precisamente incrementar un bono

articulado a una politica social y productiva, como es la qu.e tiene que

irse profundizandose de aqui en adelante. Muchisimas gracias,

Presidente.---------

ELSENoRPRESIDENTE.AsambleistaMariaPau1aRomo'

LA ASAMBLEISTA ROMO MARIA PAULA. Gracias, Presidente. Treinta

segundos para referirme al tema con e1 que el asambleista Veiasco abri6

su intervencion. Yo creo que es imposible no conmovernos por 1o que

estA pasando por Palestina y hay que pedir paz para Palestina pero

tambien para Siria, y es una vergienza que el Ecuador se haya

abstenido de votar en la ONU cuando se condeno 1a violencia en Siria,

asi que creo que hay que sumarse a todas las exigencias de paz parala

Palestina, pero 6sas se aplican exactamente igual para Siria, y nos debe

avergonzar como pais la actitud que sobre ese tema el Ecuador tomo en

las Naciones Unidas. Presidente, sobre el tema de la Ley que estamos

discutiendo el dia de hoy, quisiera referirme bAsicamente a tres temas

que tienen relacion con este debate. El uno es el Bono de Desarrollo

Humano; el otro es la reforma tributaria, eue la ley es realmente una

reforma tributaria no hay una sola palabra sobre el bono en la ley; y el

tercer punto que yo quisiera poner en discusion esta maflana,

Presidente, es la forma como se toman decisiones en el pais y la forma

como se deberia decidir la politica tributaria en el Ecuador. EI primero
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es el tema del bono. Los colegas aqui en la Asamblea, de todos 1os

sectores politicos, han recordado que el bono no es un invento de este

Gobierno, yo quisiera afladir algo m5.s, el bono no es un invento

ecuatoriano, en Am6rica Latina al menos dieciocho paises tienen

politicas de transferencia de efectivo y, al menos, siete tienen una

politica de transferencia de efectivo, comparable con nuestro Bono de

Desarrollo Humano; entonces no es un invento del Ecuador, no es un

invento de este Gobierno. Las politicas de transferencia de efectivo son

recomendadas por 1o organismos multilaterales de credito, muchas

veces criticados, pero son recomendadas como politicas que pueden

servir en un primer momento, como aqui se inaugur6 el bono, para

palear una situacion de extrema pobreza. Cuando en la crisis del

sistema financiero el Gobierno de ese entonces instauro el Bono de

Desarrollo Humano, los datos decian que seis de cada diez familias

habia dejado de hacer una comida al dia. Lo que habia que hacer,

entonces, es dar una respuesta de emergencia para resolver las

necesidades primarias de esas familias, y eso fue el bono y eso hoy

sigue siendo el bono, porque ni treinta y cinco ni cincuenta dolares

resuelven la vida de una persona ni de una madre de familia con unos

niflos, ni los treinta y cinco ni los cincuenta. Es una transferencia de

efectivo que sirve para paliar la extrema pobreza, eso es etr bono. No es

que ahi se sostiene ni la estrategia de desarrollo ni la forma de

cometlzar Ia iniquidad y redistribuir la riqueza, es simplemente una

medida para paliar una situacion de extrema pobreza, y que en ese

sentido es necesario, por supuesto, hacerla. Las politicas de

transferencia de efectivos, las politicas condicionadas de transferencia

de efectivo sirven para eso. Para convertirlas en una estrategia de

desarrollo hay que articularlas con otras politicas, que permitan que la
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poblacion se incorpore al mercado laboral o al emprendimiento

productivo. Eso es parte tambien de nuestra discusion, porque, de 1o

contrario, vamos a seguir necesitando paliar situaci'cnes de extrema

pobreza y subiendo el monto que se necesita para eso, y no estamos de

verdad tomando medidas que reviertan esta realidad. Hay distintos

programas de transferencia, rlnos deberAn ser transitorios. Por ejemplo,

el bono que se entrega a las personas con discapacidad no puede

compararse con el bono que se entrega a una persona en situacion de

extrema pobreza. La persona en situacion de pobreza ojald^ en algrin

momento, ya no necesite el bono, eso es 1o que deberiamos mostrar

como resultado en combate a la pobreza, y ahi hay una gran pregunta

que ojal6 pudieramos respondernos. Este es un titular de El Telegrafo

que dice que el Bono de Desarrollo Humano saco de ia pobreza a

novecientos cuarenta mil cincuenta ecuatorianos. En estos cinco aflos

se ha duplicado el numero de personas que reciben el bono, pero aqui si

debemos preguntarnos algo, cuando decimos que le hemos sacado de 1a

pobreza a un porcentaje de la poblaci6n, estamos diciendo gqu6 le

estamos entregando el bono? O, ide verdad que hemos logrado

incorporarle al mercado laboral y al mercado productivo? Porque

entregarle el bono es resolver una situacion de emergencia, pero no es

sacar a. alguien de la pobreza. Una persona, un ecuatoriano, una madre

de familia ecuatoriana, solamente saldra de la pobreza cuando ya no

necesite el bono, no porque le han dado el bono ni le han subido cinco

dolares al bono. Entonces, ojo, que el bono no sirva para mejorar

nuestras estadisticas, que el bono sea una politica para articular el

desarrollo; de lo contrario, solamente seguimos sometiendo y

someti6ndonos a condiciones realmente precarias de subsistencia. Si

calculamos la cantidad. de personas que reciben el bono por el numero
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de miembros de familia, significa que el cuarenta y cuatro por ciento,

casi la mitad de la poblacion ecuatoriana, vive a expensas de esta

transferencia minima de efectivo. Como un pais con un gran momento

de desarrollo economico puede mostrarse exitoso, si la mitad de su

poblaci,6n virre cubierta por esa transferencia de efectivo, en lugar de las

mejores condiciones de empleo y de produccion posibles. Pero, como 1es

decia, la ley no dice una palabra sobre el bono. ;De que habla la ley? La

ley es una reforma tributaria aplicada a un sector del sistema financiero

y, por supuesto, gue hay que cobrar impuestos y que, por supuesto,

hay que pagar impuestoS, cy los impuestos que papel deben cumplir?

La politica tributaria no solamente sirve para recaudar dinero. La

politica tributaria debe promover la redistribucion, estimular el empleo,

la produccion de bienes y servicios y conductas ecologicas sociales y

economicas responsables. aQuien dice eso?, 41os multilaterales, el

Consejo de Washington, los banqueros? No, nuestra Constitucion. La

politica tributaria no solamente es para recaudar dinero, eS para

provocar cierto tipo de conductas y cierto tipo de resultados en la

economia. Con la Constituci6n, evaluemos si estamos haciendo 1o

correcto no con los intereses de ningun sector financiero, con la

Constitucion, con la Constitucion en la mano, entonces pensemos de

que se trata esta reforma. Bueno, esta es solo una nota para

preguntarnos corno se toman las decisiones de 1a politica tributaria. El

porcentaje del anticipo se decide por decreto, entre otras caracteristicas

los tributos deben ser seguros, hay un principio de legalidad, yo debo

saber cu5rnto voy a pagar, por eso las exoneraciones estan en la ley, por

eso los descuentos estAn en la ley, por eso los porcentajes est5.n en la

1.y, no los rangos, los porcentajes, porque entonces por decreto se

decidiria en qu,6 momento que banco paga o que no, eso como incentivo
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de politica es un incentivo perverso. Imaginense la cantidad d.e intereses

que estan detrAs de que un decreto marque el uno o el tres por ciento

de anticipo de impuesto a la renta. 4De que se trata la reformas? Con

las reformas no se cubre la totalidad del incremento qLte se ha

propuesto del bono, en algun momento nos dijeron que el bono iba a
servir para poder cubrir el incremento, que eI impuesto iba a servir para

poder cubrir el incremento, hoy dia ya solamente cubriria la mitad del

incremento, o sea que en algun momento, entre el anuncio de la
sabatina y el dia de mandar el proyecto de 1ey, al Presidente le preocup6

el absorber todas las utilidades de la banca, y eso no le convierte en

defensor de banqueros, sino que probablemente se dio cuenta de que

absorber el cien por ciento de las utilidades de la banca era una mala

decision economica. Con el proyecto d.e ley que hoy tenemos, ;cuanto le

estamos quitando a la banca de utilidades, segun 1o que se espera?

Entre veinte y treinta millones de dolares, o sea que los trescientos

millones, si, Presidente, entre veinte y treinta millones d.e dolares y el

resto se va a recaudar con la creaci6n de otros impuestos o con el

aumento de otros tributos, algunos sobre los fondos en el exterior, otros

sobre el tema del IVA, pero indirectamente 1o que tiene que ver con la

utilidad, el porcentaje no es el originalmente previsto. ;Que pasa si el

Estado absorbe e1 cien por ciento de las utilidades de la banca? Si

habian ahi trescientos millones de dolares y necesitamos trescientos,

ipor qu6 no se tomo la decision de absorberlas totalmente? Es porque el

sistema financiero juega algun papel en la economia, no es un problema

de si somos o no somos amigos de un banquero, juega un papel en la

economia. El banquero necesita una autorizacion del Superintendente

de Bancos para distribuir utilidades y en los ultimos cinco aflos,

aproximadamente el sesenta y siete por ciento de las utilidades totales,
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se han provisionado en la banca. Entonces, cuando hablamos de

quitarle el cien por ciento de las utilidades no le estamos sacando

dolares del bolsillo al banquero, le estamos sacando dolares de

patrimonio al banco, estamos sacando los dolares que debian haber

sido provisionados, para luego usarse como una medida anticiclica

cuando se necesite poner dinero en el cr6dito. Ese es e1 primer

problema, no es un problema de ser amigo de los banqueros, ese es el

primer problema: estamos rest6.ndonos posibilidades para aplicar

politicas contraciclicas, cuando asi fuera necesario. E1 segundo, y otro

dato mAs, los bancos tienen calificacion A, AA, B, tienen calificacion que

se eval0a segun su margen de utilidades y segun su patrimonio; con

esta medida 1o que estamos haciendo es golpear dos de los estAndares

segun 1es califica... -------

EL SENOR PRESIDENTE. Termino su tiempo, Asambleista. -----

LA ASAMBLEISTA RoMo MARIA PAULA. Enseguida, Presidente,

culmino. Dos de esas condiciones entonces podrian cerrar los creditos

que los bancos reciben del exterior. Les he dicho ya que no se trata de

defender esto. El IVA, que el IVA no 1o paga el consumidor, entonces

pongAmosle otro nombre, porque el IVA 1o paga el consumidor, hoy en

el Ecuador estAn exonerados de IVA todos los bienes de la canasta

bAsica y otros tipo de servicios, como los servicios bS.sicos y entonces,

ique nos van a decir ahora, que estA exonerado de IVA el arroz, porque

le estamos haciendo un favor al tendero, al supermercado? El IVA es un

impuesto que paga el consumidor y, sino, cambiemosle de nombre.

Estamos haciendo otra cosa, estamos distorsionando el sistema al

ponerle el incremento sobre el IVA. Una diapositiva mas, Presidente, y
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enseguida he terminado. Sobre el sigilo bancario, si ya est5. en la ley

entonces para qu6 1o repetimos, en todo caso si es que 1o repetimos

deberiamos tambien fijarnos en esto, el Banco del Pacifico del Ecuador

pago una multa en Miami el aflo pasado, de siete millones de dolares

por negarse a revelar el nombre de quienes desde el Ecuador habian

hecho transferencias a los Estados Unidos, o sea que la gran apuesta

por el sigilo bancario de un banco administrado por el Estado, le costo a

ese mismo banco el catorce por ciento de su patrimonio total, y pagaron

la multa y todavia no sabemos de quienes son las transferencias.

Pongamonos de acuerdo, si el Estado va a tener toda la informacion

sobre los ciudadanos, 1o minimo es que los ciudadanos tengamos toda

la informacion sobre el Estado y eue, entonces, podamos acceder no

solamente a las preguntas que tenemos el derecho de hacerles a los

ministros, sino tambien a los contratos vinculados a la entrega de

petroleo de la China, por ejemplo. Estos son varios de los temas que

creo que hay que poner en debate, Presidente. Gracias. --------

EL SENOR PRESIDENTE. Asambleista Klever Garcia. Asambleista Paco

Fierro.

EL ASAMBLEISTA FIERRO PACO. Seflor Presidente, sefloritas, sefloras,

seflores asambleistas, muy buenas tardes. Primero agradecerle al seflor

Presidente, que se acordo de darme la palabra a los tiempos, ya era

hora. Comervare mi intervencion con un adagio popular que le he

compuesto un poquito, el adagio decia "la pata se la lleva el diablo", he

mejorado aquello y dice "la plata bien habida se l1eva el diablo y la mal

habida con longo y todo" y van a ver por qu6 1o digo. A1 pueblo

ecuatoriano se ha tenido, permanente, solamente en el discurso y
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nunca se ha hecho real el crear leyes en beneficio de ese pueblo

ecuatoriano. Que hay que acortar la brecha entre ricos y pobres, claro

que hay que hacerlo pues, hay que hacerlo, y voy a pasar a demostrar

con las lAminas 1o que estamos haciendo nosotros como asambleistas y

1o que esta haciendo el Gobierno Nacional con el pueblo eguatoriano.

Ahi est5.n diez correazos al pueblo ecuatoriano, ya basta, basfa despues

de haber tenido excedentes en el petroleo, despues de halber tenido

excedentes en el Servicio de Rentas Internas, despu6s de haber tenido

tanto dinero ahi estAn los diez correazos al pueblo ecuatoria[ro, ahasta

cuS.ndo? Basta, Presidente de la Republica, distribu]rsm6s mejor los

recursos que se encuentran en las arcas nacionales. Mirell, ahi estA

justamente como se ha manejado y como estamos ahuyentando a los

capitales, Banco Mund.ial y la Corporacion Financiera Intlrnacional,

regulaciones que incentivan actividades comerciales para pequeflas,

medianas empresas entre ciento ochenta y cinco paises, Ecuador en el

puesto ciento treinta y nueve, en el dos mil seis, Ecuador ocupaba el

puesto ciento veinte hoy, dos mil doce, ciento treinta y nueve es el

puesto. Colombia ocupaba el setenta y seis, hoy tiene el puesto

cuarenta y cinco; Peru e1 puesto setenta y ocho, hoy tiend el puesto

cuarenta y tres. En constitucion de empresas, en el aflo dos mil once,

Colombia ciento ochenta y tres compaflias se crearon al dia, se

constituyen al dia, cuarenta y nueve mil quinientas dos empresas se

constituyeron en nueve meses, doscientas once compaflias con

sucursales de sociedades extranjeras, Ecuador, siete mil ochocientas

noventa y dos compaflias se constituyeron en todo el aflo, Inversi6n

extranjera directa, informe de la CEPAL, dos mil once, Ecuador recibio

quinientos sesenta y ocho millones de dolares, Colombia recibio trece

mil doscientos treinta y cuatro millones de dolares y el Peru siete mil

Pdgina zz de 16i-



W
__- _ __- _p__
REP&TBLTEA DEL ECUADOE{.

"M&wefu& Jffird-*..r/
Acta 2Og

seiscientos cincuenta y nueve millones de dolares, y aqui me detengo,

prefiere el inversionista acudir a Colombia donde hay terrorismo, donde

hay narcotrAfico, donde hay el secuestro y prefieren invertir alld y no

quieren invertir en el Ecuador; que grave sera de como 1o miran los

inversionistas a nuestro Ecuador, por la forma como manejamos las

politicas economicas, porque no hay seguridad juridica, por eso no hay

inversion, por eso se ahuyentan. Asi es como estamos manejando al

Ecuador, por eso decia al pueblo solo le tenemos en el discurso mas no

en la realidad. Facilidad para hacer negocios dos mil doce, Colombia

puesto cuarenta y cinco entre ciento ochenta y cinco paises, Peru

cuarenta y tres entre ciento ochenta y cinco paises, Ecuador se ha

ubicado en el puesto ciento treinta y nueve, cerca de Sierra Leona y no

lejos de SudAn, entre ciento ochenta y cinco paises. Los bancos, los

bancos han incrementado su activos en el afr.o dos mil doce, ahi estAn

Pichincha, ochocientos sesenta y tres millones; Pacifico, trescientos

noventa y cinco millones; Guayaquil, trescientos cuarenta y cinco

millones; Produbanco, doscientos noventa y un millones; Bolivariano,

doscientos ochenta y dos millones de dolares, y aqui justifico en parte la

forma como se quiere financiar el Bono de Desarrollo Humano, en

parte, porque no es posible que se les este cobrando a ellos menos

impuesto a la renta cuando est5.n ganando una barbaridad. Amigas y

amigos compafleros, todos aqui presentes, ya vamos a ver luego los

responsables de 1o que estA pasando, quienes son los responsables de

que no quieran invertir aqui en nuestro pais. Debo manifestarles que

hay que hacer un mea culpa la Asamblea Nacional como primera

Funcion del Estado, el Ejecutivo por emitir leyes, enviar leyes que son

nefastas para el pueblo ecuatoriano, pero tambien hay que culpar a ese

poder fActico, al poder economico que jam6s regreso a ver siquiera a los
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pobres, a los mAs humildes, a los siempre desamparados, hay que

hacer un mea culpa y les hago una invitacion, amigas y amigos,

tenemos que hacer un proyecto politico, un plan de desarrollo del

pueblo ecuatoriano en forma conjunta, poniendo sobre la mesa las

cartas y cada cual exponer 1o que quiere, pero un proyecto a largo

plazo, que termine con la demagogia, con aquellos que ofrecen cualquier

cantidad de cosas y que no 1o pueden cumplir. Compafleras y

compafleros, se . dice que este proyecto politico es un proyecto

discriminatorio, que solamente ha mirado a la banca. No, seflores, ya

mismo les toca a los demAs, eso van a hacer, ya mismo les toca a los

dem5.s, hoy es a la banca, maflana serA a otros sectores financieros,

pero 1o que si les llamo a la reflexion, no estamos legislando para los

m6s pobres, no estamos legislando para la gente que menos tiene,

estamos, este tema del bono, de subir a cincuenta a sesenta a setenta o

1o que sea, 1o que significa, simplemente, es que hay un grupo de

demagogos, que 1o que buscan es tener bonodependientes para el dia de

las elecciones, esos seflores son voto cautivo y van a votar por aqueL que

le ofrece mAs. De igual manera, hay gente que le estA engaflando al

pueblo ecuatoriarro, y es 1o que hay que manifestarle aqui al pueblo

ecuatoriano, debemos buscar que esa gente que recibe el bono pase a

ser un ente productivo, pero si tenemos estas leyes, hemos visto como

se ha ahuyentado el capital, nadie quiere invertir en el Ecuador, no

estamos haciendo, no estamos en el camino correcto para los m5.s

pobres, sino simplemente pensando en la proxima eleccion y mas no en

las futuras generaciones. Si la banca est5. ganando tanto dinero, que

pague 1o que tiene que pagar, con el veinticinco por ciento e1 impuesto a

la renta, pero tambien por que no pensamos en los depositantes, pues,

por que no logramos que, asimismo, la banca estatal vea 1a forma de
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pagar mas a quienes invierten, a quienes depositan, pues,

del pueblo que deposita, entonces, los banqueros deberian

los depositantes un poco mas, pagAndoles algo mAs.

EL SENOR PRESIDENTE. Le queda un minuto Asambleista.

EL ASAMBLEISTA FIERRO PACO. Gracias, Presidente. Por 1o tanto,

compafleras y compafleros asambleistas, es necesario eliminar esta

forma clientelar de seguir creando mAs bonodependientes, porque 1o

que estamos haciendo realmente o 1o que estA haciendo este Gobierno y

1o que est6.n haciendo los socialistas del siglo XXI, es crear esclavos del

socialismo del siglo XXI. Asi no es como se le puede llevar al pueblo

ecuatoriano a salir del subdesarrollo. Tenemos que buscar otras

alternativas, otros caminos, reflexionemos, compafleras y compafleros,

no le tengamos al pueblo ecuatoriaoo y, repito, no solo en el discurso,

no con dAdivas, sino con trabajo, con empleo, tenemos que abrirnos al

capital para que haya mas empresas, para que haya mAs trabajo, para

que haya mAs empleo, para que haya md.s competencia y para que se

disminuya justamente la delincuencia, la inseguridad en nuestro

Ecuador. Muchisimas gracias, Presidente. ------

obeiEL SENOR PRESIDENTE. ASAMbIC1StAZ da Gudiflo. -----

LA ASAMBLEISTA GUDINO ZOBEIDA. Seflor Presidente, colegas

asambleistas: Envio un fraterno saludo p" ese millon novecientas mi1

si la plata es

devolverles a

no

en

personas beneficiarias del bono en el Ecriador. Ayudar al que necesita

solo es parte del deber sino la felicidad, decia Jose

los fogosos discursos de colegas asarmbleistas, se

r

i
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se ha dicho que somos esbirros del Gobierno por defender al pueblo, a

la gente humilde de nuestro pais. El mensaje, entonces, a aquellos

asambieistas de oposicion que no tienen conciencia con el pueblo

ecuatoriano, decirles que son alcahuetes, complices, esbirros que estAn

defendiendo a la banca privada en el Ecuador, y le estan defendiendo y

hay que preguntarles y decirles que se pongan de acuerdo con sus

criterios, pues, es que Correa mejoro la condicion de la banca y estuvo a

favor de la banca y hoy estA en contra de la banca. Pong5.monos de

acuerdo con los criterios, asambleistas, y digamos 1o que queremos

decir con realidad, con transparencia al pueblo ecuatoriano. Del cien

por ciento a las utilidades de los bancos, el treinta por ciento, oigase

bien, el treinta por ciento de estas utilidades se utilizarl, ,para financiar

el Bono de Desarrollo Humano a traves de esta reforma legal. Las

utilidades del sistema financiero se capitalizan, 6stas suben el

patrimonio, reinvierten parte de las utilidades del sistema financiero del

Ecuador, la otra parte se la reparten. Con la reforma, 1o que va a pasar

es que el sistema financiero va a garrar un poquito menos, nada mAs,

eso es que hay que decirle al pueblo ecuatoriano y a los banqueros del

pais, un poquito menos, seflores, ganen, para poder financiar el Bono

de Desarrollo Humano, Ciento veintidos millones de dolares va a salir

del sistema financiero con la reforma legal, Ia banca es de uso publico,

el articulo ciento seis de la Ley de Regimen Tributario Interno ya habla

del sigilo bancario, no es nuevo en esta ley, 1o que estA haciendose en

esta ley es buscar que el procedimiento sea mAs 6.gi1, que el Servicio de

Renta Internas no tenga que pedir a la Superintendencia de Bancos y

esta al sistema financiero, sino que sea directo entre el Servicio de

Renta Internas y el sistema financiero para obtener la informacion con

fines tributarios, colegas asambleistas, ya 1o dice el articulo ciento seis
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de la Ley de Regimen Tributario Interno. Novecientos veinticuatro mil

dolares, ecuatorianos y ecuatorianas, escuchemos bien, novecientos

veinticuatro mil dolares gana el seflor Guillermo Lasso, Ejecutivo del

Banco de Guayaquil, en un aflo, siete aflos deberia trabajar un

empleado del sistema financiero para llegar a obtener esta cantidad que

el seflor Lasso 1o tiene en un aflo, por ser ejecutivo del Banco de

Guayaquil. De los veintinueve mil empleados del sistema financiero,

solo treinta y nueve ejecutivos recibieron en el dos mil once, doce

millones seiscientos mil d61ares. No est5.n en mejores condiciones los

empleados del sistema financiero, es mentira que vamos afectar a los

trabajadores del banco, es mentira que vamos a perjudicar a los

rlepositantes, las tasas las fija la Superintendencia de Bancos. Por eso

podemos decirle al pueblo ecuatoriano que este confiado que esta

reforma lega1 no perjudica a 1os depositantes de los bancos en el

Ecuador. La banca ecuatoriana tiene en el exterior dos mil setecientos

millones de dolares, traer el dinero del exterior al pais e incluirlos en

creditos productivos, les permitiria obtener mayores ganancias en el

territorio nacional, pero si los tienen en paraisos fiscales, por algo ha de

ser, queridos colegas, por algo ha de ser que los dineros estan en

paraisos fisca1es. El noventa por ciento de 1o que presta un banco es de

los depositantes, solo el diez por ciento son recursos propios, 1o dijeron

los propios banqueros en el taller que tuvimos con la Comision. El

patrimonio crece con la reinversion de las utilidades de los bancos,

compra de bancos, emision de acciones, en diez aflos, querido pueblo

ecuatoriano, escuchemos bien, en drez aflos, no ha habido emision d.e

acciones por parte del sistema financiero ecuatoriano, sigue la mayor

cantidad de acciones en pocas manos, ojo con eso, sigue en pocas

manos las acciones de los bancos, eso es 1o que tiene que saber el
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pueblo ecuatoriano y ustedes, colegas asambleistas, para que tengan

un buen discurso si quieren defender a la banca. Esta norma legal no

quita las utilidades del banco, 1o que hace es limitar esas utilidades.

aSabe el pueblo ecuatoriano cuanto dinero destinan los bancos a la
publicidad? Cipnto veintidos millones de dolares, querido pueblo

ecuatoriano, ciento veintidos millones de dolares destinados a la
publicidad de parte del sistema bancario en el Ecuador, dinero nuestro,

dinero de los depositantes de la banca privada. El Bono de Desarrollo

Humano beneficia a un millon personas, a un millon novecientas mil

personas. Se ha dicho que no ha bajado el indice de pobreza en ei

Ecuador, que tenemos mAs beneficiarios del Bono de Desarrollo

Humano, para informacion de aquellos asambleistas, un millon

doscientas mil madres de familia se benefician del bono, cien mil

personas con discapacidad. No sigan con el discurso de que antes

habian dos mil, insistimos y seguiremos insistiendo, que gracias a

Lenin Moreno, Vicepresidente de la Reprlblica, se pudo visibilizar a ese

resto de personas con discapacidad que no estaban en la sociedad,

seiscientos mil adultos mayores que, en su momento, dieron su energia

y su juventud para e1 desarrollo de este pais, y que no tienen pensi6n

jubilar, a ellos va este aporte del Gobierno Nacional de incrementar e1

bono. Que insensatos somos al decir que no queremos cubrir a esta

parte de la poblacion, a discapacitados y a personas adultos mayores.

Novecientas sesenta mil operaciones de credito se han realizado para

los beneficiarios del Bono de Desarrollo Humano, oigase bien, querido

pueblo zarnorarro chinchipense, quince mil personas se benefician del

Bono de Desarrollo Humano en mi provincia de Zamora Chinchipe; oiga

bien la Amazonia ecuatoriana, mil setecientos noventa y nueve cr6ditos

se ha realizado a traves del Programa de Proteccion Social en la

Pagina 83 de L61



RtrPR' B_I;I CA DE}[, ECIUAPOR

-Mw*6{"o" lV*;**-*{
Acta 2O3

provincia de Zarnora Chinchipe, de enero a septiembre del dos mil doce,

mil veintidos creditos se han realizado en la provincia de Zamora

Chinchipe a traves del Programa Socioahorro. Qu6 podemos esperar,

que podemos esperar, querido pueblo ecuatoriano, de traficantes de

tierras, que traficaron los sueflos y esperanzas de quienes querian

obtener un terreno para construir Su casa, cuando escuchabamos Su

discurso aqui, que podemos esperar, querido pueblo ecuatoriano, de

quienes desertaron de la revolucion ciudadana por intereses personales,

por querer conducir el timon de la Asamblea Nacional. Que podemos

esperar, querido pueblo ecuatoriano, de aquellos hijos putativos de

FabiAn Alarcon, que 1lego a convertirse en Presidente Interino, seguro

que quisieron seguir los mismos pasos. Que podemos esperar de

aquellos que dicen que son de izquierda y que se sientan a comer con la

derecha.

EL SENOR PRESIDENTE. Le queda un minuto, Asambleista.

LA ASAMBLEISTA GUDINO ZOBEIDA. Que podemos esperar de

aquellos que han traido aqui sus fogosos discursos, diciendo que

pretenden no ser reelectos, cuando en realidad sabemos que quienes

han venido manejando el discurso para ganarse al pueblo ecuatoriano

con mentiras, han sido aquellos que hoy dicen ser la verdadera

izquierda, aquellos que dicen que defienden al negro, al cholo, a1 indio

en este pais. Sabemos y conocemos la verdad, y a ellos les decimos,

entonces, eue aqui les llamamos a la votacion y que respondan en su

territorio por no cumplir con el pueblo ecuatoriano. Muchas gracias,

querido Presidente. --------

EL SENOR PRESIDENTE. Asambleista Marco Murillo.
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EL ASAMBLBISIA MURILLO MARCO. Gracias, Presidente. Colegas

asambleistas: En primera instancia, creo que hay algunos temas

interesantes de este proceso politico en torno a la carrera presidencial,

creo que esto hay que poner en un contexto al pueblo ecuatoriano.

Recordemos que el primero que lanza la propuesta de incrementar el

bono, fue el seflor Lasso, en respuesta, pues, el Presidente de la

Republica no podia quedar atr5"s, asi es que envia nuevamente esta

propuesta. Pero que pena, eue realmente se juegue con la dignidad del

pueblo ecuatoriano y sobre todo de los sectores mAs pobres. Tengo aqui

la rendicion de cuentas del Presidente de la Republica, donde seflala

que la extrema pobreza a nivel nacional aparentemente, del dos mil seis

al dos mil nueve, bajo cinco puntos, segun el propio Presidente, 1o dijo

aqui en el dos r::rrl diez; pero el mismo seflala que el verdadero probiema

de1 sector indigena es la pobreza, porque hay un cincuenta y cinco por

ciento de la poblacion que vive en extrema pobreza. Por supuesto que

uno de los temas interesantes ahora es discutir el bono, pero quiero

hacerles un pequeflo recuerdo a todos los asambleistas, al pueblo

ecuatoriano y al Gobierno Nacional, asaben cuAnto ha gastado el

Gobierno Nacional en gasto publico del aflo dos mil siete al dos miI

once? Ciento siete mil millones de dolares, ciento siete mil millones de

d6lares, gasto publico del dos mil siete al dos mil once. Con esas cifras

que prActicamente duplican, triplican, cuadriplican el presupuesto que

han tenido en los periodos anteriores. Por ejemplo, la pobreza urbano

rural del dos mil seis era treinta y siete punto seis por ciento, y la
pobrezaurbana rural, a diciembre del dos mil diez, era treinta y dos por

ciento, es decir, solo se bajo cinco puntos de la pobreza. Pero, por

supuesto que hay un poco que analtzar el tema de fondo, aqui no se

trata de que estemos de acuerdo o no de acuerdo con eI bono de la
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pobreza y, ojo con 1o que digo, bono de la pobreza, siempre me opuse

cuando esto planteo el Fondo Monetario Internacional en la epoca de

Jamil Mahuad, tambien cuando 1o planteo el Banco Interamericano de

Desarrollo, en ese tiempo, y ipor que? Porque, justamente, esto creaba

una dependencia compleja y complicada en ese proceso. Por 1o tanto,

creo que es importante seflalar, seflor Presidente y colegas

asambleistas, que este bono de la pobreza, creado en el aflo noventa y

ocho por Jamil Mahuad, ha ido cambiando de nombre, por supuesto le

han cambiado de nornbre, pero ese no es el objetivo, a 1o mejor todo el

mundo puede sustentar como una medida interesante en torno a una

medida paliativa en si a la extrema pobreza, si, ahora es una realidad y,

por supuesto, eue hay que decir a ese un millon novecientas mil

personas que, de antemano, hay que incrementar el bono, y en eso,

como decirles que no, si quince dolares puede ayudarles mAs. Pero el

tema de fondo es el debate hacia salir de la pobreza. Estuvimos

recorriendo algunas zonas de la provincia de Chimborazo que tiene uno

de los indices mAs grandes, los indicadores mas grandes de pobreza en

el pais, una de las provincias m6"s grandes con indicadores de pobreza.

Y los compafleros me decian, compaflero Marco, nosotros nos

levantamos cuatro de la maflana y dormimos casi cuando ya no hay ei

sol, es decir, queremos trabajar. Por 1o tanto, aqui el debate, el debate

no esta en le incrementemos quince dolares o no al bono, sino como

ayudamos a que la gente tenga realmente procesos de desarrollo. En la

provincia de Chimborazo y a nivel nacional quieren, Por ejemplo, el

fondo de riego y ahi quiero verles a los de Alianza PAIS, en la Ley de

Recursos Hidricos, van a permitir o no que haya un fondo de riego, van

a permitir que 1a provincia de Chimborazo, eI centro del pais y el pueblo

ecuatoriano garanticen la soberania alimentaria, mejoren sus
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condiciones de p.odr""ion del pequeflo y mediano agricultor o van a

decir, la Constitucion no nos permite, eso debio venir desde el

Presidente de la Republica; pero aqui, cuando este proyecto economico

urgente, m5"s a115. de crear una disputa entre una cuestion politiquera

de las proximas elecciones, no tiene un tema de debate de fondo, que es

sacar de la pobreza a esas personas que hoy son beneficiarias del bono,

porque no me gustaria que sigan dependiendo de un bono de cincuenta,

sesenta, setenta dolares. Yo creo que todos deberian tener un salario

minimo vital, al menos ese deberia ser nuestro planteamiento, no que 1e

incrementemos poco a poco, como si fueran unos mendigos. En ese

contexto, por supuesto que hay soluciones para sacar de la pobreza y

de la extrema pobreza a este millon novecientas mil personas en el pais,

que.hoy si se ha hecho como una dependencia, habiendo mAs de siete

mil millones, ciento siete mil millones de dolares, que se ha gastado este

Gobierno. iDe donde sale la plata? Ahora vamos a incrementar el bono

y posiblemente 1o van a hacer y en ese contexto, iqu6 pasa con el resto

para salir de la pobreza? Ahi voy a plantear algunas soluciones para un

debate de fondo, para que no sigamos creciendo de novecientas mil

personas, gu€ anteriormente eran beneficiarias del bono, y hoy son un

millon novecientas mi1 personas. Por supuesto que hay que decir que

hay que hacer una reforma tributaria, pero no dirigida solamente a los

banqueros, hay mAs de cien grupos.econ6micos que se debe plantear

una reforma tributaria con impuestos directos, pero una viabilidad no

solo de incrementar el bono, sino de crear una verdadera politica, como

se ha dicho aqui, de viabilizar :url proceso de desarrollo para que esta

gente salga de ia extrema pobreza. Por 1o tanto, debe plantearse un

fondo de riego, un fondo de reactivacion productiva para esos pequenos

y medianos agricultores. Ahi estd la plata, no es solamente de decir,
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porque ahora un banquero es candid.ato, pues, vamos a darle al

banquero, maflana es alguien de la telecomunicacion, un candidato,

pues, ahora hay que pelearme con el que estA ahi, porque antes estaba

muy bien, no pasaba absolutamente nada. Creo que hay cien grupos

financieros como dice el SRI, que deberiamos plantear una reforma

integral, porque si es cierto, tiene que haber una redistribucion

equitativa de los ingresos en el pais, pero no solamente para ser

dependientes del bono de la pobreza, sino mAs bien para generar

empleo. El pueblo ecuatoriano, los pobres, .no somos vagos ni

perezosos, 1o que queremos son las herramientas para poder producir, y

eso es 1o que no se clebate aqui y simplemente se va, qui6n estA de

acuerdo con los quince dolares o quien o esta de acuerdo con los quince

dolares. Ese no es el tema ni el debate de fondo. Pero tambien hay otra

manera de solucionar, y estoy de acuerdo con el discurso de 1o que

dicen los be Ahantza PAIS, la que me precedio en la palabra dice que son

ciento veintid6s millones en publicidad, supongo que ahora est5.n

cuestionando a la banca que pone publicidad, porque el Presiclente no

quiere tener competencia y el se gasta alrededor de trescientos millones

d,e dolares en publicidad, ahi, digo okey a la banca, pero tambien al

Gobierno, hay mil ciento siete millones de d6lares en el Presupuesto

General del Estado, viajes al exterior, veinte millones, por supuesto que

van a viajar delegaciones bien grandes, pasajes ai exterior, once

millones, pasaje al interior, veinte millones, supongo que son para estas

fan:osas sabatinas que pagan los buses y todo eso, viS,ticos al exterior,

noventa millones, viS.ticos al interior, noventa millones, consultorias,

ochenta y tres millones, alimentos y bebidas, supongo que tambi6n se

tratan bien, setenta y tres millones, estos son datos del Presupuesto

General del Estado, servicios personales por contrato, ciento noventa
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millones, o sea, tambien para que ahi trabajen en la campana, edici6n,

impresion, publicaciones, difusion total, setenta y seis millones.

EL SENOR PRESIDENTE. Le queda un minuto, Asambleista.

EL ASAMBLEISTA MURILLO MARCO. Ahi tambien, pues, digAmosle al

pais que hay que ser austeros para poner un fondo de riego, para poner

un fondo de reactivacion productiva. Vean las contradicciones,

aumentamos el bono, y est6L bien, pero asabe cuS.nto le pone el

Gobierno Nacional en la Pro forma del Presupuesto al sector

agropecuario, a mi provincia que quiere desarrollar? A todo el sector

agropecuario le pone doscientos millones de dolares. No puede ser

justo, como van a salir de La pobreza. Sigamos incrementando el bono y

dejemos realmente de darles las otras herramientas para salir de ia

pobreza. Es terrible 1o que pasa aqui, si hay que hacer una reforma

tributaria, hagAmosla de manera integral, pero tambi6n digamos al

Gobierno que no se gaste la plata del pueblo ecuatoriano en otras cosas,

que no sea sacar a los pobres de la extrema pobreza.

EL SENOR PRESIDENTE. Termino su tiempo, Asambleista. -----

EL ASAMBLEISTA MURILLO MARCO. Muchas gracias, Presidente. ------

EL SENOR PRESIDENTE. Suspendo la sesion. Nos reinstalamos, seflor

Secretario,sefloresasamb1eistas,a1asquincehoras.

EL SENOR SECRETARIO. Tomado nota, seflor Presidente, se suspende

la sesion y se reinstalard a las quince horas. Buenas tardes.
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EL SENOR PRESIDENTE SUSPENDE LA SESION CUANDO SON LAS

TRECE HORAS TRECE MINUTOS.

BL SONOR PRESIDENTE. Seflor Secretario, verifique eI quorum, por

favor.

gL SPNOR SECRETARIO. Buenas tardes, seflor Presidente, seflores

asambleistas. Previa la reinstalacion de la sesion 203 del Pleno de la

Asamblea Nacional, solicito se sirvan colocar su dedo indice o pulgar en

su curul electronica, por favor. Personal de apoyo, informe a esta

Secretaria si existe alguna novedad. Seflores asambleistas, por favor,

sirvanse verifica-r que diga "registrado", por favor. Personal de apoyo

informe a esta Secretaria si existe alguna novedad. Si no existe

novedades, setenta asambleistas presentes en la sala. Seflor Presidente,

si tenemos qu6rum. Nos encontramos en el segundo debate del proyecto

de Ley OrgAnica para la Distribucion del Gasto Social, ley urgente en

materia economic a. - -------

EL SENOR PRESIDENTE REINSTALA LA SESION CUANDO SON LAS

QUINCE HORAS VEINTIOCHO MINUTOS

EL SENOR PRESIDENTE. Asambleista Gilmar Guti€rrez.

EL ASAMBLEISTA GUTIERREZ

sefloras y sefr.ores legisladores:

tres, como siempre, a favor de

favor del incremento dei Bono de

GILMAR. Gracias, sefr.or Presidente,

El Partido Sociedad Patriotica, la lista

los mas necesitados y, por 1o tanto, a

Desarrollo Humano, pero no como una

solucion definitiva; si como una medida de emergencia para esa gran
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cantidad de ecuatorianas y ecuatorianos que no tienen ni para

alimentarse, por el alto costo de la vida, por el incremento diario de los

precios de los productos, principalmente de la comida, por la gran

inestabilidad economica que estamos viviendo en e1 Ecuador, por la
irresponsabilidad como administra la economia y los recursos del

Estado el presidente Rafael Correa. El Partido Sociedad Patriotica, Ia

lista tres, esta a favor del incremento del bono, si fuimos nosotros los

que hace dos afios o mAs de dos aflos planteamos el incremento de

quince dolares, pero tecnicamente financiados, sin siquiera pensar

quitarle a alguien para darles a los mas pobres. Y como no se va a

poder, no es tan dificil, si consideramos que el Presupuesto General del

Estado es de alrededor de treinta mil millones de dolares, el diez por

ciento son tres mil millones, el uno por ciento del Presupuesto General

del Estado, son los trescientos millones de dolares que se requieren

para financiar estos quince dolares, apenas el uno por ciento. Si Rafael

Correa, en realidad, quisiera inmediatamente incrementar el Bono de

Desarrolio Humano 1o podria hacer, reestructurando apenas ei uno por

ciento del Presupuesto General del Estado, y Rafael Correa se gasta

mucho mAs que eso, mucho m5.s que los trescientos millones en

agresiva publicidad, en gastos reservados, en viS.ticos a la gran cantidad

de viajes dentro y fuera del pais, en las sabatinas, movilizan un ejercito

de funcionarios publicos, miles de millones de dolares se malgastan en

contratos a dedo a familiares y amigos, especialmente al flaflo,

pr6stamos vinculados a familiares y amigos igualmente, COFIEC,

ministros innecesarios, etc6tera, etc6tera, etcetera. Sociedad Patriotica

cirmo no va a estar a favor del incremento del bono si en el aflo dos mil

tres en el Presupuesto General del Estado, sin quitarle a nadie, el

presidente Lucio Guttdrrez incremento el bono de siete a quince dolares,
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m5.s del cien por ciento, y con un precio del barril de petroleo de apenas

dieciocho d6lares en el Presupuesto General del Estado, y en el dos mil

tres, alrededor de un millon trescientas mil personas recibian el bono,

al dia del golpe de Estado, novecientas mil personas aproximadamente

recibian el bono. Esas cifras si coinciden con la reduccion de la pobre:za

del siete punto siete por ciento, que se logro en el Gobierno de la lista

tres, en el Gobierno de Lucio Gutierrez, la cifra mAs alta de reduccion

de la pobreza en dos afr.os en la historia del Ecuador. Coreo no vamos a

estar a favor del incremento del bono, si en la primera vuelta y

recuerden, sefloras y seflores asambleistas, en la primera vuelta de la

eleccion presidencial del aflo dos mil seis, fue Sociedad Patriotica la que

planteo el incremento de quince a treinta d6lares del Bono de Desarrollo

Humano. En esa 6poca, Rafael Correa critico ese aumento, Cijo que era

demagogico pero en la segunda vuelta me copio y 1o planteo, y planteo

tambi6n ese incremento a treinta dolares, claro, y Rafael Correa con un

barril de petr6leo de mAs ciento cuarenta dolares, que llego a costar,

unicamente ha dado un bono de treinta dolares que significa Lln

veinticuatro por ciento del precio de1 barril de petr6leo, y en el Gobierno

de Rafael Correa, en al aflo dos mil siete, alrededor de novecientas mil

personas recibian el bono, y ahora si, claro, son alrededor de un millon

novecientas mil personas, akri las cifras no coinciden. Si Rafael Correa

habla de que ha bajado cinco puntos el indice de pobreza en cinco aflos,

pero como es que hay mAs que reciben el bono, y 1o peor cuando

recorremos el pais, son miles y miles de ecuatorianas y ecuatorianos

que se quejan, unos, que les han sacado del bono, y otros, que ni

siquiera 1es toman en cuenta. El Partido Sociedad Patriotica estA a favor

del incremento del bono, y si Rafael Correa, quitAndoies a los

banqueros, sube a cincuenta dolares, en e1 Gobierno de Lucio,

Pdgina 92 de J-d7



REPUMLICA DEL ECUADOR,

Acta 2Og

inmediatamente, se incrementarAn los quince dolares adicionales,

quince dolares que estan tecnicamente financiados, sin quitarle a nadie,

es decir, el bono ser6. de sesenta y cinco dolares, y no solo eso, es

importante que cor:.ozcar, que tambien se va a duplicar el bono de la

vivienda, no es justo que el pueblo pobre siga recibiendo esas cajas de

carton que reciben ahora como casas. Pero igual, no podemos dejar de

observar las incoherencias de esta ley y, primero, no rerine 1as

condiciones que establece el articulo ciento treinta y tres de la
Constitucion para ser una Ley OrgAnica. Este proyecto se limita a

presentar reformas a cinco leyes existentes, no habla de la

redistribuci6n del gasto social, no habla, simplemente establece nuevos

ingresos al fisco, nada mAs, y esta ley ademas e{ ambigua, porque no

establece, no especifica en qu6 se va a gastar est[s nuevos ingresos, y
I

esta ha sido una preocupaci6n para nosofros, companeras y

compafr.eros, es la principal preocupacion y, cuidado somos c6mplices o

cuidado vamos a socapar que Rafael Correa tenga mAs dinero para

seguir malgastando. Creo, compafleras y compafleros, que deberiamos

establecer un candado, para no dejar en libertad que el Presidente siga

malgastando ese dinero o, 1o que es 1o mismo, vaya a parar al bolsillo de

unos pocos vivos. Segundo, hay que reformar la Ley de Equidad

Tributaria. En la Ley de Equidad Tributaria claramente establece que el

IVA 1o pague el consumidor final, claro que Rafael Correa dice que van a

pagar los bancos, pero para que esto sea verdad tiene que reformarse la

Ley de Equidad Tributaria, no hace falta una sola declaracion del

presidente Rafael Correa, que sabemos miente a cada rato. Igualmente,

esta ley no tiene objeto ni Ambito y algo tambien grave: la libertad que

se le da al SRI, para que pueda obtener informacion de los movimientos

econ6micos de todos los ciudadanos. Esto, primero, se va contra
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normas constitucionales; segundo, afecta los derechos humanos,

principalmente el derecho a la privacidad que tenemos todos los

ciudadanos. Dejar en libertad, dejar en manos del SRI es de altisimo

riesgo, compafleras y compafleros asambleistas, es de altisirno riesgo y

tengan mucho cuidado, no vaya a ser que vaya increment6rndose el

temor que est5".generando esta ley en los usuarios de los bancos, y vaya

a pasar 1o que paso con los bancos en el aflo dos mil. En el aflo dos mil,

que igualmente hubo la crisis bancaria, la primera victima fue el propio

inventor del modelo, no vaya a ser que ahora el mismo Rafael Correa

sea la primera victima de un desastre financiero de consecuencias

incalculables. Pero, de ninguna manera, pero de ninguna manera

tampoco vamos a ponernos en defensa de los banqueros, si fuimos

nosotros, y una de las principales carlsas

EL SENOR PRESIDENTE. Termino su tiempo, Asambleista. -----

EL ASAMBLEISTA GUTIERREZ GILMAR. ... para que aparezcay raazca

Sociedad Patriotica, -uo minuto seflor Presidente- fue justamente la

lucha en contra de los banqueros corruptos, fue justamente esa

d"ecision de unirnos al pueblo ecuatoriano arriesgando nuestra vidas, la

mayoria de aqui de los integrantes de nuestro partido, y con muchos

mas integrantes de la oposicion, perdimos nuestras carrera militar,

perdimos nuestra libertad por seis meses por defender al pueblo en

contra de los banqueros corruptos y en contra de Mahuad un Gobierno

de banqueros, no vamos ahora a entrar a defender a los bancos. Pero,

claro, 1a pregunta es donde estaba el presidente Correa, d6nde estaba el

presidente Rafael Correa, y coincidencialmente en el Gobierno de Rafael

Correa es cuando mAs han ganado ios banqueros, es cuando mAs
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utilidad han tenido los banqueros. Pero insisto, y con esto termino,

seflor Presidente, insisto, no le dejemos en libertad al presidente Rafael

Correa que convierta a los bancos y a las entidades financieras en otros

Cofiec, y 1o que voy a decir, si tiene algun parecido es pura coincidencia,

son alrededor de cuarenta bancos, entre bancos y entidades

financieras, es decir, si es que el presidente Rafael Correa, como anda

arnertazando, decide estatizar estos bancos, van a tener cuarenta

nuevos puestos para cuarenta primos del Presidente, es decir el

Presidente y los cuarenta primos estarAn administrando las

bancos y las entidades financieras del pais. Muchas gracias, seflor

Presidente. --------

EL SENOR PRESIDENTE. Asambleista Susan a Gonzalez. -------

LA ASAMBLEISTA GONZALEZ SUSANA. Buenas tardes, Presidente. Lo

felicito, 11eg6 muy puntual antes que todos los asambleistas, primero

que nad.a. Segundo, yo creo que debemos empezar por ser coherentes,

hablan muchos asambleistas de inconstitucionalidad, pero estan

validando la inconstitucionalidad. Yo no comprendo ese discurso,

porque para mi o defiendes una postura, aunque esa Constituci6n no

sea de aqui sino de allit, y hoy Ia esten violando, violentando dentro de

un proceso y procedimiento, porque hay un Neron actualmente, que

alza la mano, alza eI dedo y 1o baja, y los otros obedecen, ese Neron se

llama Rafael Correa, y hoy, en medio de la discusion, ponen a los

pobres, a los pobres, pero si la facultad del Presidente era a traves de

un decreto si queria resolver el tema del bono. Nosotros estamos de

acuerdo que los bonos son paliativos para pobreza, paliativos

momentaneos, momentaneos, seflores. Pero, yo quisiera que aqui la
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maravilla de los revolucionarios a mi me digan que como asi del dos mil

siete, que habia esta maravillosa revolucion, que habian un millon de

pobres que accedian al bono, hoy son un mi116n novecientos setenta y

nueve mil bonos, abonados, gue tienen y que reciben el bono; rni

pregunta es esta. La respuesta es clara: mas pobres, el doble de pobres,

menos empleo, crisis de desempleados. Seflores, aqui la historia, si uno

es cristiano, si el otro es catolico, judio, palestino, israelita, eso no le

importa el pueblo ecuatoriano, el pueblo ecuatoriano quiere saber con

que levanta la olIa, cuAntas papas requiere para darle de comer a los

cuatro, cinco hijos y aqui, seflores, ustedes se van entre el fastidio que

le tienen a Velasco, Velasco antiyanqui, pero da Ia casualidad que toma

el ejemplo de Estados Unidos para decir que un ilustrado experto

economico hablo de la economia americana, y yo me pregunto, sefr.ores,

41a economia americana y todos los gobiernos de Estados Unidos han

inyectado pues, fondo a la banca? Asi que, seflor Velasco, no es el mejor

ejemplo, no es el mejor ejemplo. Sin embargo, yo quiero decirles que no

se necesita tocar a ningun sector, seflores, a ningun sector productivo

que genera trabajo y que representa mAs de siete millones de

ecuatorianos, que creemos despues de la gran crisis bancaria, da la

casualidad que volvimos a creer en el sistema, y me incluyo, incluyo a

mi madre, a mi familia y a todos, ;saben por que? Porque asi se

sostiene la banca, con fe y con creer, el ecuatoriano que volvio a creer y

que hoy tiene una cuenta de ahorro, una cuenta corriente. 6Que le

importa a Rafael Correa, cuanto gana el sector productivo? Preocupese,

sefr.or Presidente, de no violentar los derechos de 1os trabajadores

prlblicos que son vejados todos los dias, que tienen que vestirse de

verde, disfrazarse de verde revolucionario para que no ios despidan, eso

es vergonzoso, eso si es vergonzoso. Los pobres necesitan, -cAllate,
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cAllate, ya hablaste cAllate- da la casualidad que los pobres necesitan

oportunidades, pregunt6mosles a las mujeres que tienen cuatro, cinco

hijos y que lavan ropa, si quieren la mendicidad de los treinta y cinco

dolares o cincuenta u ochenta, o prefieren un empleo digno, con

seguridad social, donde tengan beneficios sus hijos. Dos millones casi

de pobres que hoy son subvencionados con bonos, seflores, mi

pregunta es, 4cuAl es la proyecci6n de aqui hasta el dos mil diecisiete?,

4serAn cuatro millones los que reciban el bono, ser5.n siete millones o

generaran oportunidades? Y la oportunidad de la dignidad humana la

tiene el trabajo, el trabajo. ;Saben 1o que grita el hombre y la mujer

ecuatoriana? Trabajo, senor Presidente, y seguridad ciuda.dana, nos

estan matando a los hijos, a los padres, a los hermanos, y no hacen

nada. asaben 1o que grita e1 pueblo en la Tarqui, en la Ximena, saben 1o

que grita aqui en Chiliogallo, en Riobamba, en la frontera norte y en la

frontera sur donde viven ecuatorianos? Seflores, gritan empleo, trabajo,

no discusiones estupidas, absurdas, sino trabajo. -Que te calles te digo,

ino entiendes? Entonces, seflores, el bono, el bono no puede ser

utilizado ni con el discurso retorico de la izquierda ni con la salsa de

esta derecha de aqui, donde les estA faltando cojones a muchos

hombres y nos estAn sobrando ovarios a algunas mujeres. Gracias,

Presidente. --------

EL SENOR PRESIDENTE. Punto de informacion, asambleista Maria

Augusta Calle. -----:--------

LA ASAMBLEISTA CALLE MARIA AUGUSTA. La estu pidez, hablo una

estrlpida. El problema es que la seflora cree que estA en Guayaquil y

como su jefe 1o hace, puede maltratar y tratar con la punta del zapato
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aqui, en la Asamblea Nacional. Senor President€, yo exijo que a la
seflora se le llame la atenci6n, porque no estA ni en su casa ni dentro

de1 Concejo de Guayaquil, para maltratar a sus coiegas de1 Parlamento.

Es una falta absoluta de respeto que una majadera, majadera, pretenda

hacer callar a sus colegas.

EL SENOR PRESIDENTE. Asambleista Tito Nilton Mendoza. No les voy a

permitif las pugnas, la gente que esta arriba merece todo nuestro

como para estar en este caso.

EL LEISTA MENDOZA TITO NILTON. Seflor Presidente: Yo llamo

alaco ura, yo creo que e1 debate debe centrarse en el proyecto de ley,

que debamos enfrentarnos, confrontarnos, tampoco creo que

por el ho de representar a una provincia tan noble e hidalga como

Guay y Guayaquil, se deba ofender a Guayaquil, con todo respeto le

digo a asambleista Maria Augusta Calle, a quien la considero. No nos

en estos problemas, yo creo que 1a unidad de los ecuatorianos

esta r encima de todo. Yo no voy a estar ni ahondar en estos lios ni

s problemas, pero si quiero hablar sobre este proyecto de ley, y

por el titulo. Este proyecto que se llama Ley OrgAnica de

noc

me

en es

voy a

Redistlibucion del Gasto Social, no es ni org6"nica ni puede ser

orgAni{a, ni habla de ninguna redistribucion de algun gasto social. Si

ustede$ observan el texto del articulado de este proyecto, no dice

absolu te nada de aquello, este es eminentemente un proyecto

imposifivo en materia tributaria. Eso es todo de 1o que trata este

veces, y no solamente he leido el texto del articulado, he leido la

exposidion de motivos, he leido los considerandos y me llama Ia
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atencion 1o que dice en la ultima parte, en la ultima parte de los

considerandos, no de los considerandos, en 1a exposici6n de motivos,

cuando dice, con su venia, seflor Presidente, por favor. "Por su

importancia y trascendencia, cabe mencionar que los impuestos, que se

cobraran a la banca o instituciones financieras, no son producto de una

preasignacion que, dicho sea de paso, se encuentra prohibida en el

articulo dos noventa y ocho de la Constitucion, sino del ejercicio y

aplicacion de una politica tributaria. -Ojo, estA bien 1o que dice-

Adem5"s, no va a ser destinados en su totalidad para financiar el Bono

Ce Desarrollo Humano, sino que tambien podrAn ser utilizados para

otras actividades redistributivas de riquezas". EstA clarisimo, seflores

legisladores, y por supuesto que asi debe ser, en materia t6cnico

juridica asi debe ser. No pueden haber preasignaciones, no se pueden

establecer mediante ley preasignaciones porque 1o prohibe ia
Constitucion, a excepcion de aquellas, a excepcion de aquellas que

tienen que ver con el sector salud, educacion, asignaciones a los

gobiernos aut6nomos descentralizados, entre otras, pero no pueden

haber preasignaciones en otros temas, 1o prohibe la Constitucion. Pero

1o que me llama la atencion, y aqui yo quiero recordar algo, el aflo dos

mil ocho, cuando funcionaba aqui la Comision de Legislacion y

Fiscalizacion, llamada Congresillo, y yo fui parte de aquella Comisi6n,

logicamente no vote por ninguna las leyes que en ese entonces se

impusierofl, y se tramito una reforma, asimismo, tributaria, y en esa

epoca se elimino eI impuesto del uno por ciento a 1as operaciones de

cr6dito, que la mitad financiaba un servicio social de salud, que era la

prevencion y lucha contra el cAncer a favor de SOLCA. Y como en ese

entonces la banca estaba interesada, no estA Paco Velasco aqui, que era

Presidente tambien de esa Comision, Paco Velasco no me va a dejar
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mentir, porque podemos confrontarnos con ideas, pel'o creo que somos

serios y cuando se eliminaba ese impuesto y se discutia aquello en la

Comision, acudio un representante de la banca a defender que se

eliminara ese impuesto, porque hacia mas oneroso los creditos, mejor

Cicho, la banca iba a ganar menos, ese representante era Guillermo

Lasso, actualmente candidato a Ia Presidencia de la Republica. No se

como ahora, demag6gicamente dice que debe subirse el bono a

cincuenta dolares, cuando entonces se oponia a un impuesto que

financiaba una gran obra social, que era la lucha y prevencion contra el

cancer. Ese es el seflor Lasso, representante de los banqueros, como

dijo Lucho Almeida, los banqueros no tienen alma ni conciencia, los

banqueros buscan hacer dinero con el dinero db otros y esa su funcion,

asi se formaron y asi terminaran su vida, y quien sabe que pasara

despues de esa vida, d6nde iran a parar esas almas sin conciencia. Pero

hoy nos enfrentamos o estamos frente a una d.isputa, producto de una

propuesta de un candidato banquero contra la propuesta de un

candidato Presidente. El candidato banquero propone el alza del bono a

cincuenta dolares y eI candidato Presidente, con el poder politico, dice

si, subo el bono pero quit6rndole a la banc?, y nos impone nuevos

tributos, nuevos impuestos que no van a ser precisamente para

financiar el Bono de Desarrollo Humano, como dice 1a exposicion de

motivos de este proyecto de ley, no 1o digo yo, 1o dice la exposicion de

motivos de este proyecto de ley. Entonces, aqui sale una propuesta de1

verdadero candidato del pueblo, de Lucio Guti6rrez, eue dice si, seflor,

no le hacemos el juego ni al candidato banquero ni al candidato

Presidente, vamos a vigilar que con estos impuestos se suba el bono a

cincuenta dolares y, cuando Lucio sea Presidente, el bono subir5. a

sesenta y cinco dolares, porque Si, porque esa fue una propuesta
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original de Lucio Gutierrez, cuando dijo que sin quitarle dinero a nadie,

sin nada m5"s de impuestos se imponia asi el bono, o se subia el bono

quince dolares m5.s. Esa es la realidad que vive este pais, vivimos una

etapa de demagogia electoral. Actuemos con seriedad, esta Asamblea

est6" para legislar en beneficio de los m5.s pobres, pero aqui hay un

chanchullo. Este es un proyecto de ley que de redistribucion del gasto

social no tiene nada, no dice nada, 1o unico que dice es que se van a

imponer mAs tributos. Eso es todo 1o que dice el texto del proyecto de

ley. Y es tan contradictoria la exposicion de motivos de este proyecto de

ley que empieza hablando que debe financiarse el Bono de Desarrollo

Humano, pero termina diciendo que estos recursos producto de estos

nuevos impuestos, no tiene que ser necesariamente para financiar el

Bono de Desarrollo Humano. Hay una contradiccion terrible, producto

tambien de una incoherencia, de una falta de sinderesis en la aplicacion

de la norma constitucional, jer6.rquicamente superior a la norma legal, y

ahora, pr5"cticamente, sefloras y seflores asambleistas, no cometamos

este arbitrio cuando legislamos, de querer hacer todo ley orgAnica, las

leyes orgAnicas tienen que ser de acuerdo a 1o que dice la Constitucion,

y el articulo ciento treinta y tres de 1a Constitucion, como bien 1o decia

Gilmar Gutierrez

EL SENOR PRESIDENTE. Le queda un minuto, Asambleista.

ASUME LA DIRECCION DE LA SESION EL ASAMBLEISTA PEDRO DE

LA CRIJZ, PRIMER VOCAL DEL CONSEJO DE ADMINISTRACION

LEGISLATIVA, CUANDO SON LAS QUINCE HORAS CINCUENTA Y

CINCO MINUTOS

EL ASAMBLEISTA MENDOZA TITO NILTON. ... son las que establece
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ese a.rticulo, cuAles tienen el carActer de orgAnica, las otras asi les

pongamos el membrete de orgAnica, como 6sta, son simplemente leyes

ordinarias; en esto, algun rato tendr6 que ordenarse constitucional y

juridicamente la legislacion de este pais, tendra que hacerlo en su

momento la Corte Constitucional, cuando determine que por mucho

que esta Asamblea denomino a una ley orgAnica, esa ley es

simplemente ordinarLa, porque no puede una ley superponerse a 1o que

dice la Constitucion. En definitiva, seflor Presidente, no le hacemos al

juego ni al uno ni aI otro, votamos por el pueblo de1 Ecuador, por los

pobres del Ecuador, vamos a vigilar que estos recursos productos de

estos impuestos, si, sacados a los banqueros que no tienen alma ni

conciencia, y que no pueden gobernar este pais, por eso seria peor,

catastr6fico, seria peor que 1o que estamos viviendo ahora. Gracias,

seflor Presidente. --------

EL SENOR PRESIDENTE Punto de informacion, asambieista Edwin

Vaca.

EL ASAMBLEISTA VACA EDWIN. Gracias, Presidente. Creo que este

debate no es en torno a los banqueros, aqui estamos hablando de seres

humanos, gue dia a dia, como en mi provincia, si no trabajan no

comen. Por eso he pedido este punto de informaci6n para dejar claro en

este Pleno, que, por ejemplo, Presidente, a nivel parroquial las zonas

con los m6rs altos niveles de pobreza, por encima del noventa y cinco

por ciento son veinte parroquias en la Ar.nazonia, dos en la provincia de

Cotopaxi, rlna en Chimborazo y una en Carchi como es Tobar Donoso,

qr-re 1o he venido denunciando. Por ello, Presidente, sumado al tema que

los cantones Rio Verde, Eloy Alfaro en la provincia de Esmeraldas, es
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necesario que este Pleno evidencie que en la periferia, en las zonas de

frontera en la Amazonia, estan los mayores indices de pobreza, y por

eso concluyo mi punto de informacion, Presidente, con una exigencia aI

Presidente de la Comision, que incluya una transitoria que diga: "El

MIES dentro de la estrategia territorial fortalecerA su accion en la zonas

de frontera, gararLtizando el acceso al Bono de Desarrollo Humano... ----

EL SENOR

informacion.

PRESIDENTE. Asambleista, eso no es un punto de

EL ASAMBLEISTA VACA EDWIN.

y cinco aflos y a las personas mas

... a las personas

pobres". Gracias,

mayores de sesenta

Presidente. ----------

EL SENOR PRESIDENTE. Tiene la palabra el Asambleista Fernando

Gonzalez.

EL ASAMBLEISTA GONZALEZ FERNANDO. Gracias, seflor Presidente.

Por favor, les ruego si pueden hacer silencio. Gracias. Seflor Presidente,

seflores asambleistas: Estamos discutiendo sobre el contenido de una

ley que la ciudadarria, en general, cree que es para aumentar el bono,

pero que en su contenido no dice nada acerca de esto y, mAs bien, de 1o

que se trata es de una nueva reforma tributaria, que al final recaera

sobre los mAs pobres, pues este costo sera trasladado via reduccion de

creditos, 1o cual contraerA la producci6n y menorara el empleo. Siempre

los perjudicados seran los mAs pobres. Esta mentira de que los costos

1o asumirAn los bancos, pues resulta parecida a 1a de Correa, cuando

dice que odia al imperio pero 1o visita regularmente y muy seguido, para

observar los avances tecnologicos y administrativos de esa nacion, que
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el dice odiar. O como cuando habla de las transnacionales, pero va y

pide ayurda a Murdock, el dueflo de Doll, o cuando habla de los

transgenicos que hizo poner "rro" en la Constitucion, y va a los Estados

Unidos a buscar la formulas que le permita poner ese tipo de alimentos

en el pais; o cuando dice que quieren derrocarlo, que 1o quieren

derrocar, que la CIA le va a derrocar y felicita a Obama, precisamente el

Jefe de la CIA que quiere derrocarlo; y aqui si, seflor Presidente, creo

que seria importante preguntarle a la CIA donde estA poniendo los

ochenta y siete millones, porque aca no estan llegando, y eso ya me

tiene preocupado. Me asombra ahora que un proyecto de ley que no va

a beneficiar en nada a los pobres, porque quince dolares no los va a

sacar de la pobreza, porque no hay un proyecto, una propuesta de

desarroiio productivo para realmente dar un mejor sentido de vida a

toda esta gente pobre, que no se merece promesas populistas sino

politicas de Estado. Proyecto sobre el cual he escuchado excelentes

intervenciones en este dia, previniendo los graves efectos que esto

tendrA en la politica financiera del pail, pero que muchos dicen que van

a votar a favor, entonces no se entiende, que van a votar a favor todos

aquellos quienes han sido denostados por este Presidente en las

sabatinas, quienes han sido insultados por este Presidente en las

sabatinas, quienes han sido tratados de la peor manera y con los peores

epitetos, cuyos militantes estan en las carceles acusados de terrorismo.

aSe va a votar, entonces, por efecto de votos, por un proyecto populista,

que en su gran parte 1o que le va a dar es votos a Correa y que va a

aumentar e1 fascismo de Estado, que eslA proponiendo este Presidente?,

ase pr.lede pensar aquello? Ecuador estA al rev6s, creo que esta a1 rev6s,

y Ecuador merece mejor suerte. No es posible que esta oposicion vaya a

votar por un proyecto que no beneficia a los pobres, que les hunde mAs
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en la miseria y que no tiene ninguna vision de desarrollo productivo.

Correa presenta una l"y para ganar votos, podemos caer en esta

trampa, ipor que no la presento o la socializ6 antes? 4Correa es un

presidente o es un monarca? La situaci6n actualmente en el Ecuador

no se trata de izquierda o de derecha, se trata de libertad o esclavitud,

se trata de democracia o fascismo. Asi quieren hacernos creer ahora

que ser de izquierda es estar con el bono, de aumentar el bono o estar

contra los banqueros. No, seflores, ser de izquierda es estar

autenticamente junto a los pobres, con politicas de Estado que 1es

beneficie y que les permita tener empleo y mejor forma de vida. Vencer a

La pobreza significa un trabajo conjunto de toda la sociedad, no el dedo

de un Neron que nos gobierna, una politica de Estado que implica

educacion, capacitacion, empleo, solidaridad y equidad. Pero veamos la

situacion macro del pais para que se entienda por qu6 1a desesperacion

de Correa en querer una nueva reforma tributaria. Veinte mil millones

de d5lares de deuda externa, la m5.s grande del pais en toda su historia

republicana, que alcanza el veinte por ciento del PIB, aproximadamente,

de 1o cual se ufana Correa, como que uno pueda endeudarse en razon

de 1o que tengan los familiares o de 1o que tengan los vecinos. No, solo

podemos endeudarnos de acuerdo a nuestra capacidad de pago. Por

supuesto, 1o mismo sucede con el Estado, Ecuador no puede

endeudarse en base a1 PIB, Producto Interno Bruto, de todos los

sectores de la produccion, solo pued.e endeudarse de acuerdo a 1o que

puede pagar. Un presupuesto desfinanciado del dos mil doce en seis mil

millones de dolares, que ha sido mejorado por los ingresos petroleros en

dos mil millones, toda la inversion sujeta a deuda externa, un d6ficit

comercial no petrolero de ocho mil millones de dolares, ocho mil

millones de dolares, es decir, dependencia total del precio del petroleo.
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aEn donde quedo el cambio de matriz propuesto?, 4en donde quedaron

todos esos anhelos que se dijeron? El permanente deteriorc de la
agroindustria y la agricultura, graves problemas atraviesa la produccion

del atun, de1 brocoli, de las flores, del banano, es decir, una grave

reduccion en el ingreso de divisas y, por supuesto, en el empleo. La

supuesta sustitucion de productos de importaciones por productos

elaborados en el Ecuador, que no ha tenido los resultados suficientes y

que, por 1o tanto, no ha mejorado la capacidad productiva de todos

estos sectores, menos aun cuando no tenemos la capacidad ni la
calidad para exportar estos nuevos productos. No logr6 1a supuesta

inversion minera que requeria, es que no contaba con el rechazo del

pueblo ecuatoriano a una mineria indiscriminada ni tampoco que Ias

empresas se dieron cuenta de la situacion juridica del pais y, al final,

no decidieron invertir en nada de mineria aqui en el Ecuador. La gran

industria que pretendia Correa, que se quedo en un mito, dieciseis mil

millones de dolares dijo para la Refineria de1 Pacifico, y ahora vemos

que ni siquiera Chtwez quiere ayudarle a financiar; y del resto de la

gran industria que prometio, el cambio de matrrz productiva, ien donde

quedo? El Gobierno depende, entonces, absolutamente del precio del

petroleo y sabe eue, de bajar, tendrA un problema economico de

tremendas consecuencias. Colombia ya produce un mi116n d.e barriles,

Peru estA en los setecientos mil barriles, y nosotros desde seis anos

atrAs seguimos en los quinientos mil barriles. Estados Unidos dice que

va en los proximos aflos a transformarse en exportador del crudo.

Entonces, Correa sabe que el precio va a bajar y con eso todo su

programa econ6mico se va a ir al suelo y se harA pedazos. 6Por que no

propuso Correa que se entreguen creditos a campesinos, a agricultores,

a artesanos, a microempresarios, creditos a largo plazo, a bajo interes y
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con periodo de gracia? Eso si, hubiera producido un cambio en la
produccion, un cambio en el empleo, no quiere la gente los cincuenta

dolares de bono, quiere, por supuesto, el empleo, que tenga por 1o

menos el sueldo minimo. aCincuenta dolares o trescientos dolares?

Pero, ipor que no 1o propuso Correa? Porque Correa sabe que necesita

seguir teniendo pobres, porque teniendo pobres seguir6r en su proyecto

fascista. Si los pobres ya no existen, habrA otro pais, habr6t otra

situacion economica y una nueva realidad del Ecuador. Esta 1"y,

entonces, no pretende mejorar la vida de los pobres, el verdadero fin es

entrar en las cuentas de siete millones de ecuatorianos, porque

necesitan m5.s impuestos para poder sobrevivir. Pensemos, entonces, en

1o que realmente significa, pensemos en 1o que realmente significa que

entren indiscriminadamente en las cuentas de siete millones Ce

ecuatorianos, y que tengan a su lado un canal de frltboi estatal como

monopolio. En esto debemos pensar, esta verdadera situacion de la

Reprlblica: el fascismo o la libertad. Pensemos en el poder del

Presidente cuando a su libre arbitrio puede cambiar mediante decreto,

como aqui se est5. estipulando en este proyecto de ley, a su libre arbitr:io

puede cambiar el porcentaje del anticipo del pago de Impuesto a la
Renta de sus bancos, ique es 1o que puede hacer este o cualquier

Presidente con semejante poder?

EL SENOR PRESIDENTE. Le queda un minuto, Asambleista.

EL ASAMBLEISTA GONZALEZ FERNANDO. Y cuando en este proyecto,

seflor Presidente encargado, en la disposicion general, en este proyecto

se dice que se deberA sancionar de manera ejemplar a los bancos, y

aeso qu6 significa? cQue se les dara 16"tigo?, ique se les dard piedrazos?,
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ique se les mandar5r presos?, ique significa sancionar de manera

ejemplar? Este es un Gobierno que amedrenta, este es un Gobierno

fascista, este un Gobierno que no merece el Ecuador. Mala suerte de un

gran pais, mda suerte de Ecuador que merece, por supuesto, mejor

suerte. Gracias, Presidente. --------

EL SENOR PRESIDENTE. Tiene la palabra el asambleista Mauro

Andino.--

ASUME LA DIRECCION DE LA SESION EL ASAMBLEISTA JUAN

CARLOS CASSINELLI CALI, PRIMER VICEPRESIDENTE DE LA

ASAMBLEA NACIONAL, CUANDO SON LAS DIECISEIS HORAS DIEZ

MINUTOS

EL ASAMBLEISTA ANDINO MAURO. Buenas tardes, compafleras y

compafleros. En esta mafr.ana y en esta tarde, seflor Presidente,

estamos siendo testigos de las diferentes exposiciones, puntos de vista

que estan realizando los parlamentarios, y realmente vemos que los

banqueros, muchos de los que destruyeron la economia en el pais, hoy

se han conseguido buenos padrinos. Algo parecido como cuando

quisimos censurar a los vocales del Consejo de la Judicatura por una

serie de hechos d.e corrupcion, hoy aparecen buenos padrinos, buenos

defensores para precautelar dizque los intereses de aquella banca, que

1o que generalmente ha hecho y hace es usufructuar de nuestro dinero,

de los pequenos ahorros de la gente pobre o de la gente que tiene alli su

poco o mediano patrimonio. Pero, seflor Presidente y seflores

parlamentarios, vamos y estamos para reconocer esta iniciativa

excelente, positiva del Presidente de la Republica. Si, hay que felicitar,
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porque el ha tenido la valentia de presentar, precisamente, el proyecto

de Redistribuci6n del Gasto Social; si, hay que decirle gracias,

Presidente, porque no es de ahora, es de siempre que Rafael Correa

Delgado ha estado, precisamente, precautelando los intereses de los

m6.s pobres, de los nifr.os, de la gente con discapacidad, de las madres,

de los ma)'ores adultos, siempre y hoy en este Gobierno eso es 1o que se

ha estado dando prioridad. Pelicitacion a Paco Velasco, porque Paco

Velasco, junto a los que han suscrito este informe, 1o que han hecho es

cumplir con un mandato constitucional, aplicar 1o que dice el articulo

trescientos ocho de la Carta Fundamental, que las actividades

financieras son un servicio de orden publico, y si son un servicio de

orden publico pues, se puede tranquilamente hacer 1o que hoy estamos

haciendo en esta Asamblea: debatir y luego aprobar este proyecto de

ley. Asimismo, sefr.or Presidente, hay que resaltar que este Bono de

Desarrollo Humano, como ya se ha dicho, llega aproximadamente a dos

millones de personas, entre gente con discapacidad, madres de familia,

mayores aduLtos para fortalecer, para seguir garantizando la educaci6n,

la salud, para seguir garantrzand.o el sumak kawsay, el buen vivir para

ellos y para su nricleo familiar. Decirle no a esta reforma seria darles las

espaldas a aquellas madres de familias, seria darles las espaldas a los

niflos, niflas y adolescentes para que no puedan educarse, seflor

Presidente. Por ello, hoy vamos a ver quien estA con la banca, qui6nes

estAn con las instituciones del sistema financiero o quienes estAn en

verdad con los verdaderos intereses del pueblo ecuatoriano. Seflor

Presidente, las estadisticas dan cuenta que entre el dos mil seis y el dos

mil once, cerca de un mi116n de personas salieron de la pobreza, gracias

precisamente al Bono de Desarrollo Humano, eso dicen las estadisticas,

no nos estamos inventando. Y para cumplir con estos grandes objetivos,
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para cumplir con esas politicas publicas, que con eficiencia, que con

sabiduria, con inteligencia ha llevado a cabo nuestro Gobierno, liderado

por Rafael Correa Delgado, ique es 1o que ha hecho? Poner en marcha y

aplicar politicas gubernamentales favorables, que han permitido la
dinamizacion de la economia, y uno de los actores economicos

beneficiarios ha sido la banca, ipor que? Porque muestra de ello es que

en el aflo dos mil once la banca ha captado mAs de tres mil miliones de

ingresos totales, logrando una utilidad neta de mAs de cuatrocientos

millones de dolares, 1o que constituye el nivel mAs alto en 1a historia. Si

los banqueros, si el sistema financiero ha tenido semejantes utilidades,

por que no exigirles, entonces, a que tambien compartan con la gente

que mAs requiere, con la gente que mAs necesita, como son las madres

de familia que educan a sus hijos, o la gente con discapacidad o los

mayores adultos. Los banqueros, seflor Presidente, y ciertos medios de

comunicacion han tratado de intimidarnos, de ponernos miedos, sustos

de que supuestamente con este proyecto de ley se va a caotizar al

sistema financiero, que la banca se va a destruir. Falso, de falsedad

absoluta, seflor Presidente, ecuatorianas y ecuatorianos, ipor que?

Porque si revisamos este proyecto de 1.y, el mismo no limita la
propiedad de manera alguna. Obligarles al pago de impuestos a los

banqueros tampoco se debe considerarlo como una medida de

incautacion, simplemente es obligarles a que cumplan con 1a ley, a que

paguen los impuestos. Tampoco se trata, seflor Presidente, de una

descapitalizacion, como falsa, maliciosa y perversamente vienen

sosteniendo los banqueros o ciertos medios de comunicacion, que estan

sumamente ligados, hay una vinculacion y por eso es que se est5.n

oponiendo, precisamente, a este proyecto de ley. Quisiera pedirle al

Presidente de la Comisi6n, aI compaflero Paco Velasco, que en la
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reforma que se est5, haciendo al articulo ciento seis del Regimen

Tributario Interno, se haga una modificacion a la primera parte del

articulo. En la primera parte, seflor Presidente de la Asamblea, se habla

que quienes incumplan en entregar la informacion al Servicio de Rentas

Internas, se aplique una multa que vaya de treinta hasta mil quinientos

doiares. Asi estA actualmente el texto del articulo ciento seis y, en la

reforma que hoy vamos a aprobar, con toda certeza, se est5"

determinando que se imponga a las instituciones financieras sujetas ai

control de la Superintendencia de Bancos, multas de cien hasta

doscientas remuneraciones bAsicas unificadas. Aqui no va de la mano,

por un lado se habla de un monto determinado de multas y, por otro, se

habla de remuneraciones. Por ello, seflor Presidente, propongo que en el

articulo ciento seis, en la primera parte se sustituya la frase "de treinta

hasta mil quinientos dolares de los Estados Unidos de America", por "de

una a seis remuneraciones bAsicas unificadas del trabajador en

general". Y todavia hablar de una a seis remuneraciones bS"sicas

unificadas como una muita a una persona juridica, como, por ejemplo,

a las telefonicas, es sumamente bajo, es irrisorio, peor aun como consta

hoy en el articulo ciento seis en vigencia de la Ley de Regimen

Tributario Interno, eue habla de treinta dolares hasta mil quinientos

dolares. Le pido a Paco Velasco que se incremente este monto, porque

igual una persona juridica, como las telefonicas o las empresas

petroleras, pueden tener un monto tan grande como el sistema

financiero, como la banca, y tambi6n hay que aplicarles sanciones

duras para que cumplan con la ley, para que respeten 1a ley. Sin

embargo, hago esta propuesta que se sustituya la parte que dice "de

treinta hasta mil quinientos dolares", por "de una hasta seis

remuneraciones", por 1o menos incrementar un poco mAs las multas
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que se debe aplicar, en el evento que no se entregue la informaciorr al

Servicio de Rentas Internas. --------

EL SENOR PRESIDENTE. Le queda un minuto, Asambleista.

EL ASAIvIBLEISTA ANDINO MAURO. Seflor Presidente, asimismo, se ha

dicho que se estA vulnerando 1o que establece la Constitucion, que se

estA violando 1o que establece la ley, que se atenta al sigilo bancario. Es

muy claro, y fueron muy capaces los miembros de la Comision cuando

redactaron, al final del articulo ciento seis, el texto que dice: "La.

informacion bancaria sometida al sigilo bancario o sujeta a reserva,

obtenida por el Servicio de Rentas Internas bajo este procedimiento,

tendrS. el carS.cter de reservada, de conformidad con 1o establecido en el

inciso final del articulo ciento uno de la Ley de Regimen Tributario

Interno, y solo y de manera exclusiva podrA ser utrhzada en el ejercicio

de sus facultades legales. El Servicio de Rentas Internas adoptarA las

medidas de organizacion interna necesarias para garantizar su reserva

y controlar su uso adecuado.

REASUME LA DIRECCION DE LA SESION EL ASAMBLEISTA

F'ERNANDO CORDERO CUEVA, PRESIDENTE DE LA ASAMBLEA

NACIONAL, CUANDO SON LAS DIECISEIS HORAS VEINTE

MINUTOS

EL SENOR PRESIDENTE. Termino su tiempo, Asambleista. -----

EL ASAMBLEIS'TA ANDINO MAURO. "...El rlSO iNdEbidO dC 1A

informacion serA sancionado civil, penal o administrativamente, segun
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el caso". Es decir, seflor Presidente, que si hay aqui acciones para

precauteiar, precisamente, esta informacion y sancionar administrativa,

civil o penalmente a quien mal utilice esta informacion. Para concluir,

seflor Presidente, pido a todos, absolutamente a todos, que al unisono

le digamos si a este proyecto de ley, porque hoy realmente vamos a ver

quienes estAn con los niflos, niflas, adolescentes o la gente con

discapacidad o las madres o los mayores adultos. O est5.n realmente,

como dicen ser de izquierda o como dijeron hasta ayer ser de izquierda

y hoy est6r.n con grupos de derecha o realmente estAn con el pueblo.

Vamos, seflor Presidente, a aprobar en esta tarde este proyecto de ley.

Gracias.

EL SENOR PRESIDENTE. Asambleista Galo Vaca.

EL ASAMBLEISTA VACA GALO. Gracias, seflor Presidente. Sefloras y

seflores legisladores: Que importante hubiese sido que, aprovechando

este proyecto que 11eg6 de la Presidencia de la Republica, la Asamblea

hubiese podido institucionalizar el Bono de Desarrollo Humano, a

traves de una ley que cree este bono. Y, 4por que 1o manifiesto? Porque

asi estaria libre de caprichos electorales. Quienes me antecedieron en la

palabra ya 1o dijeron, la necesidad de los pobres no tiene que estar

sujeta a un proceso electoral. de captacion de votos. No estoy

defendiendo a la banca nacional, estoy a favor plenamente del

incremento'de1 Bono de Desarrollo Humano. Puede ser, como decian,

mAs de los cincuenta dolares, pero con un estudio tecnico, y las

observaciones, que le hice llegar al seflor Presidente de la Comision, se

sustentan clararnente que este bono seria asignado a los actuales

beneficiarios en un monto de cincuenta dolares revisables anualmente,
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de acuerdo a la inflacion anual oficial. Por eso, tenemos que meditar

profundamente 1o que estamos haciendo. AdemAs, considero que ios

beneficiarios de este bono, a excepcion de los adultos mayores, las

personas con discapacidad y quienes a cargo tienen el cuidado de

personas con discapacidad, deberian conformar obligatoriamente una

organizaciom productiva de tipo microempresarial, destinando el

cincuenta por ciento de este Bono de Desarrollo Humano para

capitalizar dicha microempresa, y el cincuenta por ciento restante que

sea de consumo directo. Las microempresas, que deberian crearse,

deber6.n tener un tipo productivo y de servicios, ahi se va a crear

trabajo, se va a obtener m6rs utilidades del total que van a recibir por el

Bono de Desarrollo Humano. Y algo fundamental, seflor Presidente y

seflores legisladores, una vez q'ue esta microempresa est6 en marcha y

obtengan las utilidades mayores del Bono de Desarrollo Humano, los

montos que recibirAn estos asociados, luego deberAn ser desenrolados

del pago. Las instituciones del Estado que actualmente administran

esta ayuda estatal deben continuar haciendo; cada dos aflos las

instituciones del Estado, que actualmente administran el bono, deberAn

actuaLrzar obligatoriamente el rol de beneficiarios. Algo fundamental que

alguien ya 1o dijo, todas las instituciones del Estado que provean de

servicios, del mismo orden las que oferten las microempresas

productivas o de servicios, originadas en el Bono de Desarrollo

Humano, obligatoriamente deberAn contratar dichos servicios con estas

microempresas. Para que esto se cumpla, las normas legales de

contratacion publica deberAn ser adecuadas a la situacion de estas

microempresas. Las micro empresas formadas a partir del Bono de

Desarrollo Humano tendrS"n un tratamiento especial en materia

tributaria y de control, tanto nacionatr-como seccional. Ya 1o habia dicho
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un seflor Asambleista, estas microempresas pueden dar el servicio de

alimentacion escolar bajo un convenio con el Ministerio de Educacion,

pueden tener el trabajo en e1 mantenimiento de parques. Esa es la

manera de buscar una soluci6n definitiva al caso de los pobres, porque

estoy convencido que luego de dos, tres aflos volveran politicos a ofrecer

trescientos, quinientos d6lares de Bono de Desarrollo Humano. Si

hubiera la voluntad politica de dejar establecido a traves de una ley, no

podriamos o no podrS.n los futuros asambleistas pedir una reforma

porque seria de car6rcter economico. Meditemos profundamente 1o que

estamos haciendo, vuelvo a insistir, porque se puede malinterpretar, no

estoy defendiendo a la banca y estoy a favor del aumento del Bono de

Desarrollo Humano, pero hagamos con madl)rez, con responsabilidad

historica, porque luego tendremos que rendir cuentas a la historia. Para

concluir, si estuviera en una ley hasta el Presupuesto del Estado

serviria para otros fines, y si formamos microempresas de producci6n y

de servicios, estamos abriendo las puertas con un instrumento sano de

trabajo, que va en beneficio y recibirian mayor cantidad de dinero las

personas que actualmente estAn recibiendo el Bono de Desarrollo

Humano. Gracias, seflor Presidente. --------

EL SENOR PRESIDENTE. Asambleista Juan Carlos Lopez.

EL ASAMBLEISTA LOPEZ JUAN CARLOS. Muy buenas tardes, seflor

Presidente. Compafleras, compafleros: Voy a comenzar mi intervencion

con la siguiente frase del personaje, que tanto los oficialistas respetan y

quieren: "En pueblos gobernados por dictadores, los opositores quedan

expuestos a 1a verrgarrza del poder". Lamentablemente, en cada una de

las leyes que estamos construyendo aqui en Ia Asamblea Nacional,
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siempre existe un factor comun, que es la toma de poderes y la forma

de poCer tener a todos los ecuatorianos inmersos en el miedo. En uno

de los medios de comunicaci6n de Ambato, me quedo una frase de una

ciudadana ambatefr.a, que llamo a ese medio de comunicacion y dijo 1o

siguiente: "Gracias, presidente Correa, por haberme enseflado el miedo

y por enseflarme a perder la libertad". Una frase importantisima, gue

realmente resume las cosas que nos estAn sucediendo a todos los

ecuatorianos. Es verdad que el bono es importante para Ia gente pobre

de nuestro pais, es verdad que nuestros hermanos ecuatorianos

necesitan el apoyo de1 resto de ecuatorianos que, de una u otra manera,

tenemos la posibilidad de vivir. Pero no me puedo explicar el porqu6 del

dos mi1 siete al dos mil doce que tenemos acA, de un millon doscientas

mil personas que reciben el bono, subimos a un millon novecientas mil

personas. Dentro del sentido comrin 1o que puedo entender es que

setecientas mil personas mAs est5.n inmersas en la extrema pobreza.

Pero, contrasta esto con los cien grupos economicos mAs fuertes de

nuestro pais que en estos ultimos cinco aflos del Gobierno de Correa,

han ganado. treinta y seis mil millones de dolares, acomo me puedo

explicar que es 1o que estA pasando con nuestros hermanos

ecuatorianos? Pero, cuando nosotros estamos hablando que

necesitamos redistribuir la riqrseza, tampoco me puedo explicar como es

que e1 Estado gasta setenta y tres millones de dolares para el desayudo

escolar de nuestros niflos en el Ecuador, cuando mil sesenta y nueve

millones de dolares, segrln el Presupuesto General del Estado del dos

mil doce, se despilfarran los recursos economicos y, sin embargo, les

voy a leer 1o que nosotros aprobamos el Presupuesto General del

Estado, que nos da como resultado mil sesenta y nueve millones de

dolares que no sabemos donde van a parar. Por eso es que no existe
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fiscalizacion en la Asamblea Nacional, cinco aflos que no podemos saber

qu6 pasa con los ciento cuarenta mil millones de dolares de los recursos

de los catorce millones de ecuatorianos, por eso no hay fiscalizacion.

Pero miren, consultorias y asesorias para inversion, ciento setenta y un

millones de dolares, cuando se da setenta y tres millones de dolares

para el desayuno escolar, qu6 tambien serA este rubro; alimentos y

bebidas para inversion, ochenta y tres millones de d61ares, mientras se

da setenta y tres millones de dolares para el desalruno escolar;

materiales y prendas de protecci6n e inversion, treinta y cuatro millones

de dolares; edificios, locales, residencias, ochenta y nueve millones de

dolares, que no sabemos si ser6.n o no seran; pasajes de los servidores

publicos, treinta y un millones de dolares; vi6.ticos de los servidores

publicos, cien millones de d6lares mAs que los setenta y tres millones

cle dolares para los niflos que reciben desaSruno escolar en el Ecuador;

consultorias e investigacion, ochenta y tres millones de dolares;

servicios personales por contrato, ciento noventa millones de d6lares;

edificios, ediciones, impresiones, publicaciones, cincuenta y dos

millones de dolares; difusion, informacion, publicidad setenta y seis

millones de dolares. En total mil sesenta y nueve millones de dolares,

que no sabemos donde van a parar. Entonces, yo si pregunto, 4que es

1o que estamos haciendo con los dineros de todos los ecuatorianos?

Cuando tenemos una economia totalmente insostenible, que en la
misma Constitucion garantiza que el ingreso de los recursos tiene que

ser mayor que el egreso, y estamos con un deficit alrededor de los

cuatro mil millones de dolares. aEste es un manejo economico serio?

aPara qu6 queremos m5"s impuestos en nuestro pais? Estamos

hablando ya de la decima reforma tributaria, cuando en la Pro forma

del Estado, que nosotros podemos ver, por el impuesto a la renta y el
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IVA entran siete mil seis ciento sesenta y cuatro millones de dolares,

pero ipara que sirven los siete mil seiscientos sesenta y cuatro millones

de dolares? Sirven para sostener al sector publico de nuestro pais, que

es alrededor de siete mil quinientos cuarenta y seis millones de dolares,

ies eso armar un presupuesto responsable en nuestro pais? O seguir

incrementando gente afin a Alianza PAIS simplemente por efectos

electorales, y ael resto de ecuatorianos no sirve? Si vale la pena que

revisen la frase de Eloy Alfaro, para que entiendan 1o que se tiene que

hacer por el pais. No podemos nosotros separarnos como ecuatorianos y

estar tan divididos, simplemente por las amenazas del poder a aquellas

personas que pensamos diferente. La libertad es 1o m5.s sagrado que

podemos tener los ecuatorianos, la libertad no se la puede vender bajo

ningrin concepto; pero, sin embargo, ha habido personas que

simplemente a traves de1 chantaje, a traves de la persecucion obligan a

ciertos medios de comunicacion para que les apoyen en algunos

medios, lamentablemente que se dejan sorprender. Pero, c6mo es

posible que de 1a masa salarial, el once punto cinco por ciento del aflo

anterior a 6ste, para gastar al sector publico, mil millones de dolares se

han aumentado al Presupuesto General del Estado. Estas

irresponsabilidades nosotros no podemos permitir, el Ecuador merece

una mejor via. C6mo estamos nosotros sustentados con una economia

en la cual el sector privado sigue desapareciendo, el sector privado

sigue perdiendo competencia en nuestro pais, la inversion se ha alejado

de nuestro pais, tanto local como extranjera y, sin embargo, nuestros

hermanos vecinos, Peru y Colombia, siguen creciendo, siguen

aumentando las posibilidades del sector privado, creando fuentes de

trabajo a todos los suyos. Eso tiene que hacer el Ecuador, eso tenemos

que hacer nosotros como ecuatorianos, trabajar las cosas con

RMPU LTCA EBL ECUAD@R
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responsabilidad. Dentro del bono, de 1os dos millones de personas

aproximadamente, un millon doscientas mil personas son madres de

familias que son jefas de hogar en este momento, yo me pregunto,

4cincuenta d6lares sirve para 1o que estA diciendo que, a cambio de

esto, reciban educacion, a cambio de esto reciban salud?, 4cincuenta

dolares es suficiente, compafleros? O, aexiste algun dato estadistico que

me diga que la vision de este Gobierno realmente les ha insertado en la

actividad economica a muchos hermanos ecuatorianos, que merecen

una mejor suerte, o serA cincuenta dolares de 1o rinico que van a

depender nuestros hermanos ecuatorianos, para simplemente ser

clientes de 1o que pueda hacer el Gobierno y tener y garantizar siempre

dos millones de votos? No, seflores, a nuestros hermanos ecuatorianos

hay que tratarles como tal, merecen una mejor vida, merecen mejores

condiciones de trabajo para poder salir a la actividad econ6micamente

activa. Por eso si, respaldo a aquellos compafleros que dicen que este

bono tiene que ser productivo, con el objeto que nuestros hermanos

ecuatorianos, de quienes tanto estamos cacareando que defendemos, en

la realidad se haga efectiva, porque nuestros hermanos ecuatorianos

merecen una mejor s'uerte. Nosotros no estamos haciendo

absolutamente nada, segun los datos estadisticos que nos marcan

situaciones totalmente diferentes. Por 1o tanto, compafleros, esto hay

que tratarlo con mucha responsabilidad, aqui se ha tomado Ia parte

sensible del Ecuador, que son los m5.s pobres; por supuesto, eu6

hermano ecuatoriano va a estar en contra de eso, pero a pretexto de eso

se quieren poner otras trampitas, como se dice, para tener sostenido y

sobajado al pueblo ecuatoriano para que simplemente, a base del

chantaje, muchos ecuatorianos claudiquen los principios m5.s

elementales y mAs hermosos que puede tener el ser humano, que es la
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libertad. Muchas gracias.

BI, SBNOR PRESIDENTE. Asambleista Nivea Ye\ez.

LA ASAMBLEISTA VELEZ NIVEA. Gracias, Presidente. Colegas

asambleistas: Primero, quiero seflalar mi preocupaci6n porque el

proyecto fue enviado con fecha veinticinco de octubre, y en la misma

fecha el seflor Presidente de la Repriblica estaba fuera del pais; 61 nos

comunico que veinticinco y veintis6is de octubre participaria de una

feria en Santiago, Republica de Chile. Hago notar esto, porque si es

preocupante que en el proyecto enviado dice Quito, no dice Santiago de

Chile, y sin embargo el estuvo fuera del pais. Es inaceptable, seflor

Presidente y colegas asambleistas, que la Funcion Legislativa est6

siendo utilizada en la campafla del presidente Correa, quien hoy

promueve el incremento del bono partiendo de una propuesta que la

hicieran otros candidatos a la Presidencia de ia Republica. Seflor

Presidente y colegas asam.bleistas, no podemos engaflar al pueblo

ecuatoriano y hay que decirle la verdad: este incremento del bono va a

significar tambien un incremento en los costos que tienen que pagar los

usuarios del sistema financiero, costos que en la actualidad son altos y

que 1o soportan principalmente las actividades productivas. Es

inaceptable que mientras la informacion publica se vuelve privada, por

disposicion del seflor Presidente, ahora la informacion privada pretende

ser publica, a trav6s del Servicio de Rentas Internas, violando un

elemental derecho humano, que es el derecho a la privacidad. Es

inaceptable, seflor Presidente y colegas asambleistas, que despues de

seis aflos de este Gobierno, reci6n se de cuenta que los bancos han

ganado demasiado y que hay que redistribuir esos ingresos, se da
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cuenta justo en un periodo de campafla electoral. Creo que este

proyecto es el reconocimiento a la incapacidad que ha tenido el seflor

Presidente de la Republica de implementar medidas o politicas sociales.

Aqui se ha hecho alarde que hay un millon novecientos mil personas

beneficiarias del bono, que bueno que hubiera sido que el sefr.or

Presidente, despues de seis aflos, nos diga que cuando el inicio su

gestion habian novecientos mil beneficiarios del bono y que ahora hay

cien mil o cincuenta mil, porque el resto ya estA incorporado al sector

productivo. Lamentablemente esto no ha sido asi; y, este bono, seflor

Presidente, que ha servido para que hablemos mucho de los pobres, ha

servido para chantajear, ala gente del bono le estAn diciendo que si no

gana el presid.ente Correa, les van a quitar el bono; eue, por el

contrario, si el Presidente gana, el bono va a incrementarse. Este bono

que sirvio para recoger tambien las firmas de respaldo al partido de

Gobierno, tambi6n ha servido para que no se paguen a los beneficiarios

del bono, por ejemplo, el servicio o e1 bono que tienen de funeraria, pero

ha servido tambien, sefr.or Presidente, para que algunos bancos y

cooperativas se retengan los recursos, y yo he denuncia.do a la Ministra

de Inclusion Social y le he exigido que intervenga, solo en el caso de una

cooperativa de mi provincia de Loja, desde el dos mil nueve se retuvo

catorce mil dolares por concepto de dineros del bono y no se entrego a

la gente. Se ha levantado, seflor Presidente y colegas asambleistas,

mucha expectativa con el tema del bono y claro, Ia gente que cobra este

bono estA esperando el pronunciamiento de esta Asamblea. Bien pudo

hacerlo el seflor Presidente de la Repriblica a traves de un decreto, pero

el quiso enviarnos a nosotros para generar una posicion de los buenos y

los malos. Ya decia mi colega Andino, a quien respeto mucho, vamos a

ver quienes son de izquierda y quienes votan por el bono, yo tambien
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podria decir, cuando se salvo al ministro Chiriboga por la muerte de los

neonatos, hijos de gente pobre, que ahi tambi6n habia que ver quienes

eran los que salvaron al ministro Chiriboga; o, cuando 1o salvaron al

ministro de Relaciones Laborales por e1 Decreto ochocientos trece, atri

tambien habia que ver quienes son los buenos y quienes son los malos.

Pero no se trata de eso, seflor Presidente, yo creo que estamos frente a

una problematica social y tenemos que dar una respuesta. Yo quiero

plantear al seflor Presidente de la Asamblea, dos disposiciones. La

primera que tiene que ver con el hecho de que la Superintendencia de

Bancos, en un plazo de noventa dias, pueda disponer una auditoria a

los bancos y cooperativas que pagan el bono, para ver con cuAntas

sorpresas nos encontramos; repito, solo en el caso de Loja hay una

cooperativa que ha tenido guardadito, desde el dos mi1 nueve, catorce

mil dolares. Y otra disposicion transitoria, que haga referencia a que los

recursos que se generan por concepto de la aprobacion de esta ley, y

que sirven o que estAn destinados para incrementar el bono de treinta y

cinco a cincuenta d6lares, sean utilizados para que en un plazo de

ciento ochenta dias el Ministerio de Inclusion Social proceda a

implementar, con estos recursos, la afiliacion del seguro social de las

amas de casa que reciben el bono. QuizAs ahi, seflor Presidente,

podamos abrir un camino para que en realidad este bono beneficie de

alguna manera y tenga un impacto en la vida de las personas. Yo he

oido aqui decir que ahora se han disminuido los pobres con el Bono de

Desarrollo humano, eso es falso, de falsedad absoluta. Por eso yo

apoyaria con mi voto, si el seflor Presidente de la Comision est5"

dispuesto a recoger estos dos planteamientos que estoy haciendo, caso

contrario, seflor Presidente, 1o unico que seguiremos haciendo es

incrementar eI bono sin que tenga realmente esto un impacto, y 1o
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rinico que seguiremos haciendo es incrementar el numero de

dependientes del bono para utilizarlos en 1a campafla electoral, para

:utilizarlos con otros fines, pero tambien para detener el proceso de

cambio que demanda este pais. Gracias, seflor Presidente y colegas

asambleistas.-----

SENOR PRESIDENTE. Asambleista Luis Morales. Ya te doy Cesar a

EL ASAMBLEISTA MORALES LUIS. Gracias, seflor Presidente. En la

primera vuelta de este tratamiento de la ley, habiamos expresado con

claridad que era fundamental escuchar la palabra de los beneficiarios;

sin embargo, nosotros hemos recorrido tambien, conversando y

dialogando con madres y padres de familia que reciben este beneficio

del Estado ecuatoriano, explicando que no es una situacion que le

permita a algr1n ciudadano, peor con su familia, subsistir de una

manera humana y nos hemos encontrado con varias circunstancias,

compafleros legisladores. No es una solucion el incremento del bono

para salir adelante con los dos millones de ecuatorianos enrolados ya

en esta necesidad. Considero yo, que juridicamente no se ha hecho ni

socialmente un estudio adecuado, pormenorizado para establecer si es

que en verdad la cantidad que han acordado con la gu€,

supuestamente, se va a incrementar, sea suficiente para las familias

que se debaten en la pobreza. Lamentablemente, la historia de donde

proviene esta propuesta es de un conflicto politico electoral entre un

banquero que dice que ha dado doscientos mil d6lares para la campafla

del actual Presidente, y del Presidente que dice "si tu ofreces, yo 1o

puedo hacer en este momento". Asi no se puede tratar a los pobres del
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pais. Se tiene que hacer una socializacion adecuada, se tiene que hacer

una informacion pormenorizada en cada uno de los sectores que se

requiere el incremento de la ayuda social. Yo creo, seflor Presidente,

compafleros legisladores, que falta tanto del Ministerio, que hay ahora,

de Bienestar Social, de Ayuda Social, de Estudios Sociales, etc6tera, que

hagan un trabajo, que hagan un seguimiento para establecer si en

verdad eso va a tener alguna solucion adecuada en la ciudadania. Lo

logico seria, compaflero Presidente, incrementar de entre todos los

ciudadanos, independientemente de que reciban o no la ayuda

solidaria, se ponga en el aspecto de productividad, sea en el campo de

la pequefla empresa, sea en el campo de la artesania, sea en el campo

de la agricultura, que es fundamental para generar alimento para los

ciudadanos; en el campo de la ganaderia, a mAs del areteado que se ha

puesto a las vacas, no se ha hecho absolutamente nada mAs. Hacia alli
tiene que ir el estudio, hacia a115" tiene que ir la ayuda oportuna con los

cr6ditos a fin de sacar de la pobreza a tanta gente. Asimismo,

compafleros legisladores, la Constitucion Politica del Estado, en 1os

articulos sesenta y seis, numeral dos y articulo tres, numeral uno,

establecen eI derecho a una vida digna. Les pregunto a ustedes, icreen
que menos de dos dolares al dia alcanza para que una persona viva

com.o humano y, peor arin, si esa cuota alcanzaria para sus hijos y para

su familia? Desdice desde cualquier punto de vista ese principio

constitucional, que no lo han tomado en cuenta para ese anAlisis

juridico. Sin embargo, compaflero Presidente y seflor Presidente de la

Comision, tampoco hay claridad en la redaccion de todo este proyecto

de ley, no se si por el apuro, la presion o alguna contrariedad. Por

ejemplo, sefr.or Presidente, en 1a disposicion general luego del articulo

cinco de este proyecto de ley dice: "La Superintendencia de Bancos y
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Seguros monitorearA, vigilara, controlarA y sancionarA de manera

ejemplar a las instituciones financieras que recarguen estas reformas

econ6micas a los clientes y usuarios". Ya se anuncia aqui que se va a

recargar finalmente a los clientes y usuarios este nuevo tipo de

impuesto, ustedes mismos 1o estAn anunciando en la disposicion

general, no se da la medida coercitiva que se va a aplicar en caso de que

esto ocurra, no se dice a traves de que reglamento a o traves del Codigo

Penal o de que ley se va a proceder a esta sancion, se deja un libro

abierto o una letra muerta. Hay que especificar para que no haya

divagaciones y gu€, de alguna manera, favorece esta redaccion al

asunto de los bancos. De igual manera, en la disposicion transitoria

segunda, que habla y dice: "El Servicio de Rentas Internas, en el plazo

de noventa dias de publicada en el Registro Oficial esta ley...", deberia

decir: "en el plazo de noventa dias de entrada en vigencia de esta ley, -

de una vez- informar6. a la Comision de Regimen Economico de 1a

Asamblea Nacional, respecto de la carga tributaria de los cien grupos

economicos". 4Por qu6 no 1o han hecho antes de redactar la ley? aComo

pueden legislar a futuro? aComo pueden dejar un cabo suelto para

despu6s ver como acomodan las cosas? En la ley, si bien es cierto no se

puede decir que uno m5.s uno es dos con exactitud matemAtica, pero si

tiene que haber sind6resis entre 1o que dice y 1o que se va a hacer. No

pueden quedar estos cabos sueltos, seflor Presidente, debe haber

precision juridica, una precision que solo la pueden dar quienes estAn

redactando este proyecto de Iey. En 1o profundo del ser, todos queremos

que los ciudadanos tengan la igualdad, 1o unico que me agrada de este

proyecto de ley es el titulo, seflor Presidente, Redistribucion del Gasto

Social, pero ni siquiera en 1o que tiene que ver al gasto electoral, que

aqui han hecho ya algunos colegas asambleistas gran campafla por
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cada uno de sus candidatos, no puede haber equidad, peor con esta, ley

ustedes creen que va a haber equidad social, si se le est5" buscando al

ecuatoriano, al humilde, al pobre hacerle m5"s pobre para que no tenga

libertad en su vivir, para que no tenga libertad en su forma de reclamar,

para que no tenga la fortaleza de decirle a este Gobierno "dennos la

oportunidad de trabajar". Por eso el PRIAN reclama una justicia social,

reclama un adecuado tratamiento del Presupuesto General del Estado

que beneficie a todos los ciudadanos. Aqui han dado datos, con

absoluta facilidad de cientos de millones de dolares, pero entratAndose

de entregar a los ciudadanos cada mes cincuenta dolares, deberia

darnos vergaenza, compafleros legisladores, de estar en esta discusion

para no ayudar a nada, simplemente para darle un mendrugo para uno

o dos dias, y el resto que espere nuevamente hasta el fin de mes para

poder subsistir. Me ahonda la pena, seflor Presidente. Sin embargo, el

PRIAN no puede estar en desacuerdo, tenemos que decir que hay que

a5rudar, porque el poder adquisitivo de los treinta y cinco dolares ya no

le permite a ninguna persona comprar 1o mAs elemental para su

subsistencia, la cajita de fosforos, la funda de sal, la funda de fideo,

una libra de azicar que llevan los pobres a su casa para suplir con las

hierbitas o con los sembrios que tienen alrededor de su vivienda, asi

subsisten los pobres en la serrania, en la Costa y en el Oriente

ecuatoriano. Nosotros, plenamente de acuerdo en que se incremente

este bono, pero no es el procedimiento adecuado el que estan realizando

este momento. ---------------

EL SENOR PRESIDENTE. Le queda un minuto, Asambleista.--

EL ASAMBLEISTA MORALES LUIS. Gracias, seflor Presidente. No es el
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procedimiento adecuado, tenemos que ser un poco mAs benevolos, mas

realistas. Como puede ser posible que exista un presupuesto de

veintisiete mil millones de dolares, repito, por si acaso los ceros no

alcancen a escucharlos, veintisiete mil millones de dolares y estAn

peleando para entregar cincuenta dolares a cada ciudadano del bono.

4No les parece que es desproporcionado el Presupuesto General de1

Estado, con 1o que recibe un humilde ecuatoriano o una madre de

familia? Por favor, acerqu6monos a la realidad del Presupuesto del

Estado o acerquemos ei Presupuesto del Estado a la realidad de los

ecuatorianos, sin exagerar el gasto publico, sin generar aun mAs

burocracia que no a5ruda a resolver el problema social. Yo no s6, seflor

Presidente, si es que este debate vaya a dar algun resultado positivo,

porque no se ha cambiado una letra del planteamiento inicial. No hay

seguridad juridica, no se sabe que vaya a pensar maflana el Presidente

en el veto. Nosotros, reiteramos a favor de los pobres de este pais, de las

madres desprotegidas, pero que se les d6, a mAs de eso, trna opcion de

produccion. Gracias, seflor Presidente. --------

EL SENOR PRESIDENTE. Asambleista Cesar Montrifar

ASUME LA DIRECCION DE LA SESION EL ASAMBLEISTA JUAN

CARLOS CASSINELLI CALI, PRIMER VICEPRESIDENTE DE LA

ASAMBLEA NACIONAL, CUANDO SON LAS DIECISIETE HORAS

CUATRO MINUTOS

EL ASAMBLEiSTA MONTUFAR CESAR. Muchas gracias, seflor

Presidente. Creo que en estos debates o en este debate, yo he sentido

que no importan los argumentos, que no es importante, y creo que
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desde los sectores que estamos opuestos a este proyecto de ley, se han

rnanifestado varias razones por 1as cuales este proyecto sencillamente

es inviable. Una reforma tributaria que se plantea a trav6s de un

proyecto economico urgente, es inconstitucional, solo por esto, este

proyecto no deberia ser ni siquiera tratado. Un proyecto claramente

discriminatorio en contra de un sector, cuando la ley exige que

legislemos de forma general; pero incluso se plantea ampliarla a otros

sectores, 1o cual tendria un efecto tremendamente negativo sobre el

conjunto de la economia. Tenemos un proyecto que claramente

establece un uso inconstitucional y discrecional de las facultades

presidenciales al darle al Presidente la facultad de establecer el

porcentaje del anticipo. Un proyecto que afecta el derecho de las

personas a la reserva y a la intimidad. Los argumentos sobran en este

proyecto, por 1o. cual este proyecto, sencillamente, no debio ser

considerado como una opcion verdadera para satisfacer o resolver los

problemas de los m6rs pobres del Ecuador. Pero tambien, y si nos

ubicamos claramente en el anAlisis del texto que hoy se propone, este

es un proyecto que claramente, de forma clara, no entiende y no

comprende cuAl es el papel que debe tener el sistema financiero en una

sociedad que deba tener una economia sana, porque que los bancos

tengan utilidades y el que se pueda gravar arbitrariamente esas

utilidades, puede ser que afecte a ciertos banqueros, puede ser que

afecte a ciertos bancos, pero, sobre todo, y eso es 1o que no se estA

considerando, puede tener un efecto negativo sobre la estabilidad del

sistema financiero en general. Las utilidades de los bancos deben servir

para ser un colchon de reserva que permita en casos de emergencia, en

casos en los que los bancos puedan entrar en dificultades, seguir

cumpliendo su funcion de inyectar recursos a traves de credito a la
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economia, de hacer inversiones, y el pensar que a traves de un proyecto

de ley se pueda arbitraria, inconstitucional, discriminatoriamente

gravar esas utilidades puede tener un efecto ffiuy, pero muy negativo

sobre e1 sistema financiero nacional y, sobre todo, sobre los bancos mAs

pequeflos, los bancos que pudieran estar en riesgo. Una postura

responsable hubiera sido que antes de que aqui se hubiera tratado este

proyecto o incluso antes de que el Presidente 1o hubiera enviado, y no

tenia necesidad de hacerlo, se le pida al Superintendente de Bancos

una evaluacion sobre la base de una simulacion seria sobre cu6.1 podria

ser el impacto sobre las utilidades del sistema financiero, analizando el

patrimonio tecnico de los bancos. DeberA haberse pedido al

Superintendente de Bancos una evaluacion sobre que efecto va a tener

sobre el credito a las personas que solicitan en el sistema financiero, y

se deberia hacer una evaluacion, igualmente, de si es que se afecta el

patrimonio tecnico de ciertos bancos, si es que aquella afectacion, en el

caso de que sea cubierta por el Estado, que impacto tendria sobre el

Presupuesto General del Estado y las finanzas publicas. Eso no se ha

hecho, eso no ha estado en juego, eso no ha estado en debate, porque

de 1o que se ha tratado aqui es sencillamente aprobar un proyecto de

1"y, que tiene una clara connotacion e intencionalidad electoral. Yo

propongo que este proyecto deberia ser archivado por inconveniente y

porque lnay razones constitucionales que nos obligarian, si actuamos

responsablemente, a archivar este proyecto de ley, porque aqui no se

estA entendiendo argumentos, sino sencillamente se esta entendiendo y

se est5" buscando establecer una via para aprobar el proyecto con claras

connotaciones electorales. Pero mAs allA de eso, quisiera sostener que

este proyecto y el debate de este proyecto en esta hora que vive el

Ecuador, adem6rs, refleja un deprimente empobrecimiento del debate
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politico y electoral en el Ecuador, que ha contagiado, peligrosa y

riesgosamente, a la Asamblea. Aqui el problema del Ecuador, el

problema de los pobres ecuatorianos, no es el monto del bono, yo me

atreveria a decir y 1o digo con firmezay no me importa la consecuencia

electoral que pueda tener, yo sostengo que el monto del bono no

necesariamente deberia ser elevado, que ese no es el problema, los

subsidios y las transferencias directas, que fueron parte de1 Consenso

de Washington desde finales de la decada del noventa, han sido

concedidas y debieran concederse como transferencias y subsidios

temporales, pero que sean parte de una estrategia general del Estado

para superar Ia pobreza. Este proyecto 1o que est5. diciendo, 1o que est6r

transmitiendo es que el Estado ecuatoriano en estos diez o doce aflos,

desde que el bono est5. en vigencia, y especialmente el Gobierno de la

revolucion ciudadana estA renunciando verdaderamente a nna politica

de superacion de la pobreza; y es m5"s, porque me parece que eso es 1o

mAs importante, estA proyectando al pais una visi6n del futuro en el

que yo creo, los sectores democrAticos, 1os sectores que creemos en la

libertad, los sectores que creemos en un pais productivo y equitativo no

podemos apoyar. Este bono parte de una vision que yo la he

denominado el circulo vicioso de la pobreza, que es muy sencillo, un

Estado arbitrario, uo Estado absorbente, discrecional, un Estado

caudillista que le quita recursos a los sectores economicos de manera

arbitraria, a los sectores productivos. Y eso 4que genera? Genera menos

inversion, si es que los sectores economicos del pais van a tener que

enfrentar sistemAticamente un Gobierno arbitrario, ufl Estado

caudillista que les quita recursos desde la perspectiva de los intereses

electorales, van a invertir menos, como est6r ocurriendo en el Ecuador. Y

ique genera una menor inversion? Seguimos con ei circulo vicioso,
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genera menos empleo, menos fuentes de trabajo, menos capacidad para

que los ecuatorianos puedan encontrar oportunidades, para que los

ecuatorianos puedan encontrar espacios, trabajos productivos de

calidad que los saquen verdaderamente de la pobreza. Y, 4que genera

este circulo vicioso de menos inversion y menos trabajo? Por supuesto

que mAs pobreza, por supuesto que mAs pobreza extrema, por supuesto

que menos oportunidades, por supuesto que m5.s dependencia de los

ecuatorianos frente al Estado y, a mAs pobreza, aqui estamos diciendo,

m6.s bono, a mAs pobreza estamos diciendo, los sectores politicos del

Ecuador, incluso sectores de la oposicion, proponen elevar el bono para

entonces de esa manera completar este circulo vicioso de generacion de

mAs pobreza. Este no es el modelo que merece e1 pais hacia el futuro.

Yo no estoy de acuerdo porque 1a solucion a los problemas del Ecuador

sea aumentar el bono, yo no estoy de acuerdo en que este circulo

vicioso de generacion de pobreza sea la respuesta que la izquierda y

que, supuestamente, el centro o la derecha Ie proponen al pais. Yo

sueflo en un modelo diferente, en un pais diferente, en un debate

electoral diferente, no en un debate electoral que se base en un baratillo

de ofertas, no en un debate electoral que engafle a los pobres del

Ecuador.

EL SENOR PRESIDENTE. Le queda un minuto, Asambleista.

EL ASAMBLEISTA MONTUFAR CESAR. y les diga estamos con

ustedes porque vamos a profundizar este vicio, este circulo vicioso de

generaci6n de m6.s pobreza. Por eso yo voy a votar en contra de este

proyecto, porque creo en un pais diferente, creo en una campafla

electoral diferente y creo que esta Asamblea Nacional, al caer en este
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ofertas, sencillamente le estA traicionando al pueblo

EL SENOR PRESIDENTE. Asambleista Fernando Cordero. ------

EL ASAMBLEISTA CORDERO FERNANDO. BUCNAS tArdCS A tOdOS.

Tengo un libreto diferente, pero no puedo dejar de reaccionar frente a lo

que acabo de escuchar. Una traicion al pueblo pobre del Ecuador

subirles quince dolares a los m6.s pobres del Ecuador, una traicion, una

traicion a la conciencia, creo hablar de esa manera, compaflero

Asambleista. Creo que podemos estar en discrepancia de ia fecha, de la

oportunidad, de que esto, alguien pueda pensar que se hace porque es

epoca de elecciones y todos necesitan votos para ganar las elecciones.

Pero mAs allA de las elecciones, los pobres son pobres en todos los dias

de1 aflo, en todas las epocas del afr.o y, si es que en 6poca de elecciones

reaccionamos todos para poder recapacitar sobre 1o que significa el

desarrollo de este pais, en buena hora, porque eso significa tener una

razon para pedir el voto. Nosotros, los que vamos a Ser candidatos si

nos califican, vamos a pedirles el voto para terminar con la pobreza, y la

pobreza no se termina entreg5,ndoles un bono de quince d6lares mds.

Ese es apenas un paliativo para pasar de la miseria a la pobrezay poder

seguir resistiendo en esta lucha para conseguir un pais diferente,

equitativo, justo, solidario. Se ha dicho muchas cosas y a 6stas, si me

quiero referir. Seflor Secretario, por favor lea el articulo ciento treinta y

siete, el primer pS"rrafo de la Constituci6n. ------

EL SENOR SECRETARIO. Con su autorizacion, seflor Presidente.

Articulo 137 de Ia Constitucion de la Republica. "El proyecto de ley ser5.
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sometido a dos d.ebates. La Presidenta o Presidente d"e la Asamblea

Nacional, dentro de los plazos que establezca la ley, ordenarA que se

distribuya el proyecto a los miembros de la Asamblea y se difunda

publicamente su extracto, y enviarA el proyecto a la Comision que

corresponda, que iniciarS. su respectivo conocimiento y tr5.mite". ---------

EL ASAMBLEISTA CORDERO FERNANDO. BiCN, CSC CS Cl trAMitC

ordinario, no hay otro, compafleros asambleistas, el trAmite ordinario

de las leyes significa que todas las leyes, independientemente de su

origen en cuanto a iniciativa legislativa e independientemente de que

sean economicamente urgentes o no, tienen el tr5"mite ordinario. No se

puede, en este caso, confundir las palabras, el espaflol es rico en

palabras, pero el tiempo extraordinario dado en los proyectos

economicamente urgentes, nada tiene que ver con aquello del trAmite

ordinario; por tanto, este proyecto al estar en el segundo debate ha

cumplido el trAmite ordinario, flo hay otros. He escuchado a

entrevistadores de television, cuanto a compafleros asambleistas

confundirse en este tr5.mite, que esto no es posible, oi a alguno de los

ausentes este momento ofrecio votar si le demostraba con la ley, me dijo

el, en la mano, me dijo. Le voy a demostrar con la Constitucion en la

mano, que hay como este proyecto votar sin ninguna complicacion ni

constitucional ni legal. Por favor, seflor Secretario, lea 1o que dice el

articulo ciento cuarenta de la ley, para los que nos han anunciado que

van a votar en contra, para saber que ganan con el voto en contra. ---

EL SENOR SECRETARIO. aDe la Constitucion? -----

EL ASAMBLEISTA CORDERO FERNANDO. Si, por
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ultimo paragrafo ----:------

EL SENOR SECRETARIO. Con su autorizacion, seflor Presidente.

Articulo 140. Tercer inciso: "Cuando en el plazo sefr.alado Ia Asamblea

no apruebe, modifique o niegue el proyecto calificado de urgente en

materia economica, la Presidenta o Presidente de la Republica 1o

promulgarA como decreto ley y ordenarA su publicacion en el Registro

Oficial. La Asamblea Nacional podra en cualquier momento modificarla

o derogarla con sujecion al trAmite ordinario previsto en la

Constitucion". Hasta ahi el articulo, seflor Presidente. --------

EL ASAMBLEISTA CORDERO FERNANDO. Esta ultima caracteristica de

los proyectos economicos urgentes es 1o unico que les hace diferentes al

resto de proyectos, la Asamblea debe pronunciarse y me parece que

todas las intervenciones que han hecho, algunas haciendo sugerencias,

en 1o posible deberian ser recogidas, aquellas que son coherentes, que

son de forma y en esa linea, compaflero Presidente de la Comisi6n,

quiero hacer una, muy respetuosa. La ley se llama Ley Organica de

Redistribucion del Gasto Social, si yo tengo deficiencias de formacion

academica, por ser arquitecto y no economista o del 5.rea social, me

disculpan, pero yo se que se redistribuye los ingresos, 1os gastos no

porque si redistribuimos el gasto, el gasto sigue siendo el mismo y

simplemente 1os perceptores serian otros, y aqui 1o que estamos

haciendo es incorporando nuevos ingresos como fondos para crear un

gasto social mAs alto; por 1o tanto, la ley deberia llamarse Ley Org6rnica

de Redistribucion de los Ingresos para el Gasto Social, puede ser porque

es una ley parte de la reforma tributaria; pero si es que no es orgS.nica,

iguaimente es una ley que tiene el mismo peso, porque a diferencia de
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la epoca anterior al dos mil siete: las leyes orgAnicas y ordinarias

solamente se diferencian por su concepto, si esta ley qr-le est6t

organizando el sistema tributario no es org6.nica, dificilmente puede

reformar una ley organica como es la ley de carActer tributario, tiene

que ser org5.nica, la ley que yo sugiero, el nombre que sugiero es Ley

OrgAnica de Redistribucion de los Ingresos para el Gasto Social.

Gracias.

EL SENOR PRESIDENTE. Asambleista Guillermina Cruz.

LA ASAMBLEISTA CRUZ GUILLERMINA. Gracias, sefror Presidente.

Muy buenas tardes a las sefloras y seflores legisladores y al pueblo

ecuatoriano. Realmente, si durante todo el dia de hoy y en la sesion

anterior hemos escuchado varias ponencias de los legisladores de la

patria, sobre su forma de pensar de como manejar el aparato politico y

economico del pais, tdmbien es tAcil recordar el salvataje bancario, que

fue peor que las plagas de Egipto, donde dejo miseria, abandono,

desesperacion y muerte de muchos ecuatorianos que perdieron tantos

aflos de existencia, cuando entregaron sus recursos a los bancos y les

dejaron sin nada y encontraron la muerte los ecuatorianos. Hablo, por

ejemplo, de mis compafr.eros maestros y supervisores que entregaron

sus recursos a los bancos y luego se quedaron sin nada. Esa es una

historia que creo que los ecuatorianos nunca olvidaremos, y la pAgina

se escribe cada dia con estos procesos de cambio, sean de bondades o

sean que nos hayan afectado a los ecuatorianos, en cada uno del paso

del tiempo y del espacio en la patria ecuatoriana. Cierto es que se esta

tomando en consideracion el articulo trescientos uno de la

Constitucion, que establece que solo por iniciativa del Ejecutivo y
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mediante ley sancionara la Asamblea Nacional, y solo asi se podrA

modificar, exonerar y extinguir impuestos. Es importante tambien

observar que el proyecto de ley tiene tambien un piso y un techo que no

permite, luego de esa aprobacion de leyes en este Pleno de la Asamblea,

seguir subiendo el porcentaje, tiene un piso del uno por ciento y un

techo de hasta el tres por ciento, 1o que previene, primero, ia

observancia de la Constitucion de la Reprlblica y tambien previene el no

desequilibrio de la banca. Eso es importante dentro del proyecto de ley.

Si hablamos nosotros que cerca de dos millones de ecuatorianos y

muchos de los asambleistas, y muchos ciudadanos se refieren a 1os

humildes de la patria, en cambio yo creo que los dos millones de

ecuatorianos o cerca de dos millones de ecuatorianas y ecuatorianos no

son los humildes de la patria, son los valientes de la patria que con

poca asignacion del Gobierno superviven, generan economia en cada

uno de sus hogares con 1o poco que reciben y generan economia en la

patria ecuatoriana; por 1o tanto, no creo que son los humildes de la

patria, son esos generadores de vida, los generadores de propuestas, la

gente que cree que teniendo poco tambien alcanza la felicidad. Por 1o

tanto, creo que esos t6rminos son mal utilizados, porque a los pobres

hay que darles relevancia, a los pobres hay que tenerles reverencia

porque han sufrido mucho por los desatinos de los diversos gobiernos

que han pasado, por los desatinos de muchos ecuatorianos egoistas,

que no hemos sabido dar parte de 1o nuestro en funcion de los pobres y

de los que mAs necesitan, de los niflos que lloran en ias calles, de las

mujeres abandonadas, de 1as madres solteras, de los discapacitados, de

los ancianos. Esa es la inequidad social que se ha venido creciendo

continuamente en la patria ecuatoriaflz, Y que a eso, cierto que no es

un paliativo subir a cincuenta dolares el Bono de Desarrollo Humano o
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el bono de la pobreza, llamado asi, no es un paliativo, no es una

soluci6n, pero de alguna forma vamos a solucionar ciertamente un

pequeflo problema de las familias necesitadas de la patria ecuatoriana.

Y por. eso, creo que, a pesar de estar en un tiempo electoral, le felicito al

presidente Correa por haber tomado 1a resoluci6n de incrementar el

bono, haber tomado la resolucion politica administrativa, porque los

candidatos presidenciales pueden sostener su discurso diciendo que

incrementarAn el bono cuando lleguen a ser presidentes, Y otra cosa es

tomar resoluci6n cuando estoy ejerciendo el poder y saber que pasa con

los recursos del Estado, y creo que tambien la banca privada va a hacer

un sacrificio a trav6s de las utilidades de la banca privada, para darle

parte de esas utilidades de la banca a los que mas necesitan, y no solo

sera un sacrificio porque, ciertamente, hay que reconocer que aquellos

servidores de la banca que garlan setenta y seis mil dolares mensuales,

1o minimo que ganan son treinta y dos mil dolares mensuales, que

significa una gran diferencia con los servidores publicos del Estado

ecuatoriano, una gran diferencia con aquellos servidores que Se pasan

m6:s de ocho horas diarias trabajando en las instituciones del Estado,

para ganar trescientos dolares, cuatrocientos dolares, doscientos

cuarenta dolares y algunos con un techo, como los maestros que nos

pusieron en la ley, un techo de solamente mil quinientos dolares, no

podemos los maestros ganar mAs. Esa es la inequidad que nos crearon

al Magisterio ecuatoriano, mientras la banca privada gana setenta y seis

mil dolares mensuales. Inequidades sociales que si es importante que

en esta ley se regule a trav6s de la Superintendencia de Bancos, que se

regule tambi6n los recursos de las empresas privadas, para que no haya

mAs ricos y no haya mAs pobres en la patria. Creo que este proyecto de

ley es importante, porque la redistribucion, tambien hay que decirle al
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Gobierno Nacional, al Ministerio de Inclusion Social, que la

redistribucion del bono de la pobreza o el Bono de Desarrolio Humano,

se haga con prudencia y tambien se haga con una evaiuacion pertinente

que realmente reciban los pobres, porque en muchas ocasiones se

incrementa el bono a quienes tienen recursos, solamente por el voto

politico. Yo creo que hay que hacer una redistribucion del bono, pero

realmente a los m6.s pobres. No puede ser justo que aquellos grandes

ganaderos, con ganado de raza, que tienen cuentas corrientes en los

bancos esten ganando el bono, servidores priblicos que estAn dentro de

los bonificados. Entonces, creo que tambien el Gobierno Nacional y el

Ministerio de Inclusion Social deben realizar un estudio pormenorizado

para que los pobres, realmente pobres de la patria, los huerfanos, las

viudas, las personas de la tercera edad, los discapacitados realmente

reciban el bono, que haya una redistribuci6n justa y equitativa para

que los pobres realmente reciban este bono, y que estos quince dolares

de incremento al bono, de cada una de estas familias, realmente llegue

a los pobres de la patria y no a los vivos de la patria, porque en eso

tambien hay que recordar que se encuentran muchos vivos en esta

distribuci6n del Bono de Desarrollo Humano. Es importante tambi6n

que, a trav6s del Banco de Fomento, se incremente los creditos para

que se convierta en el bono del desarrollo de produccion, es importante

que la gente comience a producir... ------

EL SENOR PRESIDENTE. Le queda un minuto, Asambleista.

LA ASAMBLEISTA CRUZ GUILLERMINA. ... porque tampoco es dable

que la mujer est6 cobrando el bono y el esposo le est6 esperando para

acabarse con eI alcohol. Eso es muchas veces 1o que encontramos en
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los sectores rurales, al menos de la Amazonia ecuatoriana, por 1o tanto

es importante que la redistribuci6n del bono sea un bono de produccion

minimo, por 1o menos de la microempresa que puedan hacer las

familias o ensefl.arles a hacer microempresa familiar. Seflor Presidente,

mi voto serA a favor de esta ley porque creo en la pobreza, creo en la

gente humilde y siempre ser6 defensora de los derechos de los pobres

de la patria ecuatoriana. Gracias, seflor Presidente y gracias a quienes

me hayan escuchado. --------

REASUME LA DIRECCION DE LA SESION EL ASAMBLEISTA

FERNANDO CORDERO CUEVA, PRESIDENTE DE LA ASAMBLEA

NACIONAL, CUANDO SON LAS DIECISIETE HORAS QUINCE

MINUTOS

EL SENOR PRESIDENTE. Asambleista Geronimo Yantalema.

EL ASAMBLEiSTA YANTALEMA GERONIMO. Yupaychani mashi

presidente, alli puncha mashi asambleistas, kay punchapi achkata

rimanakushkanchik chikan chikan yuyaykunata, shinapish

shukkunaka arinishka shukkunaka mana nishka, ashtawanka

wakchakunapak kawsa5rwan pukllayta kallarishkanchik, chaymi

flukanchikpakka shuk llaki kan, allimi kanman karka

wakchakunawanka mana pukllana ashtawankari kay shamuk

punchakuna kay elecciones shamukushka pachamanta yallika

shushtarishkanchik wakchakunamanta, flami chusku watata shamun

kay Asamblea, kay kama mana yuyarishkachu sinchi shinchi

wakchakunamanta rimanata, mana hatarishkachu kay asamblea

wakchakunamanta allichinkapak, shinakashkamanta flukanchik
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rikunchimi imalaya kay Asamblea allpa kamachiy, yaku kamachiy,

murukamachiy chaypi sakirishka,wakchakunata ashtawan sinchi-

yachishun ninchik maypitak wakchakunamanta llankashka rikurin,

shinakashkamanta flukanchik yuyanchik, mana llullana kanchik

flukanchik ayllu llaktakunata mana umana kanchik wakchakunata,

kunan kay voto-kuna minishtirishka pachallamanta, chaymanta

flukanchik ninchik, ari kunanka rikukunchik kunanka shuk

makanakuytashina kay hatun banco-yuk kunawan, kay mamallaktata

pushakkunawan, shinapash makamakuyka shuk pukllayshinalla kan

imamanta, kay tukuy pichka watakunatami kay mamallaktata pushak,

shinallatak kay Banquero-kuna tantalla llankashkakuna shinaka

imalayatak rikurinka kay banquero-kuna achka pachata kullkishkata

maymantatak chay kullkika shamunka, pitak chay kullkita kukun,

Banquero-kunachu paykuna yuyayyuk kashkamanta chashna

mirachishka kanka, manakashpaka flukanchik ayllu llaktakunallatak

paykunapak ahorros-kunawan paykunapak cr6dito-kunawan chimpa-

purashpa, chaytami chimpapurana kanchik, imalayatak kay pichka

wata, fla sukta wata tukukun sakishkalla kay banquero-kuna

ashtawan charik tukuchun, sakishkalla wakchakunaka ashtawan

wakchayachun, kunanka nikunkuna wakchakunapak kay kamachiyta

rurachunkchik. Chayka shuk pukllay shina kan chayamanta

flukanchik ninchik kay pachapi shuk justicia-ta rurasha nishpaka chay

banqueros-kunatami shuk regulacion integral-ta rurana kan, manachu

chay banquero-kunallatak chay wakchakunata chunka pichka, kimsa

chunka %o inter6s-kunata cobra-kun chaytami rikuna kanchik, shinaka

kunanka pukllayshina ruran wakchakunamanta rimankapak,

imamanta, chaykari fla elecciones shamukushkamanta. Chaymanta

flukanchik ninchik ashtawan wakchakunata sinchiyachinkapakka
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flami kay asamblea-ka kay hatun kamachiykunata tikrachina karka,

shinallatak kunan shuyakunchikmi rikunkapak imalayatak kay

proforma general del estado kay shamuk watapak mashnatatak

wakchakunapak churakrinkuna, manakashpaka chay charikku-

nallapaktak churashpa churashpa katinkakuna, kay watapi

rikushkanchikmi pichka millones-ta chay subsidios nishkakunapak

churashka chaypi rikunchik maykan kunatak apakun subsidios-

kunata, wakchakunachu subsidios-kunata apakun, o hatun

charikkunallatak; kimsa millones nin subsidios combustibles

nishkakunapi, kaypika pitak yalli chayta apan, chashnakashkamanta

alli yuyarinami kanchik cierto-tak wakchakunamanta paykunata

hatarichinkapak kay kamachiykuna rurakushkapaka kunan.takmi kay

yaku kamachiytapash fr.awpakman pana kan manarak kay periodo

tukurikpi, allpa kamachiyta tikrachina kan minkana kan kay

llaktakuna hatunyachun, manakashpaka wakchakuna ashtawan

wakchayashpa katinka, charikkunaka ashtawan charikyashpa katinka,

chashnakashkamanta flukanchik ninchik wakchakunawanka mana

pukllanachu kan, wakchakunapak kawsayka sinchi kawsaymi kan

mana pita shuyashpa kawsashkakunachu, paykunapak llankaywanmi

hatun tukushkakuna paykunapak purishkawanmi flanta rurash-

kakuna, chaymana flukanchik llakirinchikmi kay horas, kay pacha

wakchayay pacha washa, wakchakunamanta rimashkata.

(Transcripcion kichwa de Cesar Guanolema). Compafleros y

compafleras asambleistas: Queremos seflalar algunos aspectos

fundamentales que, de hecho, nos preocupa en gran manera el debate

de como se ha llevado. Primero, cuando se habla de la Ley OrgAnica de

Redistribucion del Gasto Social aqui no miramos prActicamente que se

este planteando una real redistribucion del gasto social, porque eso
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implicaria realmente que se incida en la Pro forma Presupuestaria.

Todos conocemos que la Pro forma Presupuestaria del dos mil doce

incluye cinco mil millones de dolares en subsidios, y vaya pregunte

d6nde van a parar esos subsidios. Pero aqui el argumento que se

plantea para esta reforma tributaria, asi se debia haber dicho, no s6 por

que es que utilizamos tr6rminos que contradicen al sentido real de este

proyecto de ley, se debia haber dicho precisamente reforma tributaria.

Pero ya en el argumento se plantea que es para erradicar la pobreza y

profundizar la redistribucion equitativa de los recursos y la riqueza para

acceder al buen vivir. Ese es el argumento constitucional que se levanta

en este informe del proyecto de ley. Sin embargo, queremos decir que

este proyecto de ley no toca ni afecta a las exorbitantes ganancias de la

banca que ha tenido durante los seis aflos de la revolucion ciudadana.

La pregunta es sencilla, 6donde estaba el Gobierno de la revolucion

ciudadana mientras la banca se daba el lujo de tener estas ganancias

exorbitantes? Ahora, claro, van a decir que son muy capaces y por eso

es que tienen tanta ganancia , ahi tenian precisamente los estimulos del

Regimen, estimulos tributarios, estimulos respecto a la tasa de interes.

La pregunta, ;de donde provienen las exorbitantes ganancias de la

banca?, iacaso no es de los m6.s de siete millones de usuarios de la

banca? Hemos estado revisando ahora, qu6 dicen ias tasas de inter6s

del Banco Central, que son con la rectoria que funcionan, con la

rectoria Cel Gobierno Central, seflalan que las tasas de interes para la

gran empresa, para los grandes monopolios estAn entre el siete y el drez

por ciento, mientras que las tasas de inter6s para los pequeflos,

medianos productores, esas tasas, reguladas por esa misma institucion,

estAn por encima del diez, por el quince hasta el treinta por ciento de

interes. Entonces, ique significa eso en economia dolarizada?, ide
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donde provienen las exorbitantes ganancias? Entonces, cuando se estA

intentando prActicamente eliminar 1os estimulos tributarios de la
banca, lo unico que se estA pretendiendo es que chorree un poquito

mAs, de ese modelo neoliberal de usufructo del recurso del pueblo

ecuatoriano. No nos engafr.emos, no hay tal reforma estructural para

cambiar la inequidad en el pais y peor para redistribuir la riqueza en el

pais. Solo se estA pretendiendo, al eliminar esos estimulos tributarios

que gozaba la banca, se est5. pretendiendo pr5.cticamente que gotee un

poquitr: m5"s de esas ganancias exorbitantes, que sale del pueblo o sino

vaya a preguntar de los siete millones de usuarios de la banca, cu5.ntos

corresponden a 1a economia popular y solidaria. Son m.iles y miles y

millones de usuarios, podemos decir con facilidad que serAn por encima

del sesenta, setenta al ochenta por ciento. De ese sector, que paga entre

el diez, quince, veinte hasta eI treinta por ciento de intereses, eS que

proviene las ganancias exorbitantes de la banca. He ahi 1a importancia

de una reforma estructural y de una modificacion, no venga con el

cuento aqui de que est5.n afectando a la banca, apenas le estAn tocando

un pelo de la forma c6mo la estAn planteando, compafleros. Seamos

realistas y, ademAs, no se estAn tocando los temas fundamentales de

problem5.tica estructural. Si esta Asamblea hubiese querido sacar de la

servidumbre de la pobreza a los empobrecidos por el neoliberal, ya

hubiese aprobado la Ley de Aguas, ahora persiste, est5. intacto el

acaparamiento, la privatizacion,la concentracion del agua en manos del

uno por ciento: si esta Asamblea hubiera querido redistribuir los
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de car6rcter economico urgente y por que no hacen 1o mismo con la Ley

de Tierras. Eso es redistribuir, eso es sacar del empobrecimiento a los

campesinos, a los indigenas cuando esta Asamblea sea capaz de dar ese

paso, estaremos hablando de justicia social o, ipor que estA estancada

ahi esa Ley de Agrobiodiversidad y Semillas? Mientras los transgenicos

ya se pasean en Am6rica Latina y en este pais. Eso es realmente

voluntad politica. No pretendamos engaflar a los pobres, estA claro que

esto es una estrategia, un anzuelo para intentar pescar los 'r.otos de los

empobrecidos de este modelo neoliberal, al que no hemos sido capaces

de responder. Entonces, sencillo, si realmente esta Asamblea quiere

hacer cambios estructurales, afectar esas ganancias exorbitantes, no

puede quedarse por las ramas. Ahi queremos ver. Por ejemplo, como es

que no es capaz de derogar o modificar el impuesto de salidas de

divisas, cuando sabemos qug el impuesto de salidas divisas finalmente

termina afectando a los usuarios, a los usuarios, a los que compran los

productos que son aplicados por estos impuesto de salidas a divisas y,

por eso, cuando nosotros observamos este proyecto de ley hemos

planteado la necesidad de revisar integralmente estos impuestos verdes,

porque no podemos permitir que, a traves del cinco por ciento del

impuesto a salida de divisas, no se afecta a la banca ni a la gran

empresa, peor a los importadores; se afecta al consumidor final, porque

los importadores y la banca terminan facturando a los consumidores; y,

asimismo, va a ocurrir tambien con esta reforma que, definitivamente,

no es sacar ni el pelo a las ganancias exorbitantes de 1a banca. aPor que

no apostamos en una reforma integral? Asi como los grandes

rnonopolios pagan hasta el siete, el ocho por ciento, ipor qu6 no pueden

pagar los pequeflos y los medianos productores ese mismo inter6s? O es

que nos hemos enamorado, nos hemos amaflado al modelo neoliberal,
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que sean los mas pobres los que siempre pagan las ganancias de los

mAs ricos. Si no se hagen esos cambios estructurales, estamos jugando

con la dignidad del pueblo y estamos intentando pescar votos a traves

de la pobreza del pueblo ecuatoriano. Ahi yo voy a hacer un desafio a

esta Asamblea, seflor Presidente, estoy seguro que la proxima Pro forma

Presupuestaria del dos mil trece no vendrA modificada en absoluto,

porque definitivamente, como Jro se ha dicho en este Pleno, si realmente

hubiera voluntad politica para sacar del empobrecimiento a los

empobrecicios, victimas de este modelo neoliberal, de este Estado

colonialista, 1o que tiene que hacer este Estado es redistribuir las

tierras, dar cr6ditos justos, no podemos aceptar que esta banca, este

sistema financiero este cobrando mas inter6s a los empobrecidos,

mientras que a las grandes empresas y la propia banca del Estado hace

1o mismo. Sino como entendemos que a esta multinacional Gloria, que

se hizo cargo del ex ingenio Aztra, se haya entregado el cien por ciento

de costo de la empresa al cinco por ciento de inter6s y mAs de diez aflos

de plazo, mientras a nuestros productores pequeflos y campesinos se

1es cobre entre el quince, veinte hasta el treinta por ciento de intereses.

Estas contradicciones tienen que ser modificadas estructuralment" y,

por supuesto, meter la mano ante la informaci6n de sistema financiero,

de los usuarios del sistema financiero, por Dios, la Constitucion

establece claramente el derecho a ia privacidad, a la reserva de 1a

informacion; no puede nadie, sin la autorizacion del titular de la

informacion, acceder a la informacion y uttlizar esa informacion para

los intereses en muchas ocasiones politiqueras. Asi ocurrio en el caso

de Chimborazo cuando estuvimos en la campafla de la consulta

popular, cuando una seflora se levanta y le alzo el dedo al Presidente,

no solo que le pusieron a la carcel, le botaron al SRI encima para
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investigar que habia detrAs de eso. Por Dios, ipara eso queremos la

informacion, para rastrear la situacion de los usuarios del sistema

financiero? Ahi hay que tener mucho cuidado, por eso nosotros

creemos, definitivamente, los argumentos de la reforma tributaria, como

le acabo de decir, senor Presidente, compafleros asambleistas.

EL SENOR PRESIDENTE. Termino su tiempo, Asambleista. -----

EL ASAMBLEISTA YANTALEMA GERONIMO. NO MOdifiCAN CN

absoluto la inequidad y esta Llsura de 1a banca corrupta. En

consecuencia, aqui hay una disputa mediAtica entre el Regimen y la
banca usurera, para intentar pescar votos de los pobres a rio revuelto.

Gracias, seflor Presidente. --------

EL SENOR PRESIDENTE. He tratado de dar la palabra a todos los

grupos, a todos los sectores politicos. Yo se que hay cantidades,

tenemos dos alternativas: nos quedamos un dia debatiendo porque hay

treinta y dos personas inscritas, creo que estAn todos. Le doy la palabra

a Paco Velasco, si es que ha recogido algunas observaciones.---

EL ASAMBLEISTA VELASCO FRANCISCO. Si, SCflOr PrCSidCNtC.

Compafleras y compafleros: En pantalla est6rn los cambios al texto que,

para segundo debate les fuera repartido en los correos electronicos,

hemos recogido. Aceptamos, obviamente, el cambio en la denominacion

de la Ley Orgdnica de Redistribucion de los Ingresos para el Gasto

Social; aceptamos, obviamente, el cambio, que es uno de forma, pero

que es importante en el sentido que no se exprese en dolares sino en las

remuneraciones bAsicas unificadas; que a las instituciones financieras
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domiciliadas en el Ecuador en el Ambito de esta reforma, en las

transacciones y servicios efectuados en el pais, les queda

terminantemente prohibido trasladar las cargas tributarias determi-

nadas en esta ley, a los clientes y usuarios de las mismas; y, por 1o

tanto, para ser consecuente con esta disposicion, encargamos a la
Superintendencia de Bancos y aI Servicio de Rentas Internas, dentro de

sus competencias, monitorear, vigilar, controlar y sancionar de manera

ejemplar e1 incumplimiento de esta disposicion. Aceptamos esta

disposicion tambien general, en e1 sentido de que el MIES, dentro de su

estrategia territorial, fortalecera su accion en las acciones de frontera,

garantizando el acceso al Bono de Desarrollo Humano a las personas

mayores de sesenta y cinco aflos y a las personas m6s pobres. Esas son

las... aperd6n? En las acciones, de acuerdo, de acuerdo. Por favor,

corrija. En torno del sigilo, companeras y compafleros, vamos a leer la

disposicion clara y contundente del asambleista Luis Almeida, en el

sentido de garantizx que el articulo ciento seis, que en la iiltima parte,

Ia ultima oracion del ciento seis, dice que: "No habrA ni reserva ni sigilo

que se le opongan a la informacion exclusiva del Servicio de Rentas

Internas". -Por favor, Paulina, si puede poner la presentacion de la

maflana para garantrzar nuevamente- Sobre e1 sigilo bancario, ahi est6r:

garantizar que los requerimientos de informaci6n del Servicio de Rentas

Internas, sirven exclusivamente -hemos puesto dos adverbios de

exclusividad- para fines tributarios. El asambleista Almeida planteo el

siguiente texto: "La informacion bancaria sometida a sigilo o sujeta a

reserva obtenida por el Servicio de Rentas Internas, bajo este

procedimiento, tendrA el car6rcter de reservada, de conformidad con 1o

establecido en el inciso final del articulo ciento uno de la Ley de

R6gimen Tributario Interno, y solo" -y perdonen la redundancia, que
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pudiera tener vicios gramaticales, pero para ratificar la vbluntad de1

Servicio de Rentas Internas, de manera exclusiva, "y solo podrA ser

utilizada en el ejercicio de sus facultades legales. El Servicio de Rentas

Internas adoptarA las medidas de organizacion interna necesarias para

garantizar esta reserva y controlar el uso adecuado". Pero, ademas: "El

uso indebido de esa informacion -el uso indebido- sera sancionado civil,

penal o administrativamente, segun sea el caso". Es un texto que

ratifica, que refrenda, de acuerdo a 1o expuesto por el asambleista

Almeida, el caracter de que solo y solo si el Servicio de Rentas Internas

recabe esa informacion, solo sirve para los fines de la tributacion,

continua con la reserva, continua con el sigilo, y los empleados, desde

el director ejecutivo, Carlos Marx Carrasco hasta el ultimo fedatario,

quedan sometidos a estas sanciones civiles, penales o administrativas,

si es que hay el uso indebido de esa informacion. Esos son los cambios;

con esos cambios, seflor Presidente, solicito, por 1o tanto, la votacion de

este proyecto de Iey. Gracias. Espere un ratito, no hay problemas,

compafleros, si sirve para aclarar el texto, pongale otra vez. Solo

corrijamos esto, compafleros, que dice: El Servicio de Rentas Internas,

4como quiere poner? Unicamente. Quitele solo "y', ok, quitele, quitele,

rinicamente, ponga "rinicamente", "unicamente y de manera exclusiva -

ale parece ahi que cierra mejor?- podrA ser utilizada en el ejercicio de

sus facultades legales". Pongamos la Region Amaz6ntca, completa

"zor'Las de frontera y Region Arnazot:rica". Ese es el texto, seflores y

sefr.oras asambleistas. Por favor, mociono que se someta a votacion este

proyecto de Iey, con las incorporaciones que hemos anotado

EL SENOR PRESIDENTE. Seflor Secretario, verifique que este el

texto en sus manos, distribuya el texto final y vamos a votar. No

Pdgina J-48 de 1-61-



M'MPUMLICA f-}EN., ECUADO FR

*M***/C**..M*u**n*,{
Acta 2O3

incidenten en la sesion, esta cerrado el debate, por favor. Pero no grite.

Le dije comedidamente. Por favor, no alienten los escAndalos, no hace

falta.-----

EL SENOR SECRETARIO. Seflor Presidente, seflores

momento tengo en mi poder el texto final suscrito

asambleista Francisco Velasco, que recoge todas

aprobadas. En este momento estamos entregado via

asambleistas y en la curul electronica, el texto

asambleistas, este

por e1 ponente, el

las observaci.ones

email a todos los

final que est5" a

consideracion de todos, seflores asambleistas.

EL SENOR PRESIDEI{TE. A ver, antes de votar, le doy un punto de

informacion al asarnbleista Francisco Cisneros. En calma, por favor,

Asambleista. ------

EL ASAI\{BLEISTA CISNEROS FRANCISCO. BUCNAS tArdCS. SCNOr

Presidente: solamente para decir que quien provoca este tipo de

incidentes aqui, en 1a Asamblea, es quien no dirige acertadamente la

sesion. Estoy inscrito desde la sesion anterior, he pedido la palabra

EL SENOR PRESIDENTE. EstA corriendo el tiempo, yo a los dos

minutos le corto.

EL ASAMBLEISTA CISNEROS FRANCISCO. Pero que dejen hablar,

pues, pero que dejen hablar.

EL SENOR PRESIDENTE. Por favor, escuchen, asambleistas, no hagan
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incidentes. --------

EL ASAMBLEISTA CISNEROS FRANCISCO. ENtONCCS, SCflOr PrCSidCNtC,

el pueblo ecuatoriano debe saber que no hay solamente Costa, Sierra,

GalApagos, que hay tambien la Region Amazonica ecuatoriana y que la

Region Amazonica ecuatoriana tiene representantes y que sabemos

representar con dignidad a nuestras provincias. Y quiero decirle

tambien, -deja hablar, pues- y quiero decirle tambien, seflor Presidente,

ratificar la decision de nuestro bloque de votar en favor de esos dos

millones de ecuatorianos, por eso nuestro voto serA a favor y a nosotros

no nos condicionan ni los banqueros ni la presi6n, porque esta ley no

vino con el carActer urgente econ6mico, sino con el car5"cter urgente

electorero. ---. ------

EL SENOR PRESIDENTE. Sefr.or Secretario, por favor, lea el articulo

ciento treinta y tres.

EL SENOR SECRETARIO. Enseguida, seflor Presidente. Articulo 133,

Ley OrgAnica de la Funcion Legislativa. -----

EL SENOR PRESIDENTE. Por favor, seflores asambleistas.

EL SENOR SECRETARIO. "De la terminacion del debate. Cuando la

Presidenta o Presidente juzgu.e que un asunto ha sido analizado y

discutido suficientemente, previo anuncio, darA por terminado el debate

y ordenarA, de ser e1 caso, que se proceda a votar, cualquiera fuere el

numero de asambleistas que hubieren solicitado la palabra". Hasta ahi

el articulo, seflor Presidente. --------
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EL SPNOR PRESIDENTE. Yo les anunci,5, les drje que les pedia

disculpas a los que no han hablado, creo que estoy entendiendo bien,

porque 1o que acaba de decirse como punto de informaci6n, lo que est6r

haciendo es 1o que ya sabiamos, entonces estoy en 1o cierto, ya creo que

se ha debatido 1o suficiente, flo hay nada mas que aportar son

reiteraciones de 1o ya se ha dicho y, efl este caso, les vuelvo a pedir

disculpas a los que no han podido hablar. Seflor Secretario, tome

votacion.

TRANSCRIPCION DEL TEXTO DEL PROYECTO DE LEY. "El Pleno de la

Asamblea Nacional. Considerando: Que, en el numeral 1 del articulo 3

de la Constitucion de la Republica se establece que son deberes

primordiales del Estado garantizar, sin discriminacion alguna, el

efectivo goce de los derechos establecidos en la misma y en los

instrumentos internacionales, en particular la educacion, ia salud, la

alimentacion, la seguridad social, y el agua para sus habitantes;

planificar el desarrollo nacional y erradicar la pobreza, promover el

desarrollo sustentable; y,la redistribucion equitativa de los recursos y

la riqueza para acceder al buen vivir; Que, el numeral2 del articulo 66

de la Constitucion de la Reprlblica reconoce y garantiza a las personas

el derecho a una vida digna que asegure la salud, alimentacion y

nutrici6n, agua potable, vivienda, saneamiento ambiental, educacion,

trabajo, empleo, descanso y ocio, cultura fisica, vestido, seguridad

social y otros servicios sociales necesarios; Que, el articulo 286 de 1a

Constitucion de la Republica establece que 1as finanzas priblicas se

conducir5.n de forma sostenible, responsable y transparente procurando

la estabilidad economica; y, el articulo 287 ibidem seflala que para toda

obligacion financiada con recursos publicos se debe contar con la
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fuente de financiamiento correspondiente; Que, el articulo 3OO de la
Constituci6n de la Republica consagra la aplicaci6n del principio de

progresividad en el diseflo del regimen tributario; Que, el numeral 15

del articulo 83 de la Constituci6n de la Republica, establece como deber

fundamental de las ecuatorianas y los ecuatorianos, cooperar con e1

Estado y la comunidad en la seguridad social, y pagar los tributos

establecidos por la Ley; Que, en virtud de las normas enunciadas, con

la finalidad de que mediante la aplicacion de tributos se pueda lograr

una financiacion del Bono de Desarrollo Humano, el Presidente

Constitucional de la Reprlblica del Ecuador, mediante oficio No. T.

6579-SNJ-72-1236, de 25 de octubre de 2012, en ejercicio de las

atribuciones conferidas por el articulo 135 de la Constituci6n de la

Repriblica del Ecuador, remite a 1a Asamblea Nacional el proyecto de

"Ley Orgttnica de Redistribucion de los Ingresos para el Gasto Social"; y,

En uso de sus atribuciones constitucionales y legales, expide la

siguiente: LEY ORGANICA DE REDISTRIBUCION DE LOS INGRESOS

PARA EL GASTO SOCIAL. Articulo 1.- Expedir las siguientes reformas a

la Ley de Regimen Tributario Interno: a) En el segundo inciso del

articulo 37 sustituyase la frase: "instituciones financieras privadas,

cooperativas de ahorro y credito y similares," por: "las organizaciones

del sector financiero popular y solidario sujetas al control de la
Superintendencia de Economia Popular y Solidaria y 1as asociaciones

mutualistas de ahorro y credito para la vivienda," b) Agr6guese a

continuacion de la letra m del numero 2 del articuio 41, el siguiente

literal: "n) Las instituciones financieras privadas y compaflias emisoras

y administradoras de tarjetas de credito, sujetas al control de la
Superintendencia de Bancos y Seguros, excepto las asociaciones

mutualistas de ahorro y credito para la vivienda pagarS,n el 3% de los
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ingresos gravables clel ejercicio anterior; este porcentaje, podrA ser

reducido en casos debidamente justificados por razones de indole

economica o social, mediante Decreto Ejecutivo, hasta el 1% de los

ingresos gravables, en forma general o por segmentos, previo informe

del Mi.nisterio encargado de la politica economica y del Servicio de

Rentas Internas." c) ReemplAcese en ia letra b del articulo 4l el inciso

que dice: "Las instituciones sujetas al control de la Superintendencia de

Bancos y Seguros y cooperativas de ahorro y credito y similares, no

consideraran en el cAlculo del anticipo los activos monetarios.", por el

siguiente texto: "Las organizaciones del sector financiero popular y

solidario sujetas aI control de la Superintendencia de Economia Popular

y Solidaria y las asociaciones mutualistas de ahorro y credito para la

vivienda, no consideraran en el cAlculo del anticipo los activos

monetarios." d) Del numero 12 del articulo 56 eliminese la siguiente

frase: "financieros y''. e) En el articulo 106 sustitriyase la expresion: "30

hasta 1.500 d6lares de los Estados Unidos de America", por: "L a 6
remuneraciones basicas unificadas del trabajador en general". f) A1 finai

del articulo 106, eliminese el punto final (".") y aflAdase el siguiente

texto: "y serA entregada directamente, sin que se requiera trdmite previo

o intermediacion, cualquiera que 6ste sea, ante autoridad alguna. Las

instituciones financieras sujetas al control de la Superintendencia de

Bancos y Seguros y las organizaciones del sector financiero popular y

solidario, sujetas al control de la Superintendencia de Economia

Popular y Solidaria que no cumplan cabal y oportunamente con 1a

entrega de la informacion requerida por cualquier via por el Servicio de

Rentas Internas, serAn sancionadas con una multa de 1O0 hasta 25O

remLrneraciones b6.sicas unificadas del trabajador en general por cada

requerimiento. La Administracion Tributaria concederS" al menos 10
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dias hAbiles para la entrega de la informacion solicitada. El mal uso,

uso indebido o no autorizado de la informacion entregada al Servicio de

Rentas Internas por parte de sus funcionarios serA sancionado de

conformidad con la normativa vigente. La informacion bancaria

sometida a sigilo o sujeta a reserva, obtenida por el Servicio de Rentas

Internas bajo este procedimiento, tendr5. el caracter de reservada de

conformidad con 1o establecido en el inciso fina-l del articulo 101 de la

Ley de Regimen Tributario Interno unicamente y de manera exclusiva

podrA ser utilizada en el ejercicio de sus facultades legales. El Servicio

de Rentas Internas adoptarA las medidas de organizacion interna

necesarias para garantizar su reserva y controlar su uso adecuado. El

uso indebido de la informacion serA sancionado civil, penal o

administrativamente, segun sea el caso.". Articulo 2.- Expedir las

siguientes reformas a la Ley Reformatoria para la Equidad Tributaria en

el Ecuador: a) A continuacion del articulo innumerado afladido a

continuacion del articulo 162 agr6guese el siguiente articulo

innumerado: "Art.(...).- Los pagos por Impuesto a la Salida de Divisas,

susceptibles de ser considerados como cr6dito tributario para el pago

del Impuesto a la Renta, de conformidad con el articulo anterior, que no

hayan sido utilizados como tal respecto del ejercicio fiscal en que se

generaron o respecto de ios cuatro ejercicios fiscales posteriores, podrS.n

ser objeto de devolucion por parte del Servicio de Rentas Internas,

previa solicitud del sujeto pasivo. Esta solicitud se receptara una vez

que el contribuyente haya presentado la correspondiente declaracion de

Impuesto a la Renta del ejercicio fiscal en que se efectuaron dichos

pagos de ISD. El Servicio de Rentas Internas, de ser procedente,

dispondrS. la devolucion del impuesto pagado, ordenando la emision de

una nota de credito, la cual serA libremente negociable en cualquier
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tiempo, y serA utilizad.a para pagar el impuesto a la renta dentro del

plazo previsto en el inciso anterior. Esta devolucion rlo procederA

respecto de los valores de ISD considerados como gastos deducibles, en

la respectiva declaracion de Impuesto a la Renta.". b) Reemplacese el

articulo 183 por el siguiente: "Art. 183.- Hecho Generador.- Se

considera hecho generador de este impuesto: 1. La tenencia a cualquier

titulo de fondos disponibles en entidades domiciliadas fuera del

territorio nacional, sea de manera directa o a trav6s de subsidiarias

afiliadas u oficinas en el exterior del sujeto pasivo; y, 2. Las inversiones

en el exterior de entidades reguladas por el Consejo Nacional de

Valores." c) ReemplAcese el articulo 187 por el siguiente texto: "Art.

187.- Tarifa.- La tarifa de este impuesto es del O.25o/o mensual sobre la

base imponible aplicable para los fondos disponibles en entidades

extranjeras y de inversiones emitidas por emisores domiciliados fuera

del territorio naciona-l. Cuando la captaci6n de fondos o las inversiones

que se mantengan o realicen a trav6s de subsidiarias ubicadas en

paraisos fiscales o regimenes fiscales preferentes o a trav6s de afiliadas

u oficinas en el exterior del sujeto pasivo, la tarifa aplicable serA del

0.35% mensual sobre la base imponible; esta tarifa, podrA ser reducida

en casos debidamente justificados por razones de indole econ6mica o

social, mediante Decreto Ejecutivo, hasta el O,loh, en forma general o

por segmentos, previo informes del Ministerio encargado de la politica

econ6mica, y del Servicio de Rentas Internas." Art. 3.- Expedir las

siguientes reformas a la Ley General de Instituciones del Sistema

Financiero: a) A1 final del tercer inciso de1 articulo 88, eliminese el

punto final ("."), y agreguese el siguiente texto: ", salvo el caso si dichas

operaciones fuesen requeridas por el Servicio de Rentas Internas, en

donde las aluCidas instituciones tendrAn la obligacion de proporcionar
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una informacion personalizada y parcializada sobre los dep6sitos y

demAs captaciones de cualquier indole que se realicen en sus

establecimientos." b) Realicense los siguientes cambios al articulo 91: 1.

En la letra c, a continuacion de la frase "el Banco Central del Ecuador"

sustituyase la coma (,) por la letra "t''; y eliminese la frase "y la
administracion tributaria"; y, 2. A continuacion de la letra g) agreguese

la siguiente letra h): "h) Cualquier informacion solicitada por el Servicio

de Rentas Internas, de manera directa, sin trAmite o intermediacion

alguna, y en las condiciones y forma que esta entidad 1o disponga, para

sus fines de gestion, control, determinaci6n y recaudaci6n tributaria.".

c) Agreguese a continuacion de la letra f del articulo 175, la siguiente

letra g): "g) Establecer el monto m6ximo de las remuneraciones de los

administradores y representantes legales de las instituciones bajo su

control." Art.4.- A continuacion del inciso final del articulo 95 de la Ley

OrgS"nica de la Economia Popular y Solidaria y del Sector Financiero

Popular y Solidario, agreguese el siguiente texto: "Las organizaciones

del sector financiero popular y solidario tendr6.n la obligacion de

entregar al Servicio de Rentas Internas, de manera directa, sin trAmite o

intermediaci6n alguna, y en las condiciones y forma que esta entidad 1o

disponga, cualquier informaci6n que sea requerida para sus fines de

gesti6n, control, determinacion y recaudacion tributaria.". Art. 5.- En el

primer inciso del articulo 20 de la Ley de Creacion del Servicio de

Rentas Internas a continuacion de la frase: "Las entidades del sector

publico, las sociedades, 1as organizaciones privadas," aflAdase: ", las

instituciones financieras y las organizaciones del sector financiero

popular y solidario"; y, del segundo inciso, eliminese: "a traves del

Superintendente de Bancos, a los bancos y demAs entidades sujetas a

su control,". Disposiciones generales: Primera.- A las instituciones
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financieras domiciliadas en el Ecuador, en el Ambito de esta reforma, en

las transacciones y servicios efectuados en el pais, les queda

terminantemente prohibido trasladar las cargas tributarias

determinadas en esta Ley, a los clientes y usuarios de las mismas.

La Superintendencia de Bancos y Seguros y e1 Servicio de Rentas

Internas, dentro de sus competencias, monitoreardn, vigilarAn,

controlar6rn y sancionaran de manera ejemplar el incumplimiento de

esta disposicion. Segunda.- El MIES, dentro de su estrategia territorial,

fortalecerS. su accion en las zonas de frontera y region amazonica,

garantizando el a.cceso al Bono de Desarrollo Humano a las personas

mayores de sesenta y cinco aflos y a las personas mAs pobres.

Disposiciones transitorias: Primera.- El Ministerio de Inclusion

Economica y Social, en el plazo de 90 dias de publicada en el

Registro Oficial esta L"y, informarA a la Comision Especializada

Permanente del Regimen Economico y Tributario y su Regulacion y

Control de la Asamblea Nacional, respecto al cumplimiento de las

medidas de promocion contempladas en el articulo 137 de la Ley

OrgAnica de Economia Popular y Solidaria y del Sector Financiero

Popular y Solidario. Segunda.- El Servicio de Rentas Internas, en el

plazo de 90 dias de publicada en el Registro Oficial esta L"y,

informar5. a la Comision Especializada Permanente del Regimen

Economico y Tributario y su Regulacion y Control de la Asamblea

Nacional, respecto a la carga tributaria de los cien grupos

economicos mas grandes del Pais. Disposicion Derogatoria: Primera.

Deroguese el inciso tercero del articulo 33 de la Ley de Regimen

Tributario Interno. Disposicion final: Unica.- La presente Ley entrarA

en vigencia a partir de su publicacion en el Registro Oficial". Hasta aqui

la transcripcion.--
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EL SgNOn SECRETARIO. Enseguida, seflor Presidente. Se pone a

consideracion del Pleno de la Asamblea Nacional el proyecto de Ley

Org5.nica de Redistribucion de los Ingresos para el Gasto Social, con los

cambios, aceptados por el Presidente de la Comision y ponente

asambleista Francisco Velasco, texto que ha sido debidamente repartido

via email y se encuentra en la curul electronica de 1os seflores

asambleistas. Seflores asambleistas, por favor, sirvanse colocar su dedo

indice o pulgar en su curul electronica. Por favor, sirvanse verificar que

diga "registrado" y que se encuentran presentes en el Pleno de la
Asamblea Nacional. Solo los asambleistas que estan debidamente

registrados podrAn participar en la votaci6n. Sirvase informar si existe

alguna novedad, por favor. Personal de apoyo, informe a esta

Secretaria si existe alguna novedad por favor, seflores asambleistas.

Si no existe ninguna novedad procedemos con la votacion. Gracias.

Si no existen novedades, noventa y cinco asambleistas presentes

en la sala, seflor Presidente. Seflores asambleistas, por favor, tienen

veinte segundos para consignar su voto, sirvanse ratificar su voluntad,

caso contrario se entenderA "abstenci6n". Presente los resultados, por

favor. Setenta y nueve votos afirmativos, cuatro negativos, un blanco,

once abstenciones. Ha sido aprobada la Ley Org5.nica de Redistribucion

de Ingresos para el Gasto Social, seflor Presidente, con los cambios

aceptados por el.ponente asambleista Francisco Velasco.

EL SENOR PRESIDENTE. Reconsideracion estAn solicitando. No hay

ninguna rectificacion. Rectificamos primero la votacion y luego

reconsideramos la votacion. ----------

EL SENOR SECRETARIO.

asambleista Rafael D5:vila,

Enseguida, seflor Presidente. A

se pone a consideracion del
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Asamblea Nacional La rectificacion de la votacion del proyecto de Ley

OrgAnica de Redistribucion de los Ingresos para ei Gasto Social.

Seflores asamblelstas, sirvanse coiocar su dedo indice o pulgar en su

curul electronica, por favor. En esta votacion solo podran participar los

asambleistas que votaron anteriormente. Sirvanse verificar, por favor,

que su curul diga "registrado" y que se encuentren presentes en las

pantallas del Pleno de la Asamblea Nacional. Seflores asambleistas, por

favor, sirvanse informar si existe alguna novedad, previo a la votacion.

Personal de apoyo, sirvase informar a esta Secretaria. Si no existe

novedades, noventa y cuatro asambleistas presentes en 1a sala, seflor

Presirlente. Seflores asambleistas, tienen veinte segundos para

consignar su voto. Estamos en la rectificacion de ia votacion del

proyecto de Ley Org6.nica de Redistribuci6n de los Ingresos para ei

Gasto Social. Presente los resultados, por favor. Setenta y nueve votos

afirmativos, cinco negativos, cero blancos, diez abstenciones. Ha sido

aprobada la Ley Org5.nica de Redistribucion de los Ingresos para el

Gasto Social, senor Presidente. --------

EL SENOR PRESIDENTE. Reconsideracion de la ley. ------

EL SENOR SECRETARIO. Enseguida, seflor Presidente. A peticion del

asambleista Francisco Velasco, se pone a consideraci6n del Pleno de la

Asamblea Nacional, la reconsideracion de la votacion que aprobo la Ley

OrgAnica de Redistribucion de los Ingreso para el Gasto Sociai. Seflores

asambleistas, sirvanse colocar su dedo indice o pulgar en su curul

electronica, por favor. En esta votacion podrAn participar todos los

asambleistas que se encuentran presentes en la sala. Seflores

asambleistas, sirvanse colocar su dedo indice o pulgar y verificar que
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diga "registrado", por favor, y que se encuentren presentes en l^as

pantallas del Pleno de la Asamblea Nacional. Si no existen novedades,

noventa y cuatro asambleistas presentes en la sala. Seflores

asambleistas, por favor, consignen su voto. Tienen veinte segundos,

por favor, estamos en la reconsideraci6n de la votacion que aprob6

la Ley OrgSLnica de Redistribucion de los Ingresos para el Gasto

Social. Presente los resultados, por favor. Seis votos afirmativos,

setenta y siete negativos, cero blancos, once abstenciones. Seflor

Presidente, no ha sid.o aprobada la reconsideraci6n de la votaci6n que

aprueba la Ley Org5.nica de Redistribucion de los Ingresos para el Gasto

Social.---

EL SENOR PRESIDENTE. Rectifique la votacion. -------

EL SENOR SECRETARIO. Seflor Presidente, seflores asambleistas, a

pedido del asambleista C6sar Montufar se pone a consideraci6n del

Pleno de Ia Asamblea Nacional, la rectificacion de la reconsideracion

de 1a votacion que aprueba la Ley Org5"nica de Redistribucion de

los Ingresos para el Gasto Social. Seflores asambleistas, por

favor, sirvanse colocar su dedo indice o pulgar en su curul

electr6nica. En esta votaci6n solo podr6.n participar los asambleistas

que 1o hicieron en la votacion anterior. Estamos en la rectificacion

de la reconsideracion que aprueba la Ley OrgAnica de Redistribucion

de los Ingresos para el Gasto Social. Seflores asambleistas, sirvanse

verificar que en su curul diga "registrado" y que se encuentren

presentes en las pantallas del Pleno de la Asamblea Nacional, por

favor. Seflores asambleistas, sirvanse informar a esta Secretaria

si existe alguna novedad, por favor. Si no existen novedades,
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ochenta y nueve asambleistas presentes en la sala, seflor Presidente.

Senores asambleistas, tienen veinte segundos para consignar su

voto, estamos en la rectificacion de la reconsideracion de la votaci6n

que aprueba la Ley Organica de Redistribucion de los Ingresos

para el Gasto Social. Presente los resultados, por favor. Siete votos

afirmativos, setenta y tres negativos, cero blancos, nueve

abstenciones. No ha sido aprobada la reconsideracion de la votacion

que aprueba la Ley OrgdLnica de Redistribucion de los Ingresos para el

Gasto Social.

EL SENOR PRESIDENTE. Se clausura la sesion, sefl.or Secretario. -------

EL SENOR SECRETARIO. Tomado nota, seflor Presidente. Se clausura

la sesi6n

VI

El seflor Presidente clausura la sesion cuando son las dieciocho horas

trece minutos.

CUEVA
Nacional

Secretario General

FRS/emm.
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